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onákat ki tarthatná számon!) És mi 
mindennap dobogó s-ziwel olvassuk el

A háborús félelem lidércznyomásá- 
val kelünk és fekszünk minden nap. 
Nincs örömünk, nincs szórakozásunk, 
nincs tervünk és nincs beszélgetésünk, 
amelyiknek a hátterében ott ne setten­
kednék egy fegyveres bonyodalom sötét 
gondolat)a. Ez a sötét gondolat egyelőre 
még csak tárgytalan rémség, valamilyen 
határozatlan és megfoghatatlan borza­
lomtól való remegés. A lelkeknek ebből 
a sötét, kaotikus szögletéből még nem 
vonultak a tudat előterébe a konkrét 
borzalmak, a hörgő haldoklók, a, véres 
emberroncsok, akik a mi véreink, bará­
taink, testvéreink. Az emberirtó csaták 
még a jövendő méhében nyugosznak, die 
ahogy nap telik nap után, valamelyik 
dátum magával hozza ezt is. Jönnek az 
összecsapások, amikor napokig dörög­
nek majd az ágyuk Nis és Ivragujeváoz 
tájékán, amikor szó1 s ez országban re­
megő emberek 1 ük a telégrammokat. 
A japán-orosz L diómra emlékezzünk, 
amikor a nagy vérfürdőben elfásulva 
közönyösen reg." ztráltuk egy-egy csata 
után tiz, húsz, ezer ember ejestét. És 
képzeljük el, h most is kapunk ilyen 
telegrammokat, a hivatalos lap majd 
hosszú díszfában teszi közzé az elesettek 
névjegyzékét (csak a tisztekét, a közíka-

ezt a névsort és egyszer egyik, másszor 
másik rokon, barát, jó ismerős neve 
után teszünk fekete keresztet. Az egy­
szerű numerus megelevenedik idehaza, 
borzalmas temető lesz, mely tiz, húsz-, 
ezer családot borit gyászba egyetlen egy 
napon, hogy azután másnap uj családok 
következzenek sorra.

Ma, amikor még békés viszonyok 
vannak, amikor teljes erővel érezteti 
hatását a czivilizáczió, amikor a roko­
nok, barátok, jó ismerősök aggkori vég- 
elgyengülésben, vagy gyógyíthatatlan 
betegségben szoktak szerető család ápo­
lása közben orvosi asszisztenczia mel­
lett meghalni, szinte megfoghatatlan ez 
és trenírozni kell megértésére a fantá­
ziát. Pedig kell, hogy a képzeletünket 
hozzászoktassuk ezekhez a borzalmak­
hoz, mert minden jel, minden számba- 
vehető jelenség amellett szól, hogy a 
háború kikerülhetetlen végzet bizonyos­
ságával közelit.

Ma jó helyről szereztük a követke­
ző informácziökat:

— A monarchia jegyzékének elkül­
désével a mi diplomáciánk azért, késle­
kedik, mert előre; puhatolózik abbah az 
irányban, hogy Szerbia milyen gazda­
sági rekompenzácziókkal elégednék meg 
n. leszerelés felében. Ez idő szerint ezek
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Ismerjük egymást, mind, akik szürke 

hétköznapokon a művészet szenzáczióit vár­
juk, bizalmasan villan össze a tekintetünk, 
ha az esti vagy délelőtti órákban, föld fölött, 
vagy föld alatt járó vasúton összeakadunk; 
tudjuk: én is, te is, ő is, valamennyien oda 
tartunk, ugyanarra a premierre, tárlat-meg­
nyitóra., vagy felolvasásra. Ismerjük egy­
mást ebben a rengeteg városban csakúgy, 
mint Budapesten. Alig is vagyunk többen, 
mint odahaza; csak kissé, tarkábban, szemre 
is jellegzetesebben. Hosszuhaju és gallérta- 
lan férfi, rövidhaju és galléros nő: itt már 
nem támaszt semmiféle megbotránkozást 
(ami egyszersmind indokolatlanná, is teszi ezt 
a viseletét) cs az úgynevezett individuális 
öltözködés legszélsőségesebb változatai sem 
rontják a burgeois-étvágyat. Az idei szezon­
ban annál jobban czontralizálódunk, mert. tu­
lajdonképen a szokottnál feltűnően kevesebb 
a művészi szenzáezió (ugyanennyivel keve­
sebb a bukott darab és tárlat is). Csak a zene 
szezonja, mozgalmasabb, mint valaha és min­
den Warenhausmaedeljbnmd bízvást vitaba 
lehet bocsátkozni (ha valakinek éppen ez az 
ambieziója) az iránt, hogy Nikisch, Strauss, 
Mottl, vagy akár Oelis és Kumyald diri­
gálja-e jobban Wagnert és Beethovent <

Legutóbb a Hebbel-Tiieaterben találko­
zott a „Gemeinde“, Uj Wedckind-darab Ígér­
kezett, vagyis inkább Wedekind legrégibb, 
inak éppen szinrehozatlan darabja: a „Junge

Welt“. Abból a sütetből való, melyből mi a 
„Frühlingserwaehen“-t ismerjük és szeret­
jük. Csak sokkal-sokkal kevésbbé értékes és 
egyáltalában nem lélekbe markoló. A komé­
dia igényeit itt-ott jól szolgálja, meg-meg- 
csiklandoz, de nem finom mosolyokra, ha­
nem könnyű (és egészséges) nevetésre. És 
egy pillanattal később fogalmunk sincs róla, 
hogy min nevettünk í Ezek még nem a wede- 
kindi fintorok ...

Egy csomó felsőbb leány az intézettől 
búcsúzéban megalapítja az „Epur si muove“- 
szövetséget, melynek alaptétele, hogy tag­
jai a nőknek a művelődéshez való emberi jo­
gait érvényesítik és ezenközben nem mennek 
férjhez. Ez az előjáték. A darabban aztán 
előbb és utóbb sorra megszegik a fenti foga­
dalmat. Az egyik összeesküvő, hálistennek, 
egészen a harmadik felvonásig kitart: ebből 
telik a három felvonás. Egy-egv kedves per- 
siflago-ötletét kapjuk a feminizmusnak, de 
ma már ezek sem hatnak a meglepetés in­
gerével.

A darab főalakja azonban Meyer ur, egy 
gazdag szappangyártó család sarja, aki a 
költészettel foglalkozik, igen vehemensen. A 
darab végén csakhogy bele nem őrül szent 
hevületébe és abba az áthidalhatatlan távol­
ságba, mely családjának szappan-tradicziói 
meg az ö hajlamai között mered. Ebben a, 
ha nem is wedekindien érdekes, de wedekin- 
dien rapszódikus darabban tág tere nyílik 
mindenféle szándék-magyarázatnak (mert az 
valahogyan kierzik belőle, hogy nem csupán 
a novettctcsért való komédia óhajt lenni). 
Én azt hiszem, bogy Meyer ur -alakján a 
súlypont és a tehetség nélkül müveit natura­
lizmus természet-fotografálása volt a szerző
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a puhatolózó tárgyalások egy nagyhata­
lom közsvetitésével folynak a monarchia 
s Szerbia között, azonban a legnagyobb 
mértékben kétségesnek látszik az, hogy 
ezek a békességszerző kísérletek ered­
ményre vezessenek. Szerbia eddig olyan, 
horribilis gazdasági előnyöket követel, 
amelyek teljesen elfogadhatatlanoknak 
látszanak. A mi szempontunkból pedig 
az fontos, hogy- ezek az előnyök első­
sorban Magyarország rovására esnének 
s a magyar agrikultura teljes tönkreté­
telét jelentenék. Az Aehrenthal - irán­
tunk való jó hajlandósága mellett ez 
természetesen nem lenne akadálya a 
megegyezésnek, ám mégis: valószínűt­
len, hogy a monarchia ennyire behódol­
jon Szerbia vérmes követeléseinek. Ak­
kor következik az ultima ráczió, a fegy­
verek döntése, amiben elsősorban ismét 
mi leszünk érdekelve, mert főleg magyar 
hadtestek és magyar csapatok indulnak 
a szerb határra s a háború anyagi raz- 
kódtatásai elsősorban az ingadozó ala­
pú, csenevész- magyar közgazdasági éle­
tet rendítenék meg. Akár béke lesz te­
hát, akár háború, annak az árát vérben, 
jpénzben, gazdásági rotialásban mi ma­
gyarok fizetjük meg.

Ezt az informácziónkat Megészi- 
tik az éjszaka érkezett táviratok, ame­
lyek ismét nagyon pesszimisztikusan 
szólnak a megegyezés leihetősegeről.

begyében. Meyer ur egy barátjának esetéből, 
melyről a legbizalmasabb vallomások nyo­
mán értesült, darabot csinál; de oly becsüle­
tes naturalizmussal, hogy szóról-szóra leszte- 
nografálja a gyanútlan jóbarát szerelmi 
nyögdécselóseit. Mikor aztán a darab meg­
bukik, akkor még ő tesz a halálosan kompro­
mittált modellnek szemrehányást a követ­
kező logikai okfejtéssel: vagy becsaptál és 
nem közölted hűen érzéseidet., vagy nem tudsz 
naturalisztikusan érezni (?) ... Mert hiszen 
ő becsületesen sztenografált... A másoló na­
turalizmusnak ez a fanatikusa pokollá vará­
zsolja a saját házaséletét is és a felesége fel­
veti -a kabinetkérdást: vagy ő, vagy a —■ 
vázlatkönyv. A kedves fin ugyanis feleségét 
mindig vázlatkönyvével a- kezében csókolja, 
hogy közben naturalisztikus megfigyeléseit 
jegyezhesse. Bene trovato ...

A közönség jól mulatott a darabon, csak 
az a ba;j, ez a közönség nem csinál nyarat. 
Kasszasiker nem telik egy litterátus közön­
ség megértő jókedvéből. A Hebbelék fiatal 
együttese is jókedvvel, értelmesen és egyen­
ként személyes részvétellel játszott.

*
A felolvasások és deklamácziók területe 

hihetetlen módon kiszélesedett Berlinben. 
Lépten-nyomon a legmerészebb kísérletekre 
bukkan az ember. Nietzschei, sőt Schopen­
hauert, szavalják orgonakisérettel és órákig 
képes hallgatni a közönség a legszárazabb, 
minden egyéni interpunkezió hijján való fel­
olvasásokat a bibliából, l'gy látszik, olyan 
időmogtakaritás-féle a ezél, szórakozással 
enyhített művelődés, mely után igen mulat­
ságos zenés kávéházakba leket menni.

Egy legutóbbi kísérlet azonban bennem
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Olyanok ezek a táviratok, mint. a nagy­
betegről szóló orvosi bulletinek, auie- 
lyek vészes, sötét látással mindig köze- 
lebbre jós-olják a krízist. Az európai 
béke már nem is beteg, hanem haldok­
lik. Bátran meg lehet rendelni a kopor­
sóját.'

Más oldalról színezi a mi iníonná- 
cziónkat Bienerth osztrák miniszterel­
nök mai beszéde, aki hangsúlyozva be­
szélt arról a türelemről, melylvel a 
monarchia a. megegyezést keresi. Die­
nert hók szívesen beleegyeznének Szer­
bia követelésének a teljesítésébe, egy­
részt azért, mert azt úgyis Magyaror­
szág fizetné meg. másrészt pedig azért, 
mert egv ilyen elintézés teljesen lehetet­
lenné tenné a magyar kormány helyze­
tét idehaza.

Ezzel szemben a mi álláspontunk 
az. hogy sem a békét- nem akarjuk meg­
fizetni a mi gazdasági romlásunkkal, 
sem a háborút, ismét csak a mi vérünk 
és pénzünk árán. Háborút nem akarunk, 
"de a béke biztosításának Magyarország 
gazdasági érdekeinek sérelme nélkül s 
a monarchia tekintélyének megóvásá­
val kell megtörténnie.

A politika világából.

Budapest, márczius 22.

A hadüzenet előtú
■— Wekerle útja. —•

Minisztertanács a külügyi helyzetről.
A háboruo veszedelem foglalkoztatja 

immár egyedül a politikai világot. 1 Tekerte 
Sándor szombati utazásának vagy nem utazá­
sának titokzatosságát — amelyről már hirt 
adtaink — növeli az a körülmény, hogy pén­
teken este gróf Esterházy Pál külügyi osz­
tályfőnök Budapestre érkezett és miután az 
éjszaka nagy részében Wekerle. Sándor mi­

niszterelnö'k'kel konferált, szombaton reggel 
visszautazott. Becsbe. A külügyi1 osztályfőnek 
eme látogatásának tulajdonítják, hogy a mi­
niszterelnök, aki már minden előkészületet 
megtett, utazását elhalasztotta, mert az euró­
pai kabinetek utolsó közbelépése következtében 
a döntő határozatok is halasztást szenvedtek. 
Igv történt aztán, 'hogy félhivatalosan, ezeket 
jelentették:

Wekerle Sándor miniszterelnök nem érke­
zett Becsbe és a napokban nem is fog [Becsbe 
utazni. A közös külügyminisztériumban közősi 
miniszteri értekezlet tartása egyelőre nincs 
tervbe véve. A külügyi kérdésekben ez idő sze­
rint az európai hatalmak a.kcziója folyik.

Ábrányi Kornél miniszteri tanácsos, a 
miniszterelnökségi sajtóiroda főnöke, aki 
szombat este Becsbe érkezett, vasárnap délelőtt 
látogatást tett- a közös külügyminisztériumban 
és a közös hadügyminisztériumban. Délután 
Ábrányi miniszteri tanácsos meglátogatta báró 
Búrién- közös pénzügyminisztert és a második 
délutáni gyorsvonattal visszatért, Budapestre.

Van azonban olyan verzió is, amely azt 
mondja, hogy a miniszterelnök szombat dél­
után Becsesei folytatott élénk fáviratváPás 
után szükségesnek tartotta bécsi utjának titok­
ban tartását és ezért nem a nyugati pálya- 

i udvarról utazott el, ahol kísérete már várta, 
4hanetn Kelenföldre hajtatott- és onnan a 

Bruckon át menő gyorsvonat- szolgálati szaka­
szában tette meg 'Becsig az utat. Becsben a 
miniszterelnök — eszerint a fair szerint — 
hosszú kihallgatáson volt a királynál és a 
trónörökösnél és azután ugyanilyen titokzatos 
módon visszaérkezett Budapestre.

Mindeneseire a miniszterelnöknek módjá­
ban állt teljes tájékozódást szerezni a külügyi 
helyzetről, mert délutánra minisztertanácsot. 
hívott, össze azzal a ezcllal, hogy- a kormány 
tagjait is tájékoztassa a várható fejlemények 
felöl. Erről a minisztertanácsról, amelyet, meg­
előzőleg Wekerle miniszterelnök meglátogatta 
Kossuth Evrcnvzct, ezt a félhivatalos jelentéit 

I adták ki:
Ma délután -1 órakor a minisztere'uök- 

sógi palotában Wekerle Sándor mir sztor­

ii várakozást keltett. A Cassicrer-félc sza­
lonban (vérben, színben szűkölködő uj Lio 
bermann-képek keretében) többek között 
Alfréd Ken- kritikáit deklamálta egy dok­
tori ezimmel és kevés tehetséggel felszerelt 
reczitátor. Kritikáikat — deklamálni. .. erre 
is csak Kerr lírája inspirálhat. Kíváncsian 
vártuk — ismét együtt a Gemeinde, — hogy 
mi lesz a pontokból, a kétsoros gondolatje­
lekből, a gúnyosan kun korodó kérdőjelekből, 
a hegyes, szúró felkiáltójelekből és a jelek­
ből, melyek ki nem mondott szavakban rej­
tőznek... Hát mindebből nagyon kevés lett, 
mindent összezsugoritott az előadó bájos nai­
vitása. Mosolyogva mondta az iróniákat 
(mint pajkos humoreszket) és gyerekes el- 
komolyodással a lírát, a mindig patétikus 
ke.rri lírát. Mindazonáltal meglepő volt e 
kritikák eleven lfatása. Az ötletek és iróniák 
viharos derültségeket keltettek ebben a hall­
gatóságban, mely ugyancsak jól ismerte- a 
felolvasott, anyagot.

A második sorban Alfréd Ken- szőrös 
faun-ábrázata figyelt mozdulatlan éllel. Hej, 
ha most kritizálnia lehetne! . . . De tapsolt, 
udvariasan, ezivilizáltan. Általában sokat ad 
a formákra ± olyan — kissé nevetséges - - 
czeremoniás mozdulatokkal udvariaskodik, 
mint egy középkori spanyol. Minap, intiinebb 
társasági körben, kissé feltűnően csoporto­
sultak körülötte. Fölöttébb csinos és a legtö­
kéletesebb jóakarattal dekoltált nők intéztek 
hozzá kérdéseket aktuális művészi dolgokról. 
ö minden egyes kérdésre néma. merev meg­
hajlással válaszolt. Egyetlen szóval sem. Bi­
zonyára meg van róla győződve, hogy spa­
nyolul udvarias volt...

Egy japán kiállítás nyílt meg a K uist- 
gewerbemuseum-ban, Mosló konzul gyűjtése, 
aki huszonhárom évet töltött Japánban. Ne­
héz, selymek, színes fametszetek, finom laka- 
munkák és sok-sok fegyver, kardok, mikre 
csatákat, hősi legendákat, egy-ogy darab ja­
pán! életet vésett föl a leggyöugédebb és leg- 
beusöségesebb művészei. Az egész nem jelen­
tékenyebb a legtöbb japáni kollekezióuál. 
Mégis, én többet, érzek itt, mint halott múzeu­
mokban, valamit az élet áramlásából, a mai 
japánok életéből. . . Lehet, hogy onnan van 
ez. mert. a berendezés egész japáni intcricu- 
röket. sejtet meg; lehet, hogy onnan, mert 
egv eleven —1 de milyen eleven! — apró ja­
páni ember magyarázza nekem a dolgokat és 
kedves áhítattal csücsörít ja a száját, mikor 
egy-egy gyönyörű, égő krizantémumokkal ki- 
varrt selyemről mondja: „kikomona“ .,. Mi­
kor pedig a vékony, hegyes, alamuszi kis 
kardokról szól, akkor — nem tudom: miért '. 
— az jut eszembe, hogy ami a cseresznye- 
virág a virágok között, az a harezos az em­
berek között. Hana va sakuragi, bitó vu 
buslii.

Különös hatással van rám. hogy a ka- 
talógu- minden egyes fametszet meséjének, 
az ábrázolt történetnek utánajár aprólékos 
hűséggel. Meghitt szépségű vonalakról és szi­
liekről, melyekben suliséin jutott, eszembe 
egyebet látni, mint vonalak és színek harmó­
niáját és amelyektől az abszolút képzőművé­
szet szuggesztiáját tanulta meg Európa, egy­
szeriben kiderül, hogy egy szerelmes geisha 
epekedését és szomorú végét, vagy egy bo­
londos kakadu tréfás esetét nioud'-'-k el több 
képben...

elnök elnöklétével minisztertanács volt, 
amelyen a beteg Kossuth Ferencz minisz­
ter kivételével a kabinet valamennyi tagja 
és báró Rauch. Pál horváti bán vett részt, 
A miniszterelnök a ininisztertanáceon a kül­
ügyi helyzetet ismertette, mire a miniszter- 
tanács- foly ó-ügy eket tárgyalt. A jegyzőköny­
vet. báró Skcrldz Iván osztálytanácsos ve­
zeti a

A minisztertanács után a politikai világ­
ban elterjedt annak a hire, hogy a kormány, 
bárha még ma is mindenképpen a béke fönn­
tartását tartja kívánatosnak, mindrn előkészü­
letet megtett arra az esetre, ha a háború ezen 
a héten kitörne, A hatalmak legújabb beke- 
kisérletének eredményére három napig fognak 
meg várni, ha addig nem dől el a kérdés, gróf 
Forrjadí belgrádi követ- csütörtökön d'élntán 
átadja a szerb kormánynak az utolsó jegyzéket-, 
amelyre a választ a monarchia mér fegyverben 
fogja várni — negyvennyolez óráig. Ez a hét 
tehát mindenképpen nagyjelentőségű, döntő' 
eseményeket fog hozni, amelyek melletti a bel­
politikai kérdések valósággal másodrendű kér­
dő sekké siilvcdtek.

Budapest, márczius 32.

A képviselőház holnap, délelőtt tíz óra­
kor illést tart, amelyen folytatják a pozsonv 
—bécsi villamosvasút engedélyezéséről szóló 
indítvány tárgyalását. Napirenden van tp-. 
vábbá: a kongrua-javaslat, az Állami Mnn- 
káshiztoxsitó Hivatal ügyviteli és hivatali al­
kalmazottak fegyelmi szabályzatára vonat­
kozó kereskedelmi miniszteri jelentés, a fő- 
udvarnagyi bíráskodásról szóló javaslat s vé­
gül a zárszámadás-vizsgáló bizottságnak az 
1905. és 1906. évi állami zárszámadásokra 
vonatkozó jelentése.

A horvát bán Budapesten. Báró Bauch Pál 
borrát bán, aki a tegnapi napot is Budapesten töl­
tőt te. ma reggel megjelent a képviselőházban ás 
hosszasan tanácskozott. Előbb Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszterrel tárgyalt., utána Wekerle Sándor 
miniszterelnököt kereste fel. V bán a mai nap fo­
lyamán még egynéhány szakminisztériumban is- 
foiy'atolt, tárgyalásokat, és valószínűleg holnap 
utazik vissza Zágrábba,

A külügyminisztérium és a magyar sajtó.
Becsből ma a következő hir érkezett: A kül­
ügyminisztériumban nagy elismeréssel nyilat­
koznak a magyar sajtó magatartásáról, amelyet 
a napirenden lévő külpolitikai kérdésben ta­
núsít. Mint egv okos és nagyon előkelő dip­
lomata, úgy viseli magát a magyar sajtó és ez­
zel elérte a legmagasabb mértéket, amelylvel 
a legkiválóbb európai sajtót is hasonló helv- 
zet.ben a diplomáczia elismerését kiérdemel­
ték. Ezt mondták a külügyminisztériumban 
olyan helyen, ahonnan hivatva vannak a kül­
ügyminisztérium nézetét kifejezésre juttatni.

Ai hrenthal szives elismerését, ezennel kö­
szönet tel nyugtázzuk, csak azt nem értjük, 
hogy a magyar sajtó hogy jutott ehoz a: kertes 
értékű vál Iveregctéshoz. A magyar sajtó an­
nak idején éles szavakban Ítélte el azt a köny- 
nyelmiiséget, melylyel Aehrenthal Bosznia an- 
nexiójával a külügyi bonyodalmakat fejünkre 
idézte s ma is keményen ellenzi a háborút. Mi 
pedig úgy tudjuk, hogy Aehrenthalnak ebben 
az utóbbi kérdésben is más az álláspontja.

Küldöttség Darányi miniszternél. Lunkány
ti iiK smegyci község küldöttsége tisztelgett ma dél­
előtt Darányi Ignácz földmivelósügyi miniszte® 
elült. A küldöttség kévése abból áll. hogy a kormány 

I a köz-ég határában kincstári legelőt adjon bérbe » 
j községnek. Darányi Ignácz föld-miveléstigyi mi- 
■ niszter igen szívesen fogadta a küldöttséget és a 
I kérés jóindulatú megvizsgálását helyezte kilátásba.
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A t. Házból.

1 T. W eheti? megjövetels.
'’'. IWekerle miniszterelnök megszerezte ma­
gáinak ásít az örömet, hogy a tavasz hivata­
los napját, márczius huszonegyedikét Buda­
pesttől távol, más levegőkörben, más embe­
rek és más viszonyok közt töltötte. Nehogy 
azonban megtudják, hogy. hova megy, már 
szombaton mindenkinek azt beszélte, hogy 
Becsbe utazik. Nosza fel pakkolt ak rögtön 
képviselők, hivatalnokok és újságírók, meg­
rohantak szombaton délután minden vonatot 
és este meg éjjel valamennyien megérkeztek 
Becsbe.

Megérkeztek valamennyien Becsbe. 
Egyedül csak Wekerle, éppen és direkt ha­
tározottan csupán a miniszterelnök nem érke­
zett meg.

Szépen elszállásolódtak az urak, megálla­
pították a mulatságok programmját és mi­
után átöltözködtek, egyikük, egy kövér, pi­
ros, köpezös, véletlenül, tisztán unalomból 
azt mondta:

—■ Vájjon hol van most a miniszter­
elnök.
, — Bizonyára a Sacherben vacsorázik,

— felelt rá egy hirtelenszőke császársza- 
kálJas.

Kinek jutott volna eszébe megkérdezni, 
hogy ki látta Wekerlét, kinek" a vonatával 
.iött, ki kisérte el a minisztérium házáig. Min­
denki azt hitte, hogy ez a másiknak a gondja 
volt.
»■ Javában mulatoztak, tiszta, fehér abrosz 
mellett ettek, ittak, amikor egyezer csak be­
ront közéjük egy borzas becsi zsurnaliszta és 
szelíden azt kérdezte:
. — Uraim, ha szabad tudnom, mi őzéi­
ből méltóztattak előkelő városunkat becses 
jelenlétükkel megtisztelni ?

. — Mulatságos! — felelték a pestiek. — 
Hisz önök is tudják, mindegyik bécsi esti 
lapban megjelent a hire: Wekerle miniszter­
elnök ő exczellencsiájával jöttünk.

A' bécsi nyugtalan zsurnaliszta mo­
solygott:

—, 'Az urak jöttek. Az urak megérkez­
tek". Azonban hol van a miniszterelnök? Mert 
a miniszterelnök, az urak miniszterelnöke, 
nem érkezett meg.

És ebben az órában, szombaton éjjel, 
megkezdődött a hajsza, a kutatás, a defekti­
veres a miniszterelnök után. Hol van í Hol 
van? Hol van?

Vasárnap egész Becs városát bejárták. 
Minden hivatalos helyen, a külügyminiszté­
riumban, a közös minisztériumokban, a 
Búréban, megjelentek és ha ott azt kérdez­
tek tőlük:

— Minek köszönhetjük a szerencsét? 
i A magyarok igv válaszoltak: ^
> _ Informácziók ezé Íjából jöttünk ...

A meghatározás titokzatos volt, titokza­
tosan publikálták félhivatalos utón is, azon­
ban a végén szégyenszemre mégis azt kellett 
kérdezniük:

— Ugyan, kérjük szépen, nem lennének 
kegyesek tájékoztatni bennünket, hogy 
merre van a mi miniszterelnökünk ?

__ Hevezetés! Mi a sajat inimszteielnö­
künket se találjuk, hát még az önökét is mi 
adjuk elő!
#> t£ magyaroknak" nagyon nehéz vasárnap- 
jnK volt Bécsbcn és mihamar útnak is ered­
tek visszafelé este, nem aludtak egész éj­

....... —.... 11 ' ................ .
szaka « mihelyt lehetett, beigyekeztek a kép- 
yiselőházbai.

És ahogy' beléptek Budapesten a képvi­
selőházba, az első ember, akivel találkoztak, 
Wekerle Sándor miniszterelnök volt.

Ott állott a miniszterelnök az elnöki fo­
lyosó közelében frissen borotválva, elegán­
san, kellemesen. Es amikor észrevette a kö­
rülötte keletkező nyüzsgést, nevetve szólott:

—- Most megmutattam nekik, hogy mi- 
képen kell Becsbe menni, anélkül, hogy az 
ember oda megérkeznék és miképen kell 
hazajönni, hogy az ember nélkülük is itthon 
legyen. Vigasztalásul azonban mondhatnék 
nekik valamit...

Mi lenne az, amit mondanál, kegyel­
mes uram.

— Azt mondanám, hogy csütörtökön 
kezdünk valamit... *
•V ■— A kongnia javaslatot ?...
*' — Nem is annyira kongruát, mint olyas­

mit, amit az újságokban most nem szabad 
közölni a hadiállapottal kapcsolatban.

,., Ezért igazán érdemes volt megjönni.

II. Kisebb esetek.
Ez, amit elmondottunk, elég nagy eset 

lett volna, ha nem is tartoznék a háborúhoz. 
Be eléggé titokban tudták tartani, úgy, hogy 
csak sokkal későbben tudódott ki, ha az 
ügyek igen harcziasra fordultak. A városban 
az utczán már mindenütt katonanótákat le­
het hallani, de a képviselőház üléstermében 
órák hosszáig beszél Kmety Károly a Po­
zsony—bécsi villamos vasút ellen, mig Simkó 
József a: villamos mellett, mint közbeszóló 
szerepel.

Ugyanezen idő alatt egy veres táblás fü­
zet jár kézről-kézre. Eá van nyomtatva „Der 
wahre Franz Kossuth“ és olybá! van feltün­
tetve, mintha a Reichspost leleplezéseinek a 
fordítását tartalmazná. 14ra hatvan fillér "és 
leragasztva a trafikokban árulják. Aki azon­
ban elolvassa, rájön, hogy ez is olyan, mint a 
budapesti tej, vaj, zsír, tuldnillik hamisít­
vány. A támadó czikkek helyett a füzet di­
csérő czikkeket tartalmaz. Mi igen- örven­
dünk neki, nem sajnáltuk érette a hatvan 
fillért, az Isten éltesse azt, akinek ez az ötlete 
keletkezeit, hogy igy becsapja a publikumot. 
Keresték, hogy ki fogalmazta a müvet és ta­
lálomra többekre ráfogták, de mindenki til­
takozott ellene. Bizonyosan félt, hogy tőle 
visszakövetelik a hatvani filléreket. Az eset 
elég mulatságossá fejlődött. Mindamellett he­
lyes lesz visszavonni a kibocsájtást, vagy 
megszüntetni a pénzért való árusítást, mert 
méltán' sértheti a Kossuth Ferencz ízlését, 
hogy közönséges svindli vei szerezzenek olva­
sókat az ö érdemei krónikájának. 1

Még egy eset esett a mai ülés alatt. 
Amikor Siegescu József, az újonnan megvá­
lasztott oraviczai képviselő bejött az üléste­
rembe és az alkotmánypárto-n leült ^ a he­
lyére, többen megéljenezték.

— Kit éljeneztek? — kérdezi Jueth.
_ Siegescu Józsefet — felelték a

jegyzők. 'v'-’ 1
i— Hát akkor menj le — szólt í Justh' 

Hammersberg László jegyzőnek — és mond 
meg neki, hogy amig a saját maga által be­
jelentett össze férheti e nsóge t meg nem szün­
teti, nincs helye a Házban.

HammerglFrg lement. Be mm t hogy 
Siegescuval nincs ismeretségben, a mellette 
ülő Weisz Juliánnak súgta meg a Justh

1

üzenetét.

Weisz Julián.1 csodálkozva nézett rá, dífll 
aztán igy szólt: 1

— Gyere csak kedves uj kollegám, egy 
kis mozit mutatok neked.

És kiment vele a folyosóra.
... Ilyen eset azonban még nemi fordult 

elő, Edd igeié a képviselők hasonló körülmé­
nyek közt bernit ülhettek a tanácskozó te­
remben'.

B

A pozsonyi villamos.
— "A képviselőház ülése. —1 ■■

Budapest, márczáus 22. ,
Bizonyosan még sok viz fog lefolyni a 

Dunam, mi'g a Pozsony—bécsi villamos meg-' 
épül; de azért a pozsonyi villamos már mi 
olyan hires, mint akár a- pozsonyi mákospatkim 
•Megszámlálhatatlan sok szót vesztegettek rá, 
(részint Írásban, részint szónoklatokban.) mig 
ä Ház plénuma elé került. Több Ízben volt 
már azon a ponton, hogy végképpen eltemetik 
(valamelyik bizottságban)) de végül ma mégis 
csati becsoszogott a Házba, ahol igen .vegyes 
fogadtatásra talált. ** ” 1

Ez alatt azt kell érteni, hogy- a pozsonyi 
yillomosnak rettenhetetlen védői és rettente- 
tetlen ellenzői vannak. A védők azt mondják, 
hogy a: villamos gazdaggá teszi majd Po­
zsonyt ; az élet olcsóbb lesz benne, a magyarság 
megerősödik ott és egyáltalában uj, nagyszerű 
jövőt hoz Pozsonvra. Az ellenzők természete­
sen éppen1 az ellenkezőt állítják. Pozsony el­
szegényedik, az élet megdrágul benne ée Pécs 
hatása alatt elgermanizálódik. 1

Az első álláspontot ma Sziklai/ Öttő kép­
viselte, aki Pozsony, egyik kerületének a kép­
viselője. Lírai lelkesedéssel szólott a vill-amoe- 
ról, amelyet, szerinte, minden pozsonyi gyerek 
úgy vár, mint a mézeskalácsot. A’ másik ’állás­
pontot Km éti/ Károly, tolmácsolta. Argumen­
tumot argumentumra hordott, hogy a po- 
zsony—bécsi villamos káros következéseit tt 
Ház előtt' föltárja. Kmetyt igen nagy figye­
lemmel hallgatták, mert minden szavából ki- 
érzett, hogy a legnemesebb intencziók vezetik. 
Érvei látható «agy hatást keltettek éis siirii 
éljenzést .váltottak ki. ‘(i-

Részletes tudósításunk ez s /
A képviselöház ülése.

x «— Kezdődött délelőtt tiz órakor, —X._
Elnök: Justh Gyula. J
Jegyzők: Hammersberg László és LVerTáa 

Endre. y
Az elnök: Megnyitja az ülést. •
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása ée 

hitelesítése után az, elnök bejelentette, hogy Kos­
suth Lajos sírjára a Ház határozatához képest a 
képviselőház koszorúja letételeit. i

Moskovitz Iván, a kérvény! bizottság, előadója, 
bemuthlla a kérvények 69. és 70. sor jegyzékéről, 
szóló jelentést. Elnyomatják, szétosztják s annak 
idején napirendre tűzik.

Harmadszori olvasásban elfogadták az állami 
szénbányászat fejlesztéséről szóló javaslatot. Tár­
gyalás s hozzájárulás végett átteszik a főrendi­
házhoz. / - I . i /

A pozsony bécsi vicinális. 1$
T' Ezután folytatták Sziklai Ottó indítványá­

nak tárgyalását a pozsony—bécsi virainális enge­
délyezése tárgyában.

Sziklai Ottó, az indítvány benyújtója, szólalt 
fel. Felveti a kérdést, hogy kik ellenzik a po­
zsony—bécsi viczinálist. x

Kmety Károly: A pozsonyiak! -f
Sziklái Ottó: A volt szabadelvűek a a dara­

boltok ellenezték a vasutat. Nincs igazak, akik 
magyarság szempontjából ellenzik a vasutat. Aí 
magyarság érdekei szerződésileg lesznek biztosítva 
s nemcsak Pozsonynak, hanem az egész országnak 
fogja közvotiteni a forgalmat. Törvény: avael át it 
indokolásának öl pontját visszavonta. Egyébként 
kérte indítványának elfogadását.
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Kmety Károly beszéde.
Kmety Károly: Nemrégen még azokat élje­

nezték, aldk küzdöttek a pozsony—bécsi villamos 
ellen. Ma azokat éljenzik, akik mellette kardos­
kodnak. Tempera mutantur . . . Pozsony mindén 
hazafinak rokonszenvét megérdemli. Rohamosan 
magyarosodik és fal'ai között egyre tágabb teret 
nyit a magyar szellemnek. Meg is vagyok győződve 
róla, hogy a pozsonyiak jóhiszeműen foglaltak ál­
lást a vasút mellett. De a bécsiek* Tessék elol­
vasni a vasút osztrák indokolását, amely arról 
szól, hogy Pécsnek jelentékeny gazdasági előnyét 
jelenti a vasút, sőt az indokolás azt is reméli, 
hogy a pozsonyiak majd színházba is bejárnak 

‘Bécsbe. A bécsi sajtó folytonosan die schöne Gar- 
nisonsstadt-nak nevezi Pozsonyt és Luegerről bi­
zonyára nem tételezi fel senki, hogy magyarbarát­
ságból óhajtja a vasutat. Beláthatatlan következ­
ményei lesznek! az olcsó és kényelmes közlekedés­
nek. Tönkremegy a pozsonyi ipar, a kereskedelem, 
a közélelmezés pedig megdrágul.

Síinké József: Drágább lesz a csirke? (De­
rültség.)

Kmety Károly: Igen, az is drágább lesz.
Simkó József ujr!a közbeszól.
Az elnök: Kérem Simkó képviselő urat, ne 

szóljon közbe folytonosan! (Viharos derültség.)
Kmety Károly-: Én hajlandó vagyok a nem 

komoly közbeszólásokra is reflektálni. (Derültség.)
Simkó József ismét közbeszól.
Az elnök: Másodszor figyelmeztetem Simkó 

képviselő urat. (Derültség.)
Kmety Károly: Ellensége az Pozsonynak, aki 

ai vasút mellett foglal állást. (Nagy zaj a nép­
párton.)

Az elnök öt perez szünetet adott.
Szünet után Kmety Károly folytatja beszédét. 

Pozsony és Becs közt elegendő volt a vasúti össze­
köttetés, miinek ezt még szaporítani. A villamos te­
hát még csak nem is forgalmi érdek. Komoly ér­
vet a veszedelmes terv mellett fölhozni nem lehet, 
Pozsony jóbarát ja meg pláne nem akarhatja a 
vasutat.

Rakovszky István: Ne tartson minket bolon­
doknak! (Zaj.)

Kmety Károly: A villamos árt az államvas­
utaknak, mert a marchegg—bécsi vonalon teteme­
sen1 csökken majd a forgalom. Pozsony és a kör­
nyező falvak Bécsben fognak vásárolni, mert ott 
olcsóbb. Nálunk a hazafiság csak addig tart, aniig 
pénzbe nem kerül. (Úgy van!)

Az elnök: Kéri a szónokot, ne térjen el a 
"tárgytól.

Kmety Károly: Két éve húzódik már a po­
zsony—bécsi villamos ügy-, és ezalatt szóló foly­
tonosan tanulmányokat végzett, hogy minél hat­
hatósabban védelmezhesse a nemzeti érdeket. Ha 
Pozsonyt titkosan megszavaztatnák, kétségtelenül 
leszavazná a villamost. Hiszen mindössze ezeröt- 
százan írták alá Sziklai indítványát. Szakembe­
rekről beszélnek.

Bozóky Árpád: A nemzeti érdek felismerésé­
hez nem kell szakértelem!

Kmety Károly: Engem még a kormány szak­
emberei sem győzhetnek meg. Mert ha Pozsony kí­
vánná is a vasutat, én még akkor is ellene volnék 
az ország érdekében. (Tetszés.) Az a véleményem, 
hogy a hazának minden talpalattnyi földjét meg, 
kell védelmezni.

Bozóky Árpád: Mert el akarják adni!
Kmety Károly: A pozsonyi Toldy-kör, amely 

a magyarság elitjét egyesíti és amelynek Th!aly 
Kálmán az elnöke, szintén állást foglalt a vasút
ellen.

Csernoch János: Mi köze az irodalmi körnek 
a vasúthoz?

Jankovicb Marczell: A Toldy-kömek csupa 
tanár a tagja. (Derültség.)

Kmety Károly: Hát. a tanárok nem értenek a! 
gazdasági dolgokhoz?

Felkiáltások: Érthetnek, de nem szakértők!
Kmety Károly: De a német anyanyelvű kis­

iparosok és kereskedők is ellenzik a vasutat. Kí­
váncsian várja, hogy Szt-erényi milyen érve­
ket fog felhozni a vasút mellett,

Wekerle Sándor miniszterelnök (a terembe 
lép, elfoglalja helyét és valami megjegyzést tesz).

Kmety Károly: Nem szándékom, hogy a mi- 
niezterelnök urat meggyőzzem.

(Wekerle Sándor: Már meggyőzött.
Kmety Károly: Ha képviselőtársaimat meg­

győztem, nem törődöm a miniszterelnök úrral.
Wekerle Sándor: Nagyon kedves!
Kmety Károly: Amilyen a közbeszól ás, olyan 

a replika, ha még olyan magas helyről is hoznak 
ki á sodromból. (Tetszés.)

Az elnök: Két óra lévén, kérem a szónok urat, 
fogja rövidebbre beszédét.

Förster Ottó: Gyorsabban azzal a vasúttal! 
(Derültség.) Ilyen bumlira nem ülünk fel. (Zajos 
derültség.)

Kmety Károly a pozsony—bécsi közlekedést | 
fejtegeti. A mostani forgalom mellett is nagy ve- I 
szedői em fenyegeti Pozsony magyarságát. J

Az elnök: Két óra elmúlt tíz perczczel, kérem 
a képviselő urat, ne éljen vissza a Ház türelmével.

Kmety Károly: Kérem, nem élek vissza. Ezen­
nel befejeztem a beszédemet. Nincs több mondani­
valóm. (Zaj.)

Az elnök a vita folytatását holnapra ha­
lasztja. _ _

Az ülés negyedháromkor véget ért.

KÜLFÖLD.

Budapest, márczius 22.
A behívott katonák családjainak segélyezése. 

Ausztriában az 1008. évben intézkedett a törvén} - 
hozás a béke idején gyakorlatra behívott, tartalé­
kosok és póttartalékosok családjainak segélyezésé­
ről. Az osztrák honvédelmi miniszternek 'at múlt 
napokban tett nyilatkozata szerint Ausztriában 
már arra nézve is történt, rendelkezés, hogy ez a 
segély kiterjedjen mindazoknak családjaira is, a 
kikét most, a külpolitikai bonyodalmak folytán 
pem fegyvergyakorlatra, de a csapatok állományá­
nak magasabb létszámra való kiegészítése végett 
hívtak be. A segélyre jogosítottak: a feleség, a 
gyermekiek, továbbá a szülők, nagyszülők és test­
vérek, amennyiben a behivoltak által tartattak 
ki. A segély két részből áll. Minden egyes család­
tag kap napi 60 és 71 fillér közt ingadozó tartás­
dijat és e tartásdij felének megfelelő lakáspénzt. 
Nyolcz éven aluli gyermekek feleannyit kainak. 
A segélyt féltiavonként előre fizetik ki. Tartalé­
kos tisztek családja havi 67 koronta lakáspénzt és 
50 korona táppénzt kap. Ha valamelyik behívott 
meghal, családja külön igényeket érvényesíthet. 
Minálunk eddig ilyen, törvényben biztosított se­
gély nem létezett. A hadmentességi dij-alapból 
csald a mozgósítottak családtagjai részesülnek is­
tápolóéban. Ha tehát, úgy mint most is, formaszerü 
mozgósítás nélkül, hónapokig kénytelenek tartalé­
kosaink és póttartalékosaink a csapatok létszámá­
nak kiegészítése végett fegyver alatt maradni, a 
kenyérkereső nélkül visszahagyott családok sem­
minemű állami ellátásban nem részesülnek. Ez a 
különbség a behívott magyár és osztrák legénység 
helyzetében, nemzeti és szocziális szempontból 
egyaránt sérelmes és tarthatatlan. Amint halljuk, 
o tárgyban legközelebb interpelláczió is készül, a 
mennyiben az alkotmánypárt részéről a legközelebbi 
napokban dr. Moskovitz Iván képviselő a Ház elé 
viszi e nagyfontosságu és minden esetre megol­
dandó kérdést.

A délvidéki függetlenségi és 48-as párt gyű­
lése. Temesvárott a délvidéki függetlenségi éa 
4S-V párt vasárnap értekezletet tartott, melynek 
cgyetleű tárgyát az képezte, feloszlaseák-e a pár­
tot, avagy továbbra is megmaradjon. Az értekezle­
ten Temes, Torontál és Krassószörény vármegyék­
ből mintegy 600-an vettek részt. Az értekezleten 
Steiner Ferencz orsz. képviselő, a délvidéki függet­
lenségi pártszövetkezetek elnöke nyitotta meg- hosz- 
szabb beszédben, visszautasította azokat a vádasko­
dásokat, amelyeket a délvidéki függetlenségi pártot 
az utóbbi időben különböző oldalról érték és fel­
hívta a közgyűlést, döntsön a felett, bogy feutar- 
tossék-e a délvidéki függet lenségi párt szövetkezet, 
vagy nem. Dobroszláv Péter orsz. képviselő a fel­
oszlatás mellett nyilatkozott. Fényes József dr„ a 
lugosi függetlenségi párt elnöke a párt további 
fennállása mellett nyilatkozott. Steiner Ferencz 
elnök erre szavazásra bocsátotta Kisfaludy Kálmán­
nak, a temesvári függetlenségi párt elnökének in­
dítványát, amely a délvidéki függetlenségi és 
negyvemiyolczas párt további fennállását mondja 
ki. A feloszlatás mellett levők erre nagy zajban tör­
tek ki, miközben Steiner Ferencz elnök konstatálta, 
hogy az indítványt az értekezlet többsége elfogadta 
és határozatilag kimondotta, hogy a délvidéki füg­
getlenségi és 48-as párt az egyhangúlag mpgnyilat­
kozott vidéki pártok kívánságára fenmarad és visz- 
szautasitja a párt hón tó törekvéseket. Az értekezlet 
végül Kossuth Ferenczet, mint az országos függet­
lenségi párt elnökét táviratban üdvözölte

A háború kérdése a Rciehsrathban. Az osztrák 
Roichrath illésén a napirendre való áttérés előtt 
báré Bienerth miniszterelnök a következő nyilat­
kozatot tette: Tisztelt ház! Kötelességemnek ér­
zem, hogy a t. háznak ez alkalommal nehány kön« 
lést tegyek a külpolitikai helyzet pillanatnyi stá­
diumáról. (Élénk helyeslés.) Mint már a minit hé­
ten közöltem, az a. jegyzék, amelyet a iszerb kor­
mány, legutóbbi belgrádi lépésünkre válaszolva, 
hozzánk intézett, nem felelt meg várakozásunk­
nak. Az azóta hozzánk érkezett hírek alapján liozzá- 
tehetem, hogy a szerb választ más kabinetek sem, 
tekintették kielégítőnek. (Helyeslés.) Nem vála­
szoltunk azonnal a szerb jegyzékre, mert a rögtöni 
válasz a helyzet további kiélesedését idézte volna 
elő, amit amennyire tőlünk telik, kerülni igyek­
szünk. Politikánk czólja az annexiő deklarálásával 
előállott állapot biztosítása és konszolidálása. Nin­
csenek aggressziv szándékaink és nem követünk 
prestige-politikát, Szerbiának ezekre való tekintet­
tel még mindig idője van, hogy helyzetéről tiszta 
fogalmat alkosson magának s velünk szemben meg­
változtassa magatartását. A legutóbbi szerb 
jegyzékem válaszolni azért sem igen siettünk, mert 
értesültünk róla, hogy más hatalmak ismét tanácso­
kat szándékoznak adni Szerbiának, amelyeket 
utóbbi ez alkalommal remélhetőleg teljes mérték­
ben figyelembe vesz. Ha azonban állandóan a leg­
nagyobb türelmet tanúsítjuk is, másrészről csupán 
kötelességet teljesítünk önmagunkkal szemben, ha 
teljes *Ryom utókkal hatunk közre a déli határunkon 
uralkodó tarthatatlan állapot megszüntetéséhez, 
(Élénk helyeslés.) Ma is hívek maradunk azonban 
eddigi módszerünkhöz, kezet nyújtunk Szerbiának, 
hogy ez, ha felismerte helyzetét, megragadhassa. 
(Helyeslés.) Ezután a Uözmunkaügyi miniszter vá­
laszol egy interpel 1 áczióra, mire a Ház áttért a 
napirendre. Egyhangúlag elhatározták, hogy az áfc 
lamvasut-társaság az északi-vasút és a ‘dél-északi 
német összekötő ve«ut államosítása ügyében meg­
kezdi a részletes vitát.

A képviselőház a részletes vitában ia elfogadta 
az államosítási javaslatot, A legközelebbi ülés 
holnap. A kormány ma a képiviselőházban tör* 
vényjavaslatot nyújtott be, amely megtiltja a gyufa 
és más gyujfőanyagoknak fehér vagy sárga foszfor­
ból való előállítását és ezenfelül elrendeli, hogy ily 
gyujtóanyagokat tilos forgalomba hozni. A törvény 
által érintett termelők és vá szón feladókra való te­
kintettel az előállítási tilalom kezdetének időpont­
ját 1912 január 1-ére ée az eladási tilalom időpont­
ját 1912. julius 1-ére teszi a javaslat.

Weisskirchner kereskedelmi miniszter egy vá­
lasztói gyülekezetben mondott beszédében kifej­
tette, hogy a külügyi válság oka ő felsége szuverén 
jogainak Boszniára és Herczegovinára való kiter­
jesztése, szóval oly aktus, melynek nem volt más 
czélja, mint a tényleges állapotot jogi állapottá 
átalakítani. Ma, amidőn at annexiő ténynyé tvált; 
az osztrákok készek az okkupáit tartományokban 
30 éven át végzett kulturmunkát /minden erővel 
megvédeni. A miniszter bizik a békében, és azon 
reményének ad kifejezést, hogy sikerülni fog a há­
ború borzalmait elkerülni.

Az osztrák-magyar—török megegyezés. Konstan­
tinápolyból jelentik, hogy a külügyi kamarai bi­
zottság az ententc-jegyzőkönyvről szóló jelentését 
szerdán terjeszti a kamara elé megvitatás végett. 
Az entontc-jegyzőkönyv elleni áramlat csökkenőben 
van, miután a kormány és az ifjú-török bizottság 
megfelelő agilitással szentelik magukat ennek az 
ügynek. A „Tanin“1 vezcrczikkében azt a kérdést, 
vizsgálja, megszavazza-e a kamara az entente jegy­
zőkönyvet é.s mily víilőszinüeógeknek ^vollna Török­
ország kitéve, ha az nem történnék meg. A legerő­
sebb érv a hazafias érzés. Mindenik hazafias! isr/w 
kétségtelenül vérzik, de szükséges, hogy a józan 
ész uralkodjék. A lap kifejti, hogy a 2 6s fél mil­
liót csakis a kincstári birtokokért fizették, Kiamil 
expozéjában kifejti, hogy a hatalmak kijelentették 
azt, hogy befejezett tény már nem másítható meg. 
Minthogy valamelyik nagyhatalom anyagi támoga-
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tfea nem várható, Törökország kénytelen, volt a há­
ború oszmSjőröl letenni. Kétséges sikerű é.s ered­
ménytelen dolog volna Szerbiai és Montenegró har- 
ezias tendoncziáit követni. A jegyzőkönyv a körül­
mények politikai szükségessége és annak elfogadá­
séra. irányuló követelés megváltoztathattam Telje­
sen meigbizik abban-, hogy a képviselők hazafias 
bátorságnak adják jelét. Meg kell gondolni, mily 
súlyos helyzetben volna a kormány, ha az entente 
jegyzőkönyvet elvetné.

A portának az olasz, angol és firanezia nagy- 
követséghez intézett jegyzéke kéri a m'aczedóniaii 
pénzügyi bizottságnál lévő delegátusainak török 
szolgálatba- való átlépését. A porta tervei szerint 
azok a pénzügyminisztériumiban úgynevezett pénz­
ügyi bizottságot képeznek. A nagyvezér körtávi-rata 
a vidéki hatóságokhoz mindenfelé figyelmet kelt.
!A jegyzékhez, amely az ifjú-török bizottsággal 
egyetértésben állapíttatott meg, az angol sajtóra 
és a közvéleményre való tekintet is indító okul 
szolgál. Ferid basa volt nagyvezér újból való ál­
lami szolga1 a lépését mindenünnen tetszéssel 
fogadják és remélik, hogy igazgatása javítani fog 
a szmirnai helyzeten. Jelen állását lépcsőül tekin­
tik, amelyen át újból a kormány kebelébe fog 
jutni.

A kormány cs az ifjú-török bizottság befolyá­
sának következtében a kamarai külügyi bizottság 
hangulata megváltozott. A bizottság elnöke ma 
délután kijelentette, hogy a jelentés elkészült. Bár 
e jelentés bírálja a protokollumot, végén mégis an­
nak elfogadása mellett szól. Az elnök továbbá kije­
lentette, hogy még az ideiglenes külügyminisztertől 
informácziókat vár a boszniai emigránsokra vo­
natkozó törvény ügyében cs ezen iuformáczióK kö­
vetkeztében a jelentés módosítandó lesz. Kifejtette, 
hogy a jelentést még nem közölte a bizottság tag­
jaival, de azt hiszi, mindannyian aláírjak azt Mu- 
fid, az argikastroi képviselő kivételével. A jelentést 
szerdán még nem lehet a Kamarában tárgyalni, el­
lenben szombaton igen, mely napon azonban az 
interpelláeziók is tárgyalásra kerülnek.

Az angol flotta-vita. Az angol alsóházban 
Georger Faber Asyuit miniszterelnökhöz azt a 
kérdést intézi, vájjon tekintettel Tirpitz nemet 
tengerészeti államtitkár azon legutóbbi kijelenté­
sére, hogy az angol kormány Németországnak a 
flotta-leszerelés tekintetében nem adhat-e kijelen­
tést abban, az ügyben, vájjon történt-e valami, cs 
mi történt az angol és a nemet kormány kozott a 
tengerészeti kiadások leszállítása kerdeseben. A 
háznak több más konzervatív es liberális tagja is 
hasonló kérdéseket intézett a miniszterelnökhöz, ki 
azokra a következőképen válaszolt: Utalnom kel 
arra a kijelentésre, melyet o házban a legutóbbi 
kedden tettem, mely a pontos tényállást kifejti c 
amelyhez minden tekintetben ragaszkodom (Ue- 
Ivéslé».) Ez ügy a múlt évben nem egyszer kepezte 
a két kormány között nem formális eszmecsere 
tárgyát, még pedig a mi részünkről abból a szán­
dékból, hogy bizonyságot szerezzünk a-na nézve 
i aj ion a hozzám intézett kérdések szellemeben te­
endő valamelyes javaslat mérlegelés tárgyát ^ 
nezhetí-e, vagy sem. Semminemű javaslatot nem 
tettünk, mert értésünkre adták, hogy- a neme 
f lőtt a-prog rammet törvény állapította meg es az 
Angolnrszág flottaprogrammjátol semmi tekintet- 
ben sem füge. Amennyire én tudom, Tirpitz ál­
lamtitkárnak a birodalmi gyűlés köitsegvetesi bi­
zottsága előtt tett megjegyzéseiről autentikus je­
lentés nem létezik, másrészről azonban, amint, az 
újságokból olvasom, a nemet külügyi allamtitk r 
meg fogja ragadni az alkalmat, hogy a tényállás 
tizében kijelentéseket tegyen. Nem kételkedem 
abban, hogy kijelentése ügyei,en kimentő Jelentős 
tétetik s ezért, fenntartok magamnak minden to­
vábbi kommentárt addig, míg a jelentest magunk 
előtt látjuk.

A német—angol versengés. A ..Daily Graphic 
berlini levelezője a következőket jelenti: A flotta- 
épitósek előhaladásáról gróf Wolff-Metternich nagy­
követ a császár hozzájárulásával részidős közlése­
két tett és pedig november havában. A Standard 
szerint az admiralitás elhatározta, hogy Skóinrszag 
keleti partjain tenger alatt járó flotillat létesít, 
amelynek parancsnoksága Firth of Fon fiiban lesz.

A franezia pútválnsztn.iok. Parisból ^lentik, 
hogy az eddigi bárom pótválasztáshoz "Jobb 1-
e.satlakozott. Megválasztottak öt radikális szoezia- 
listát é,s egv tagját n szoezinhsta radikális' p.ntnak 
öt választókerületben újabb potvalasztus szükség, s.

Ultimátum előtt
— A monarchia nem vár tovább. —

A helyzet ma ismét komolyabbra t 
fordult. A hatalmak mindezideig nem 
jutottak még abba a helyzetbe, hogy 
Belgrádban megtegyék a kilátásba he­
lyezett lépéseket. Parisban és London­
ban ma is bíznak az intervenczió sike­
rében, mert azt hiszik, hogy Oroszor­
szág feltétlenül csatlakozik az angol ja­
vaslathoz. Sajnos, a ma érkezett lurek 
igen kevés reményt nyújtanak ahoz, 
hogy a hatalmak, inbervenoziójának si­
kere lesz. Mert eltekintve attól, hogy 
Oroszország ismét kétszínű magatar­
tással igyekszik a hatalmak törekvését 
meghiúsítani, Belgrádban most az utol­
só órákban sem akar felülkerekedni a 
józan megfontolás. A belgrádi kormány, 
ha hajlandó is követeléseiről lemondani 
— mint egyes táviratok jelentik — nyi­
latkozatát csak a nagyhatalmak előtt 
hajlandó megtenni. Már pedig Becsben 
ragaszkodnak ahoz, hogy Szerbia Becs­
ben tegye meg nyilatkozatát. Illetékes 
helyről különben ma közzétették azokat 
a feltételeket, amelyekre Szerbiának 
legújabb válaszában felelnie kell, még 
pedig nyíltan és egyenesen, minden ke­
rülgetés nélkül.

Ma már hivatalosan is elismerik, 
hogy a béke fentartására nagyon kevés 
remény van. A hatalmak mindezidáig 
nem tudtak megegyezni, már plédig a 
monarchia semmi körülmények között 
sem hajlandó e hét végénél tovább el­
tolni a döntést. A monarchiának ma 
közzétett feltételei minden kétséget ki­
zárólag képezik az ultimátum tartalmát, 
melyet gróf Forgách három-négy na­
pon belül fog átnyújtani a szerb kor­
mánynak, ha a nagyhatalmak akczióját 
nem koronázná siker.

Diplomáciai körökben különben 
már igen kevés reményt tulajdonítanak 
a hatalmak demarsának, mert az idő na- 
gyón rövid és a szerb kormány semmi 
hajlandóságot sem mutat arra, hogy a 
békés megoldást elősegítse. Oroszoiszág 
gyalázatos politikája, mely ezúttal sem 
tért el a tradiczióktól, oly helyzetet te­
remtett Szerbiában, mely elégette a 
szerencsétlen ország mögött az összes 
visszavonulási hidakat. A szeri) népben 
annyira fölkorbacsolták a szenvedélye­
ket,"' hogy higgadt megfontolás ma már 
ismeretlen fogalom egész, Szerbiában. 
És ebben rejlik a helyzet veszélye. Mert, 
ha ma akadna kormány Szerbiában, 
nxelv teljesítené a monarchia követelé­
sét, "azt. clseperné a közvélemény harag­
ja.. Péter király ugyan ma is békés meg­
oldásra törekszik, de a közvélemény- 
n,vei szemben ö is tehetetlen, nieit na­
gyon jól tudja, hogy a dinasztia sorsa 
van most kocákéra téve. Milova,no vies 
és a párisi szerb követ a békét hangoz­
tatja ma is. de ezzel ellentétben áll a 
szerb fegyverkezés. A hadügyminiszter 
békét prédikál és a. hadsereg lázasan 
fegyverkezik háborúra. Lz jellemzi a 
szeri) diplomácziát.

Mai híreink a következők;

A monarchia feltételei.
A Magyar Távirati Iroda Becsből a kül­

politikai helyzetről a, következő értesítést 
kapta: Eddig nincs pozitív hir arról, hogy a 
hatalmaknak a Belgrádban; teendő lépés ügyé­
ben folytatott tárgyalásai minő eredménynyel 
jártak. A külügyminisztérium o fáradozások­
kal szemben várakozó magatartást tanúsít. 
Hajlandónak nyilatkozik, hogy Belgrádban« 
teendő lépését elhalasztja a legvégső határ­
időig, amely érdekeinkkel egyáltalában össze­
egyeztethető. Végső határidőnek körülbelül c 
hét vége tekinthető. Ami Szerbiával szembe«, 
támasztott követeléseinket illeti, azok tartal­
ma a kővetkezőkben foglalható össze:

1. Mindennemű területnagyobbitáaról 
való lemondásról szóló nyilatkozat és

2. leszerelés az egész vonalon. Az azon­
nal való leszerelésről szóló ezen nyilatkozat­
nak világosnak és félreérthetetlennek kell 
lennie és a leszerelést azonnal foganatosítani 
is kell.

Ragaszkodnunk kell a leszerelésre vonat­
kozó világos és félreérthetetlen nyilatkozathoz 
már azért is, hogy az esetben, ha rossz taná­
csokkal ellátott belgrádi köröknek eszébe jut­
na. hogy a hivatalos leszerelés után esetleg sza­
badjára bocsássák a bandákat, birtokunkban 
morális eszköz legyen arra nézve, hogy az il­
letékes helyekkel szemben a felelősséget, érvé­
nyesíthessük. Amit. mi Szerbiától kívánunk, 
csakis a békés állapot helyreállítására szolgáló 
minimum, mely békés állapotot Szerbia za­
varta meg. Nem igen látszik érthetőnek, hogy 
ily egyszerű követelés formulázására a hatal­
maik közötti hosszas tárgyalásokra van szük­
ség. Az is bizonyos, hogy Francziaország, An­
golország és Olaszország becsületesen és komo­
lyan törekszenek arra, hogy Oroszországgal 
egyetértve minden nyomatúkkal megtegyék 
Belgrádban tervezett demareke-ukat. Orosz­
országtól függ az akcziá sikere. Hiábavaló vol­
na Izvolszi esetleges elhatározásait illetőleg 
találgatásokba bocsátkozni. Ausztria-Magvar- 
ország békeszeretetének újabb ké tségbe vonhat- 
lan bizonyítékát szolgáltatta a hatalmaknak, 
amidőn a Belgráddal szemben való direkt fel­
lépés időpontját elhalasztotta és készséggel fo­
gadta el a hatalmaknak azt az ajánlatát, hogy 
a szerb kormánynál komoly demarcheot, tesz­
nek, Ha a hatalmak lépesének bizonyos időn 
belül nem volna sikere, agy természetes, hogy 
kénytelenek lennénk magunk az ügyet kezünk­
be venni és saját felfogásunk szerint tisztáz­
nunk a Szerbiához való viszonyt,

Az ultimátum felé.
Becsből illetékes helyről a Búd. Tud. ma 

este távirati utón a következő közleményt 
kapta:

A helyzet a ley utóbbi huszon­
négy óra óta nem változott. Nincs 
tudomásunk róla, hogy az entente­
hat álmák cs Oroszország között vala­
melyes megállapodás jött létre a Bel­
grádban teendő lépesre vonatkozólag. 
Arról sincs tudomásunk, hogy meg­
egyezés esetén Belgrádban meg vol­
na-e a hajlandóság a szerb kormány­
nak adandó tanácsok megtagadására. 
A helyzet épp oly tisztázatlan, mint ed­
dig s mi meg fogjuk várni, hogy a ha-



taimak lépése s az ezt megelőző tár- | 
gy alá so k kedvező, vagy kedvezőtlen 
eredményre veaetnek-o. Az eredmény­
hez képest fogjuk mi a mi további 
magatartásunkat irányítani. Ausztria- 
Magyarország ezidőszerint várakozó 
helyzetben van. amely azonban már 
nem tarthat sokáig. A döntés alkal­
masint még c hét folyamán megtör­
ténik.

4 helyzet nem javult.
. Becsből jelentik, hogy a külügyi helyzet­

ben nem mutatkozik semmiféle változás. A dol­
gok továbbfejlődése attól függ, mennyiben, si­
kerül a hatalmaknak megegyezniük és mily ha­
tása lesz a hatalmak eljárásának Belgrádban. 
'Szerbia, legutóbbi memoranduma után Ítélve, i 
amelyet valamennyi hatalommal közölt, kivéve 
'Ausztria-Magyar országot, a kilátások nem ja­
vultak. Az idő rövidségére való tekintettel 
Anglia és Francziaország komolyan töreksze­
nek- hogy eljárásukat minél inkább gyorsítsák.
A tárgyalások ezidő szerint folyamatban van­
nak és a döntés a hét folyamán meg fog tör­
ténni.

Az angol külügyminisztériumban lázas 
tevékenység van. Anglia vette át a vezetést a. 
hármas entente békeakeziójában és a nemzet­
közi koníerenezia programmjának megállapí­
tása czéljáiból. Úgy látszik, súlyos nehézségek 
merültek fel és aligha sikerül majd megtalálni 
a megegyezés alapját, noha a mai belgrádi hí­
rek arra engednek következtetni, hogy a szerb 
kormány többé nem vonakodik teljesíteni az 
osztrák-magyar monarchia követeléseit.

Parisból jelentik: Ha. eddig nem sikerül a 
belgrádi intervenozió dolgában kölcsönös meg­
egyezésre jutnia a bánnas ententenek: Angliá­
nak, Fránézi «országnak és Oroszországnak, az 
arra vezetendő vissza, hogy a petenvári kor­
mány húzódozik a- Belgrádban teendő diploma- 
cziai lépéstől, A helyzet ma. is nagyon feszült 
és a ma érkezett belgrádi jelentések éppen neon 
kedvezőek. Félő, hogy a nagyhatalmak nem 
fognak iejekován megállapodásra, jutni, és a 
belgrádi demarche elkésik, vagyis . Fprgách 
osztrák-magyar követ a monarchia jegyzékét 
előbb fogja átnyújtani a szerb kormánynak s 
akkor a békeakezió nem kecsegtet eredmény­
nyel. Framczia politikai és diplomácziai körök­
ben aggodalmasan nézik Németország maga­
tartását.

A kritikus hét.
Belgrádi diplomácziai körökben jól látják, 

hogy a helyzet újabban ismét rosszabbodott, 
mióta a belgrádi kormány jegyzéket küldött a 
berlini szignatárius nagyhatalmakhoz, de 
Ausztria-Magyarországot mellőzte. A belgrádi 
kormánipnak ez a jegyzéke, amely az osztink- 
magyar monarchia czimére van intézve, kilövő 
hangú és nem maradhat befolyás nélkül a 
bécsi külügyi kormány legközelebbi válaszá­
nak megszövegezésére. Az is bizonyos, hogy 
az osztrák-magyar monarchia aligha lesz haj­
landó e jegyzék után megkönnyíteni Szciíiá- 
nak a visszavonulást, ellenkezőleg tartani le­
het attól, hogy a legközelebbi bécsi jegyzék 
formára és tartalomra nézve olyan lesz, hogy 
arra a belgrádi kormány még n legnagyobb 
önmegtartóztatás árán sem fog kielégítő vá­
laszt adhatni. Belgrádi diplomaták körében hi- 
resztelik, hogy a bécsi külügyi kormány jegy­
zéke már kész volt és szombaton kellett volna 
azt átnyújtani, de mikor az uj szerb jegyzék 
tartalmáról báró Achrenthal tudomást szerzett, 
elhatározta, hogy más jegyzékei szővegez. Mi- 
lovanovics kétszínű játékát belgrádi diploma- j 
cziai körökben nagyon elítélik. Szemére vetik, i 
hogy cselekedetei homlokcgycneü ellenkeznek I 
folytonos békés szavaival. Megállapítható, ! 
hogy Milovamovies ingadozása a szerb közvéle-
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ményt is tévedésbe- ejtik: .Íz osztrák-magyar 
jegyzek átnyujtását Belgrádban kedd Jelre- 
várják és mivel ezúttal az osztrák-magyar. 
monarchia feltétlen és minden kétségét kizáró 
választ fog követelni, e het kritikus lesz.

Szerbia ueui alkuszik a monarchiával.
A tegnapi minisztertanácc-on, amely órák 

hosszat tartott és többször nagyon izgalmas 
volt, végül egyhangúlag elhatározták, hogy 
formaszerint és ha. a nagyhatalmak követelik, 
Szerbia kész leszerelni cs követeléseiről le­
mondani, azonban A usztria-Magya rországgu l 
semmi körülmények közt nem fog közvetlen 
tárgyalásokba bocsátkozni. Beavatott körökben 
tudni vélik, hegy a monarchia legközelebb-■ 
jegyzékére Szerbia kitérő választ fog adni.

Az angol javaslat.
Az angol kormány mindent elkövet, hogy 

Ausztria-Magyarország álláspontját a hatal­
maknál annyiban keresztülvigye, hogy az aján­
lott formulával ;a boszniai ügy tárgyi része tel­
jesen el volna intézve. Grcy angol külügyi ál­
lamtitkár azonban akcziója keresztülvitelében 
nehézségeibe küzd, mert az Oroszország által 
támasztott nehézségeket még nem tudta leküz­
deni. Éhez járul, mint diplomácziai körökből 
jelentik, hogy Oroszország jelezte, hogy ö maga. 
akar lépést tenni Belgrádban, miáltal meg­
ismétlődnék az a helyzet, amelyik pár hét előtt 
a hatalmuk közös akczióját meggátolta és a. 
czélbavett erkölcsi hatást gyengítette. A kato­
nai előkészületek azonban nagyon költségesek 
és pénzügyi, valamint katonai technikai okok­
ból megengedhetetlen, hogy az elintézést még 
sokáig halogassák.

A helyzet súlypontja különben most Becs­
ben van, ahol báró Aekrenthal és az angol 
nagykövet közt, aki kormánya megbízásából 
jár cl, tárgyalások folynak. E tárgyalásoknak 
az a c-zélja, hogy a háború veszedelmének el­
hárítására Olaszország, Németország és Fran­
cziaország mindenesetre hozzá fognak járulni 
a békés megoldáshoz, csak az a kérdés, hogy 
az ajánlott formulát Szerbia és Oroszország is 
elfogadják-e? Izvolszki ismeri ugyan az an­
gol kormány eszméjét, de lehetséges, sőt való­
színű, hogy ez az eszme a tárgyalások folya­
mán módosulni fog. Be kell tehát várni, hogy 
Izvolszki a javaslathoz milyen álláspontot fog­
lal el

Bécsi jelentések szerint az angol javaslat 
oda irányul, hogy báró Achrenthal külügymi­
niszter jelentse ki s hatalmazza föl a közben­
járó nagyhatalmak képviselőit annak kijelen­
tésére, hogy Ausztria-Magyarország nem fogja 
megtámadni Szerbiát, ha a■ belgrádi kormány 
teljesíti a monarchia, követeléseit. A nagyha­
talmak azután Belgrádban felszólítanák a kor­
mányt, hogy szereljen le s tegyen Bécsbon 
kötelező nyilatkozatot., hogy politikai kárpót­
lásra. való igényeiről lomokul. iBá'ió Ae'hren- 
thal szívesen fogadta az angol közveti test s 
ezért történt, hogy az ultimátum elküldését el­
halasztották. A bécsi angol nagykövet több 
ízben tanácskozott báró Aehrenthal külügy­
miniszterrel, hogy olyan formulát állapítson 
meg, amelyet a pétc-rvári kormány is elfog ad­
ható nalc tart. Az angol nagykövet szabatosan 
tudakolta meg, hogy melyek azok a gazdasági 
engedmények, amelyeket Auszít ria-Magynr- 
erszág Szerbiának juttatni kíván, hogy aztán 
Anglia Fra nézi «országgal é<- Oroszországgal 
egyetértőiig felléphessen Belgrádban a. 1 észérv- 
lé.-- ózdijából, egyben kezességet vállalván, lmgy 
Szerbia az osztrák-magyar monarchia részéről 
gazdasági előnyöket fog kapni. A nehézség 
abban van, hogy olymódon kell ezt a. gamneziát 
Szerbiával szemben kifejezésre juttatni, hogy 
ózzál Ausztria-Magyarország nagyhatalmi álla­
sát ne sértsek.

Szerbia tovább készülődik.
Szornjevóba érkezett jelentések szerint a 

legutóbbi napokban a szerb kormány rendele­
tére több bandái egész a monarchia, haláráig 
tollak cinre. A szerb h ad iigy m iniszí ér i um az 
első korosztály tartalékosait elbocsátotta és ho-
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lyettiik a második korosztályét hívta be fegy. 
vergyakorlatra. Ebben annak jeJct látják, hogy 
az eileuségcskodések esetleges kitöréséig eltelő 
időt fel akarják használni újabb legénység ka­
lóriái kiképzésére cs a hadi fölszerelések kiégő' 
szí lésére. Péter király fivére, Károg yorgyevics 
Arzén herczeg, tegnap elhagyta Parist és hogy, 
Ausztria-Magyarorszagot elkerülhesse, Olasz­
országom át utazott Belgrádba, ahová holnap 
fog megérkezni. Arzén herczeg a szerb lovasság 
főparancsnokságát fogja átvenni.

A „Tanán“ jelentése szerint már a kö­
zölt szerb hadinyagon kívül a szalonikii ideig­
lenes főfelügyelő jelentése szerint, megérkezett 
mégjmég: 263 láda töltetlen patron, 23 láda 
muniezió és 10 láda üres lövedék. A haj ókapi­
tány ki jelenítette, hogy a hadianyagot röviddel1 
a hajó elindulása előtt rakták be ée nem érto 
sit,héttők a szerb követséget. A tóitok miniszter­
tanács ennélfogva elhatározta, hogy ez alka­
lommal megadja az engedélyt az édszállitásra, 
eddig nem avizált anyag átszállítását azonban 
neun engedi többé meg.

Oroszország magatartása.
Mérvadó német diplomácziai helyen ki­

jelentik, hogy Oroszországnak nincsenek hábo­
rús szándékai. Berlinben erről nagyon jó í'nfoir 
mácziókkal bírnak, mert Izvolszki és Bülow 
herczeg levelezésben állanak egymással. Hire 
jár, hogy a ezár levelet irt Vilmos császárnak 
és az állami diplomácziai körök állítása szerint 
Oroszországban minisztertanácson határozták 
el, hogy Oroszország nem fog háborút viselni, 
sem más népek esetleges háborújába he nem 
avatkozik. E minisztertanácsot Carszkojc- 
Szeloban tegnap tartották Miklós czar elnök- 
lésével. A tanácskozáson kimondották, hogy 
minden intézkedést meg kell tenni a háború el­
kerülésére. Izvolszki. külügyminiszter hangsú­
lyozta, hogy a bábom kitörése esetén az euró­
pai egyensúly megzavarta tinók és a hatalmak 
a körülményeknél fogva, könnyen kényszerítve 
lehetnének az aktiv részvételre. Kokovczev 
pénzügyminiszter kijelentette,- hogy Oroszor­
szág éppen most kezdtev kiheverni hatalmas 
pénzügyi veszteségeit, háború esetén «azonban 
az utóbbi évek fáradozásának minden eredmé­
nye kárba veszne. Bőd igei* had/ügy miniszter 
úgy nyilatkozott, hogy a hadsereg az újjáala­
kulás utján van és nincs teljesen elkészülve a 
háborúra. Ugvanigy nyilatkoztak a kabinet 
többi tagjai. A minisztertanács azután elhatá­
rozta, hogy tudtára adja Szerbiának. hogy több 
békeszer etetet kell mutatnia.

Szerbia sérteni akar.
Belgrádiról jelentik, hogy egy, a kor­

mányhoz közelálló személyiségtől arról értesül, 
hogy a szerb kormán v ab Van az esetben, ha 
Ausztria-Magyarorsít•» .-jegyzék utján fel.vilá­
gosit ást kérne Szerbiától a tartalékosok bébi ■ 
vasa miatt és azok elbocsátását követelné, azt 
fogja válaszolni, hogy ez Szerbiának autonóm 
ügye, amelybe más állam kormányának nincs 
beleszólása, mint ahogy Szerbia som erezhetné 
magát följogosítva arra, hogy az osztrák-magyar 
manarchiát mértéktelen katonai előkészületei 
miatt felelősségre vonja. Diplomácziai körök­
ben azt beszélik, hogy a szerb kormány a nagy­
hatalmakhoz, Auszlria-Mágyarorszagot kivéve, 
újabb jegyzéket, intézett, amely a, monarchiára 
nézve, sértő hangú, A jegyzékben Szerbia ki­
jelenti, hogy kész a nagyhatalmak kívánságát 
teljesíteni, egyúttal azonban hangsúlyozza, 
hogy nincs abban a helyzetben, hogy Ausztria- 
Magyarország szeszélyeihez alkalmazkodjék.

A hangulat Szerbiában.
Szerbiában a hangulat nem vált kedve­

zőbbé. Határozott,an hire jár, hogy az udvari 
külön vonat, amely háború kitörése esetén Pé­
ter király és családját az ország belsejébe vi- 

I éri, készen áll. Szerbia az utóbbi hetekben a 
I bandák felfegyverzését is fokozottabb crély- 
' lyel lédia el, mint ahogyan az eddig köztud»-

Kcdd, márczius 23.



Kedd, marczius "20. >

máén volt. Mind e jelenségek kétségtelenül bi­
zonyítják, hogy a döntés már soká nem kérhe­
tik. A belgrádi lapok mai hírei, hogy or orosz 
es olasz kormány nem fognak csatlakozni az 
európai hatalmai: olyan lépéséhez, ‘mely Szer­
biát felszólítaná a, leszerelésre, a háborús ked- 
■iW újból fokozta, A szkupetina több képvise­
lője kijelentette, liogv 'Milovanovics és Pasics 
miniszterek a leghatározottabban biztosították 
őket, hogy Oroszország semmi leseire sent fog ja 
A usztri a -Magyar or szag ellen az alábbi időben 
elfoglalt álláspontját, elhagyni.

(Mindenfelé a trónörökös arczképei látha­
tok, kit immár mint jövendőbeli királyt ün­
nepelnek.

A „Kleines .lommal'1 belgrádi jelentése 
szerint a katonatisztek körében összeesküvés 
van, amelynek az a czélja, hogy abban az eset­
ben, ha a szerb kormány enged, Péter királyt 
megfoszsza a tróntól és a trónörököst, kiáltsa 
ki királynak, akit. aztán kényszeritenének arra, 
bogy Ausztria-Magyarország ellen háborút in­
dítson. ,

Két ellentétes nyilatkozat.
Milovanovics külügyminiszter a „X. Fr. 

Pr.11 belgrádi levelezője előtt a következőket 
jelentette ki:

— Határozottan remélem, hogy mindnyá­
junk közös fáradozásának sikerülni fog' egy kive­
zető utat, találni, amelylyel a mostani krízis min­
den megrázkódtatás nc-lkül véget; ér. Azt hiszem, 
Hogy nincs kizárva annak a lehetősége sem, hogy 
erre formulát találunk, még' mielőtt osztrák-ma­
gyar résziéi újabb lépés történnék. Teljesen 
egyetértek az önök sajtójának ama véleményével, 
hogy ez a jövőben csak kedvező befolyással (lehet 
a két állam kölcsönös viszonyára.

Ezzel szemben Ali lova novice az „Ádeve- 
ful11 belgrádi levelezőjét; a következő kijelen­
tésre hatalmazta fel;

— 'Sezrbia ma is a legutóbbi jegyzékében el­
foglalt állásponton van. Ti Honi közbenjárásáról, 
vagy Oroszország magatartásának megváltozta­
tásáról, amelyről a külföldi lapok olyan sokat 
imák, itt semmit, sem tudnak. Eddig sem Fran- 
eziaország, sem Anglia nem interveniáltak. .•

Újabb" szerb' propoziezlő.
A1 Daily Telegraph hirt kapott belgrádi 

tudósítójától, hogy Szerbia hajlandó volna a 
nagyhatalmak tanácsát, követre telj esi ten i az 
osztrák-magyar monarchia feltételeit, ha vi­
szont a nagyhatalmak kezességei vállalnak 
arra nézve, hogy a szalonikii kikötő a Balkan 
számára szabad kikötő térnie és onnan nemzet­
közi ut reichte, amely Szerbia számára tő 
vyitrn volna, és. ha a szerb szállitmányokat az 
ausztriai és magyarországi vasutakon mint 
nemzetközi transito szállitmányokat további- 
tan ák. ,

A' szk’upstina követelése.

A' szkujistina. mai ülésén Misics Péter o- 
radikális Norakorirs miniszterelnökhöz a kö­
vetkező kérdést intézte:

Külföldi lapok jelentése szerint Ausztria- 
Magyarország olrendello halárliadfesteinck moz 
gósitekát. Az a körülmény, lingy Ausztria-Magyar- 
ország ezen intézkedést oly lm tünteti fel, mintha 
csupán csapat kér o te in: 4- fegyever gyakori a t ok
végzése czóljából való kiegészi lésére szolgálna, 
nem nyugtathat meg 1 enniinket, mert mi tudjuk, 
hogy mozgósítást rotidcson különböző ürügyet, 
alatt, titokban szoktak végezni, begy az illető 
állam előbb érje c-1 harozkópességét fs magához 
rngadhafea az inicziat.ivát, aminek a siker szem­
pont jálxM modern háborúban kiváló fontossága. , 
van. T'gy látszik azonban, hogy ezen eseménye­
ket részünkről nem kísérik elep,' figyelemmel ó. 
nem tették meg a szükségo* intézkedéseket. Bár 
a mozgósítás' aktusának demonstratio jellege, is 
lehet abból a czélbúl, hogy a diplomát-.iái tárgya­
lások minél nagyobb sikeréi biztosit*«, ezen ak­
tus mégis oly súlyos intézkedés, amelynek elmu­
lasztása az illető félt abba n helyzetbe bódultja, 
hogy ;r diplomáczini konfliktusán rettenetes 
»ncgalázást, szenvedjen, vagy pedig, lm lobomra 

' kerül a sor, összeomlásnak legyen kitéve, ha a

háború előkészítve nincs. IS70-ben Németország 
a diplomáczini tárgyalásokat i gesz hadseregének 
mozgósítása mellett ug..Mío. A frsnezia csapat - 
keretek akkoriban a már mozgósított nómoL had­
sereggel állói l ak szemben. A íranezia tartaléko­
sok c-zredeiket keresve, tévelyegtek a csatatéren. 
■Ennek tudható be a metzi és szedáni rettenetes 
vereség. Kormányunknak annak daczára, hogy a 
szerb ügyet fen tartás nélkül a hatalmakra bízta, 
mégis kötelessége, hogy megtegye a szükséges 
intézkedéseket és elrendelje a mozgósítást, ne­
hogy olyan meglepetés érjen bennünket, mint a 
fraueziákat 1870-ben.

Markovié» (ifjuvadikális) képviselő X»> 
vakovi'es ininiszterelmöldiöz intézett, kérdésé­
ben rámutat arra, hogy a. szerb kormány kü­
szöbön állá elhatározásai, melyekkel a hatal­
mak lépéseire válaszol, a legnagyobb kihatással, 
lesznek a szerb nép jövőjére. Szóló követeli 
lehat, hogy a kormány ezentúl, mielőtt mlasz- 
jegyzékeit elküldi j » 'szku,patina -Véleményét 
kérje ki mindenkor. Miután' 'No cakó nies mi* 
nisz tere lmok az ülésen nem volt jelen, elhatá­
rozták, hogy írásbeli utón közük vele ezen in- 
tcrpellácziókat.

Királyunk és a szerb követ.
"A szombati udvari diplomata ebéden a 

király rendkívül nyájasan beszélgetett, Szimies 
szerb követtel ts melegen érdeklődött, egészsége 
felöl, mert: az agg szerb követ, sokáig beteges­
kedett. Feltűnően sokáig társalgóit a király 
Crosier. íranezia nagykövettel is, aki felkelt, 
mikor ö felsége megszólította. A király meg­
kérte, hogy csak maradjon ülve, mert, tudja, 
hogy fáj a iába. 'A szerb követtel politikai kér­
désekről nem beszélt a király, f*"

Szerbia tanácsot kért.
’ t A íranezia kii liigyminisztéi'snni es 9 pá­
risi szerb követ kijelenti, hogy semmiféle szerb 
memorandumot, nem nyujttatott át a belgrádi 
kormány, ellenben nyolca nap előtt London­
ban adtak át egy ilyen jegyzéket, amelyben a 
belgrádi kormány tanácsol kér, hogy minő 
magatartást kövessen. Erre volt a válasz sir 
Edvárd Grey békeakeziója. 'Báró rAchrcnthal 
az angol javaslatot a boszniai annexió 1tekin­
tetében nem találta, eléggé szabatosnak s az* 
ajánlotta, hogy a s-.erb kormánytól a hatal­
mak köretei jenek teljesen feltétlen leszerelést 
és a politikai igények elejtését s most a nagy­
hatalmak kabinetjei közt Aehrenthal jegyzék- 
tervezete fölött folynak a tárgyalások". Beava­
tott. körökben azt. hiszik, hogy e tanácskozá­
sokból egy harmadik formula fog kialakulni, 
amely a belgrádi kormányra nézve elfogadha­
tó lesz. .

A1 szk’upstina a dumához.
A1 ezkupstina tagjai a duma.kőpviselökHöa 

a következő válaszaitrgSnyt küldöttek:
,.A mostani nehéz és kritikus napokban, ami­

dőn Szerbiának és a szerb néptörzsnek cxiszten- 
cziája veszélyez.!,etve vau és amikor az erő győze­
delmeskedni akar a jogon és erkölcsön, a szerb 
nép, mint mindig, agy most is tániohWa{<itla\ 
mii bízik cs orosz népben. A szimpátiának ki- 
nyilvánítása és a határozott tiltakozást »<■ erő- 
szak ellen, amely újabb és újabb intézkedésekkel 
arra tör, hogy a szerb nép még további áldoza­
tokat csikarjon ki, mindenütt, ahol szerbek lak­
nak, ír legnagyobb övömmel és az orosz testvér- 
nép, valamint annak képviselői iránti legna­
gyobb szimpátiával fogadták. A szerb nőn, mint 
eddig, úgy fovábbr, is hisz óbban, hogy Orosz­
ország álér.i a mi szenvedésünket és bogy a ha­
talmas szláv Oroszország nem fogja megengedni, 
hogy a nyomorgatol szerb népet, önkény lsen iga 
alá hajtsák. Továbbra is hiszünk ős hinni fogunk 
ehfcnn, hogy a szeri) t ép i.z erősebb kegyelmének 
nines kiszolgáltéivá mindaddig, amíg a nagy 
orosz nép a mi soraiukkal törődik.1'

A dióm jakom, n duma elnöke a skupsTíra 
elnökétől a következő táviratot, kapta:

Szívből köszönöm önnek és képviselőtársainak 
- rokonszenvüket, akik osztoznak a szerb nemzet
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fájdalmában. Az ön szavaiból szerencsétlen 
szerb testvéreik vigasztalást merítenek- Leg­
nagyobb reménységünk az orosz nép testvérié® 
érzése és a szláv szolidaritás tudata»

Bulgária álláspontja»
A (szófiai „Vreme“ kommentálja az ©sz- 

t v á k - m agy a v- szerb konfliktust és a következő­
ket. mondja:

A bolgár közvélemény eddig keveset foglalko­
zott c konfliktussal, végül azonban fel kell vetni 
azt a kérdést, hogy milyen magatartást fog 'Bul­
gária tanúsítani egy esetleges háborúval szemben. 
Az orosz sajtó az utóbbi időben annak a kívánságá­
nak adott kifejezést, hogy szeretné Bulgáriát. Szer­
bia oldalán látni. Bulgária elfelejthetne minden: 
rosszat, amit Szerbia részéről tapasztalt, talán még 
azokat a szerb brutalitásokat is, amit Maczedoniá- 
ban elkövettek, de semmiesetre sem áldozhatja fel 
saját reális érdekeit és nem vonhatja, magára egy 
másik államnak a gyűlöletét, csakhogy oly hiába­
való áldozatokat hozhasson, amelyek a nemzeti jps 
állami érdekeket sérthetnék.

A kormány ős a lakosság azt 'kívánja, Hogy 
Bulgária semleges maradjon az eset-leges ba­
kó ruha n s ezért történt, hogy a fegyver Szállí­
tást Bulgáriáit át betiltották. Érdekes mégis, 
hegyi oroszbarát agitátorok biijtogainak Szer­
bia mellett, söl önkénteseket is toboroznak a 
szerb hadsereg számára. ,.

Ä montenegrói mozgósítás^
Cettinjéböll jelentik: Minthogy az osztrák- 

magyar hajóhadi elhagyta a spizzai kikötőt, a 
fejedelem parancsot adott, hogy egy fél Tia'd- 
osztály elrendelt mozgósítását hagyják abba, A 
fejedeleim csak arra fog szorítkozni, hogy a 
határon levő csapatok állományát megerősítse.

Újabb jelentések szerint a, montenegrói 
hadsereg mozgósítása majdnem teljesen be vau 
fejezve, A csapatok egy részét a' kevezegovinai 
határra indítják kémszemlére, a másik részét a, 
török határ mentén helyezik el és a harmadik 
rész Antivári környékén fog Összpontosulni. 
14 Duga-szomson és a Hutorman-ulon végig 
aknákat helyeztek cl, /.«

Románia mozgósít, ~
A román1 '4. hadtest mozgósítása küszöbön; 

áll. Tekintettel a szerbiai eseményekre, az 
ölténi-i hadosztályt a1 kormány hadilétszámra/ 
fogja: kiegészíteni.

Az Adeverulnak jelentik" Tasséból, Hogy 
a tartalékos? katonaorvosokat, legközelebbi be 
fogják hívni s már rendelet el kaptak, Hogy, 
legyenek készen a bevonulásra. A kormány 
egyidejűleg intézkedett, hogy elegendő waggon1 
"álljon: rendelkezésre csapatoknak a határra 
leendő szállítása czéljábŐl.

Orosz katonai intézkedés.
A „Slowo Polskii:-nak jelenítik Varsóból, 

Hogy a katonai hatóság megkeresésére a varsd 
—bécsi vasút igazgatósága megfelelő számú 
vaggonoknt bocsátott rendelkezésre lovascsapa­
toknak a galícziai határra való szállítása czél- 
jnhól. A Ivblini kormányzóéiig déli vidékeiül 
temérdek katonaság van össz-pontositva. Sok 
helyiségbe«! még sohasem láttak együtt annyi 
katonát, mint most,

A konstantinápolyi montenegrói követ a
helyzetről. r

G regovi ts. Montenegró konstantinápolyi 
követe, egy újságíró előtt kovetkezőképp nyi­
latkozott a helyzetről: i

— Mint a diplomáezlai testület tagja azt 
mondom, hogy miután senki sem kívánja a. há­
borút, ennélfogva lehetséges a békés megoldás^ 
mint magánember azonban nem titkolom el, ama 
meggyőződésemet, hogy a sok pourparlemáh 
mégis háború less a vége. ,

— Biz!ősitliat.om önt, hogy Szerbia nem fog 
támadni. Ez teljesen ki van zárva. Ellenben több 
mint valószínű, hogy ha Bóca újabb jegyzéket in- 
tgz Bel érádba, ús fel világosi tán!. követel a hadiké- 
aztilőcléseld felöl, a szerb kormány újból cSak ki­
térő választ fog adni. Így hát még inkább friko- 
zödik az irritáraié Bőesben és [Budapesten, miután 
báró Achrenthal a monarchia preoAíiíSC-IiéniésS-,
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nek tette meg, Hogy nem enged a szerb területi 
kívánságnak, cl kell készülve lennünk, hogy 
8—10 nap múlva Ausztria-lI agyar ország ultinrf,- 
tumoi fog intézni Szerbiához. Tudomásom sze­
rint erre a válasz az lesz: jöjjön, aminek jönnie 
kell. Hi már a múlt év októberében véd- és 
daezszövetséget kötöttünk Szerbiával. Akár Szer­
bia támad, akár őt támadják meg, mi teljes hadi- 
erőnkkel támogatjuk. Ezt a szerződést Nikita fe­
jedelem megbízásából Vukotics tábornok irta alá 
Belgrádban. Én azt hiszem, hogy báró Aehrenthal 
helyesebben járt volna el, ha már tavaly öszszel, 
mindjárt az annexió proklamálásakor vagy még 
inkább azt megelőzőleg, rekompenzácziót ajánlott 
volna fel Montenegrónak és Szerbiának. A ten­
gerhez vezető vasútvonal életkérdés főleg Szer­
biára nézve; egy kis földszagot, mint neutrális 
területet, a monarchia gazdasági és sztratégiai 
érdekeinek sérelme nélkül átengedhetett volna a 
monarchia számunkra. Avagy közbejárhatott 
volna, hogy azt megkapjuk Törökországtól. Hi 
még arra is készek lettünk volna, hogy pénzen 
vásároljuk meg a szandzsák' egy részét. Persze 
ma már ilyes ajánlattal nem léphetünk a török- 
kormány elé, mert informálva vagyunk, hogy a 
képviselők túlnyomó többsége és az egész török 
ozmánság Boszniának pénzért való átengedését 
sem helyesli. A monarchiáival kötött egyességet 
természetesen a parlament helyben fogja hagyni, 
de h'a a szandzsákból akarna a porta valamit át-. 
engedni, ckvetetlenül forradalom törne ki Albá­
niában. így tehát mi csakis Ausztria-Magyaror- 
szagtól várhatjuk a rekompenzácziót.

Én nem ringatom magamat illúziókban 
és mentes vagyok a megalomaniátél; tudom, 
hogy Ausztria-Magyaromág képes bennünket 
összezúzni. De a küzdelem véres lesz. Mi csak 
45,000 embert tudunk harczba küldeni, de or­
szágunk geográfiái fekvése és alakulása olyan, 
hogy annak teljes elfoglalása óriási véráldozatet 
igényel. Higyje el, nem túlzók, amidőn azt mon­
dom: legalább 350,000 katona kell csupán Mon­
tenegró leigázására. Szerbiával sem lehet egj- 
két hét alatt elbánni. Tegyük fel azonban, hogy 
a monarchia, nem törődve az emberélettel, mind 
a két kis országot elfoglalja. Ml lesz azutáni 
Be akarja kebelezni magába? Ezt mint abszurd 
föltevést ejtsük el. Ugy-e bár. a háború befeje­
zése után ki kell vonulnia s mi tovább élünk s 
lelkűnkben tovább is megmaradnak az aspirá- 
cziók, összevegyitve boszuvágygyal. Mit ér el 
tehát a monarkia a háborúval? Érdemes-e ezer 
millió koronát és 20—SO vagy 100 ezer ember­
életet áldoznia egy rongyos földdarabkáért? Ha 
a monarkia lesz a támadó fél, Oroszország föl­
tétlenül támogatni fog bennünket. A czár és 
Izvolszki békés természetűek; a közvélemény 
azonban oly nyomást fog gyakorolni rájuk, hogy 
meg nem tagadhatják a segítséget. És ha Orosz­
ország kilép a semlegességből, akkor kész az euró­
pai konflagráczió.

Gróf Forgách nyilatkozat».
Gróf Foreách osztrák-magyar követi a 

2V. Fr. Pr. tudósítója előtt ma így nyilatkozott:
— Biztosíthatom önt, hogy teljesen bizton­

ságban érzem itt magam. Súlyt helyezek annak 
nyomatékos hangsúlyozására, hogy a belgrádi 
kormány megtett minden intézkedést az én biz­
tonságom ózdijából és ellenem támadást elkövetni 
nem lehet. Csak nevetek rajta, valahányszor 
hírét költik, hogy megöltek engem. Minden reg­
gel sétálni megyek feleségemmel és sohasem za­
var senki és semmi. A jegyzék átnynjtásának idő­
pontjáról nincs tudomásom. Még nem kaptam 
instrokeziót s természetesen a jegyzék tartaImá­
ról sem vagyok tájékozva. Meggyőződéit*1!!, hogy 
az nem lesz ultimátum, mert nincs rá alapos ok.

A szandzsák-kérdés.
A török hivatalos lap közli a következő 

táviratot, melyet, a nagyvezért hivatal tegnap 
az üaákiibi vilajethez és a prisVinoi, sjenica-, 
ipeki és taslidsai szandzsákhoz intézett:

Értesülünk, hogy itteni és külföldi lapok 
azon hírei, amelyek szerint Szerbia és Mon­
tenegró a novibazíiri szánd zsákét meglepetés«..?-

rüeii okkupálni akarják, vagy pedig, hogy a. tár­
gyalások folynak a: szandzsák Szerbiának való 
átengedése ügyében, itt nyugtalvnságot keltettek. 
Egyrészről Szerbia és Montenegró itt, valamint 
Belgrádban és Cettinjében abszolút barátságos 
szándékokról tanúskodó nyilatkozatokat tettek, 
másrészről semmiféle tárgyalások nem folynak a 
legcsekélyebb terület átengedése ügyében sem, 
J]y javaslat sem létezik. Az újsághírek tehát tel­
jesen alaptalanok. A kormány, a nemzeti becsü­
letnek cs kötelességéinek megfelelően, nem hagyja 
figyelmen kívül az esetleges támadásokat., ame­
lyeket hazánk, ellen intézni lehetne, amelyért 
mindnyájan készen Vágjunk életünket feláldozni.

Az Irgalmasrend szerepe a mozgósításnál.
Az Irgalmasrend magyar tagjaira az eset­

leges szerbiai háborúban fontos szolgálatok be­
töltése vár. Úgyszólván egész működési terük 
színhelye megváltozik, amennyibe«! az a csata­
térre helyeződik át. Ugyanis ju rendnek negy­
ven tagja egészségügyi szolgálatra a mozgósí­
tott csapatokhoz vonul be. Ezeken kívül a rend 
13 kórházában, ugyancsak sebesülteket fognak 
gyógykezelni és ápolni a rendi tagjai, mint­
hogy a magyar tartomány háború esetére mint­
egy' 600/fölszerelt ágyat, tart fenn. Th uróczy 
Kornél, a rend tartományi főnökének elnöklé­
sével a budapesti központi rendházbau az 
iránt folynak most a tanácskozások, hogy1 az 
ápolónők létszáma az egyes rendházak kórha­
zaiban mikép osztassák meg. Egyszersmind ^ a 
legmesszebbmenő intézkedés történik arra néz­
ve is, hogy véreink sebesültjeinek ápolására a 
kellő időben minden szükségéé eszköz meg­
felelő mennyiségben álljon kórházak rendel­
kezésére.

Az interparlamentáris unió a békéért.
Az Interparlamentáris Unió franczia csoport­

jának elnöke, Consta,ns, úgy a magyar, mint az 
osztrák csoport elnökéhez írásbeli megkeres* st in­
tézett, amelyben arra kéri mind a ke csoportot, 
legyenek azon, hogy az osztrák-magya szerb kon­
fliktust utalják a hágai döntöbirt säg elé. Gróf 
Apponyi Albert vallás- és köz? x atásügyi minisz­
ter, a magyar csoport elnöke, f stans elnök meg­
keresésére azt válaszolta, hogy *. hb Szerbiának le 
kell mondani jogtalan követeléseiről s csak azután 
lehet szó arról, hogy döntőbíróság elé vigyék a 
dolgot. Báró Plener, az osztrák csoport elnöke, a 
megkeresésre ugyanilyen értelemben válaszolt, az­
zal a hozzátevéssel, hogy egy érdekelt, állam cso­
portjának nincs módjában, hogy az ügyet döntő- 
bíróság elé utalja.

Varesanin tábornok Szarajevóban.
íVaresanin táborszernagy, a boszniai és 

hcrczegovinai országos kormány uj főnöke 
délután 4 órakor különvonaton Szarajevóba 
érkezett. Fogadására megjelentek a pályaud­
varon báró Benkó polgári adlátus, a polgári és 
katonai hatóságok fejei, az ösezes tábornokok, 
a papság, a községi képviselőtestület, a hiva­
talnoki kar, a helyőrség tiszti küldöttségei, va­
lamint a városi testületek küldöttségei. A per- 
ronon az 54. gyalogezred diszezázada zászlóval 
és zenével, a pályaudvar előtti téren pedig egy 
fél ulánus-század díszben állott fel. A pálya­
udvartól a városba vezető utón nagyközönség 
állott sorfalat. A katonai fogadtatás megtör­
ténte után első sorban dr. Mandics alpolgár­
mester a község-tanács és Szénijévé város ne­
vében szívből üdvözölte az uj korín árny fömökör, 
azután a papság, a hivatalnoki kar ős a testü­
letek .üdvözölték. A tábornagy azután a polgári 
adlátus, a tábornokok és a magas méltóságok 
kíséretében, a közönségtől élénken üdvözölve, 
a komákba hajtatott. Miközben a külön von ab 
be robogott a pályaudvarra és a kocsimenet, a 
konnkba ért, az úgynevezett sárga bástyáról 
üdvlövéseket adtak. Az összes középületeket vs 
számos magánházat fel lobogózlak. A tarto­
mány-főnök ma a hivatalnoki kar, a papság, 
testületek stb. küldöttségeit fogadta.

Ma délelőtt mutatkozott, be Varesanin 
gyalogsági tábornok, az uj tartományi főnök, a 
hivatalnoki karnak. Benko báró polgári adlátus a 
többi közt a kővetkezőket mondta:

— Exczelleneziád a tartományi kormány 
vezetését, abban a nngy'fenloasAgu időpontban ve-
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srű át, amikor a legmagasabb rendelkezéseknek 
megfelelőkig az eddigi közigazgatási rendszerről 
átmegyünk arra a rendszerre, amely a lakosság­
nak alkotmányos közreműködést, biztosit úgy ä 
törvényhozásban, mint a közigazgatásban, 
Exczelleneziád: kegyes támogatását kérjük ezen 
közös mimikáihoz és alantasai irányában, teljes 
bizalmat, mert azok a maguk résziéről mindent el1 
fognak, követni, hogy a^bgszniai és bérez ego vinai 
hivatalnoki kar eddigi jó hírnevét változatlanul 
fentarteúk; különösen pedig, hogy nagyrabecsült 
tartómányfőnökük hü és tiszteletteljes munkatár­
sai lelhessenek. Engedje meg exczelleneziád, hogy 
magas missziójának, amelyet' uj méltóságával 
vállalt, sikeréhez a legjobb szerencsét kívánjuk,

Varesanin tábornok1 szívélyes szavakban 
köszönetét, mondott, és öröméinek adott kifeje­
zést, hogy munkatársai oly hivatalnokok, kik­
nek ügyességét és sikeres működését legfelsőbb 
helyen teljes mértékben elismerik és miudon- 
felöl csodálják. A tartományi főnök utalt a 
közigazgatásra váró nagy és súlyos föladatokra, 
amelyek odairányulnak,, hogy a lakosság uj 
állami életbe vezettessék és biztosította a hiva­
talnoki kart,, hogy hathatósan, támogatni fogja 
és bizalmukat kérte. A tartományi főnök ez­
után a hatóságot, a konzuli kart, a papságot^ ée 
különböző testületeket fogadott.

Megczáfolt összeütközések,
A Vossieche Zeitung egy bécsi távirati 

folytán megírta, hogy az utóbbi napokban a 
szerb határon több összeütközés volt és hogy 
eddig összesen tizenhét osztrák katona esett 
áldozatul. A hadügyi kormány e hírre vonat­
kozólag a következő nyilatkozatot teszi:

Egészen alaptalan az a híresztelés, hogy 17 
osztrák katona áldozatául esett a határmentén az 
összeütközéseknek. Nincsen, semmi ok, hogy az 
ilyen összeütközést eltitkolják, sőt ellenkezőleg 
minden egyes ilyen esetről részletesen tájékoztatják 
a közvéleményt. Eddigelé csak egyetlen egyszer tör­
tént, hogy a szerb-osztrák határon a mi katonai őr­
járatunk egy embere, nevezetesen Kovacsevícs 
csendőrörmester szerb támadás következtében el­
esett. A hadügyi vezetőség kötelességének fogja: 
tartani, hogy amennyiben osztrák vagy magyar ka­
tona a határmentén összeütközés következtében 
megsebesül, az esetről hivatalos vizsgálat alapján 
beszámoljon a nyilvánosságnak.

Szökevény szerb katonák.
Paucsováról jelentik, hogy Sztojkovic* 

Miloje és Dragics István nevű szerb katonák, 
akik a szerbiai harmadik tüzérezreáben- tény­
leges szolgálatban voltak, Temesk'nbin mellett 
átszöktek a határon. A pancsovai halárrendör- 
■svg a szökevény szerb katonákat, előállította, és 
az ország bensőjébe fogja kísértetni. Szökésü­
ket hiányos élelmezésükkel és főleg a tisztek 
roesz bánásmódjával indokolják. A szökevé­
nyek szánalmas színben vannak és ruházatlak 
teljesen lerongyolódott. Szófiai jelentés szerint 
tegnap óta tömegesen érkeznek oda szerb mán­
iátok, nädk között, állítólag számos katonaszö­
kevény van. A lapok szerint, a határvidék tele» 
van szerb katonaszökevényekkel.

Legújabb híreink;
Zágráb, máreziue 22.

A hivatalos lap mai száma a bán egy rendelet­
iét. kötzli, amely a magyar kormány rendeletével 
megegyezően törvényes büntetések terhe mellett 
megtiltja a lapoknak, hogy az osztrák-magyar had­
sereg csapatainak elhelyezéséről és mozdulatairól 
hirt adjanak.

Berlin, márczius 22.
A Nordd. Alig. Ztg. jelenti: Egy bécsi lafü 

jelentése szerint Pé tor vá rótt azt állították, hogy 
Vilmos császár táviratot, intézet Miklós czárhoz, 
melyben arra kérte, hasson oda, hogy az orosz sajté 
szüntesse meg a német-ellenes ezikkek közzétételét, 
A lap konstatálja, hogy ezen állítás teljesen lég­
ből kapott,

Pétervár, márczius 22.

(Saját tudósítónktól.) A Svjet közli, hogy < 
szerb önkéntesek toborzása nagy erodménynyel jár. 
Tegnap egy nyugalmazott tábornok is jelentkezett 
Önkéntesül a szerb hadseregbe.

Kedd, m’á'rczáus 23.
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lievlin, mátezius 22.
(Saját, tudósit ónktól.) Ideérkezett, jelentések 

szerint Isvolszki állása tarthatatlan lelt, mert 
nemcsak az udvari párt, hanem a. kormány több­
ségi pártjai is elítélik ingadozó politikáját.

Zimony, márcziu'» 22.
(Saját tudósítónktól.) Belgrádiról jön a hire, 

hogy a kémkedési affér miatt újabban letartóz­
tatták Franki, é.s Schneller kereskedelmi ügynökö­
ket est egy Todorovics ncv'á szerb vasaló hivatal­
nokot.

A párisi postás-sztrájk.
Budapest, márczius 22,

A párisi postások cs t á v i r óh i v a t a 1 n ok ok sztrájk­
ja egyre nagyobb mérveket ölt. Hivatalosan ugyan 
szépítik a dolgot, azonban1 a helyzet folyton rosszab­
bodik. A posta- és táviró forgalom úgyszólván tel­
jesen szünetül, éhez járult újabban a távbeszélő- 
alkalmazottak sztrájkja, amelynek következtében 
most már Parisban a telefonforgalom is megakadt.
A nagyobb üzletek már számot vetnek a sztrájkkal 
és úgy segítenek magukon, hogy ® legközelebbi ál­
lomásra vitetik a leveleiket, es onnan adatja,: fel.

A békekötés reménye egyelőre még nagyon 
korai. Mindenesetre nagyon megnehezíti a békét 
az, hogy nem bérharczról van szó, hanem arról, 
hogy az alkalmazottak nem hajlandók tovább tűrni 
'Simyan posta- és távíró államtitkár propotens ural 
mát. Az ő zsarnoki cs protokezios rendszere a rég- 
sokig elkeserítette az alkalmazottakat, akik most 
már nem hajlandók tovább tűrni .a» államtitkár 
ur önkénykedéseit és a béke árául Simyani Aj ét 
követelik. Ilyen módon' persze Clémcnceau minisz­
terelnök nehezen oldhatja meg a kérdést és így a 
sztrájk ham áros megszűnésére annál kevesebb re­
mény van, mert most már a vidéki városok alkal­
mazottai is csatlakoztak a sztrájkolókhoz.

Mai híreink a következők:
A posta- és táviróhivataluokok sztrájkjának 

állásáról a következő jelentést tették közzé: A tele­
fon hivatalnokai nem engedték magukat rábeszélni, 
hogy a munkát beszüntessék, bár a föpostahivatail 
munkásai többször megkísérelték őket ebben az 
irányiban befolyásolni. A délelőtt folyamán kezdő­
dött javulás tovább tart. Tegnap óta további 11 hi­
vatalnok és 47 nő kezdte meg újra szolgálatok A 
többi párisi hivatalokban nem sok változás történt. 
'A mozgóposta személyzetért! vonatkozólag változat­
lan a helyzet.. Hantosban. Epinálban, Havreban, 
Toursban, Orleansban és Bojcleanxban a szolgálat 
meglehetősen kielégítő.

A sztrájkolok felhívták a lakosságot, hogy a 
postám misztérium előtt tiltakozó tüntetést rendez­
zen Simyan alállamtitkár ellen s erre mintegy 
2000 ember gyűlt egybe a Hue du Louvreban. A 
rendőrség visszaszorította a tüntetőket, akik ké­
sőbb őst kávéház előtt, gyűltek össze, ahol több 
szónok Simyn elbocsátását követelte. A rendőrség 
ir.nen is elűzte a tüntetőket, do aztán isiné cso­
portok keletkeztek. ^ <

Barthou mini.-ztei; ma délelőtt a munkusszin- 
dikátus küldöttségét fogadta, mely a táyiróvonalak 
Bzé tv ágasáért a felelősséget magatol olhnri'ot t a e-s 
biztosította a minisztert, hogy a munka azonnal is­
mét az egész vonalon felveszik, ha Simyan alállam­
titkár lemond és senkit sem bocsátanak el, 'agy 
büntetnek meg. A miniszter kijelentette, hogy n 
kemány csak a parlamenttel tárgyalhat egyik tag­
jának lemondása ügyében. Az egész személyzetnek 
a munkát legkésőbb kedd reggelig ismét, fel kel 
vennie, akkor majd a kormány, mely jóakarattal 
viseltetik az összes hivatalnokok iránt, képviselői­
ket. fogadni fogja érdekeik megbeszélése czéljábol.

Vasárnap délután a sztrájkoló postahivatalno- 
kok gyűlést, tartottak. A szónokok hangoztatták, 
hogy a sztrájknak, amelyet a közönség és a sajtó

iám ágiit, meglősz :t sikero és elázol ivottak ;i .10- 
lenlevőket, hogy no hagyják abba a haivz.it. mintán 
a vidék is csatlakozik mozgalmukhoz. Egy szón ok 
kijelentette, hogy a kormánynyal tárgyalások kez­
dődtek és hogy az összes sztrájkolok holnap reggel 
megkezdenék n munkát, lm Clcmenceau eWtetolu 
adna. A megbízottnk Clemenceaurnl h1_rgvabrak.

,\ minisztertanácsot kedd délutánig elhalasz­
tották. A posta áll am titkár sáli minden feli ilngosi- 
tás, megtagad Simyan vb z-al-W' illetőleg A In- 
vatnlos ,C Misztika szerint a telefonszolgálat nor­
mális \ sztrájk Liliében. Mi-enWii -s Lyonban 
változatlan. Az állami i.lkalmazasb.rn levő munka; 
sok uniójának központi'bizottsága a munkM^h i
napirendet fogadott el, amelyben a munkások ki

jelentik, hogy azonnal megindítják a propagandát 
azzal a czélzattal, hogy az állami szolgálatban álló 
munkások összes szervezeteit bevonják a. sztrájk- 
mozgalomba, ha a kormány a postások kívánságul 
nem teljesiti. _ .

A Humanité jelenti, hogy Rou/mcl képviselő 
értesítette Barthou közmunkaügyi minisztert, hogy 
hétfőn interpellál a sztrájk miatt,

A prefektura éjféli jelentése szerint a, szt-rai- 
kclók száma pénteken 6290, szombaton 0822 volt, 

Clemcnceau miniszterelnök a posta-, távi rau­
es telefonit ivat alnokok szindikátusának képviselőt 
előtt kijelentette, nem engedheti meg, _ hogy 
Simyan államtitkár elbocsátását követeljek és tej" 
szólította a személyzetet, hogy a munkát, ismét 
kezdje meg. Eddig a kormány egyetlen hivatalno­
kot sem bocsátott cd, a miniszterelnök azonban nem 
hajlandó megígérni, hogy nőm fog szigorú intéz­
kedéseket tenni, bár a kormány a hivatalnokok 
iránt nem viseltetik ellcszenwel cs igyekezni tog 
érdekeiket :rz általános érdekkel osszhangzasba

A posta-, távírda, és telefon műnk ásol: szindi­
kátusának képviselői Clcmenceau miniszter elnök­
kel és Barthou közmunka,ügyi miniszterrel folyta­
tott tanácskozás után egyhangúlag elhatároztak, 
hogy a munkát holnap még nem kezdik meg es csak 
holnapi gyűlésükön határoznak további magatar-

Ejjel jelentik: A f ránézi a vasúti alkalmazot­
tak szindikátusának komitéja elhatározta, hogy a 
tekintetbe jövő csoportokkal tanácskozásokat log 
folytatni az esetre, ha a kormány megkísérelne, 
hogy a sztrájkoló,bkal szemben kényszerintézkedé­
seket alkalmazzon. . . . . ,,

Dole és Belfort között 15 t.aviropoznat szettu- 
rcszcltek. A táviró-összeköttetést azonban újból
helyrcállitották. ...

' 15,000 sztrájkoló postai alkalmazott kije.en- 
ictto, hogy a kormány által kikötött feltételek me - 
lett nem léphetnek munkába. A központi távírón* 
vafalban és a különböző táviróhivat.aMfban a dol­
gozó hivatalnokok száma szaporodott. Hír szerint 
250 vonal nincs rendben, mert a karbantartásukról 
nem lehet gondoskodni. 
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- ltom katli.: Zongor. - Prot: Hulia. -- Gorog-oro«: 
mároz. 10. Kod. és társai. — Zsidó: Nizanl. — A iwp 
kél reggel (i órakor, nyugszik este 0 óra 15 perez ^ 
hold kél reggel 7 óra 10 perczkor, nyugszik este S óra
29 perczkor. „ , , , ,,

A közoktatási államtitkár fogad la—'- "r'lf:
A kereskedőin,i államtitkár tógád <1. u. 4 ólakor 
A Miénk kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 

9—5-ig. Belépődíj egy korona. — Állandó kiállitáj. 
Könyves Kálmánná! (Kagymező-utcza . 39.) ny tva
feJész nap. Belépődíj nincs. - Az Uj Művészeti Szalon 
(Kecskeméti-uteza 3. szám) nyitva egesz nap. BtJ> .1 
nincs — \7 Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva J - ü- 
Belépődíj 20 fiVlér. - Nemes Marczell mcMmrnuvemek 
kiállítása a Szépművészeti Múzeumban nyitva 10-2 ig^ 
Belépődíj nincs. - A Nemzeti Muzeum régiségtára 
nvitva 9—2-to — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
im-o-icr — X Mezőgazdasági Muzcum nyitva 10—1-ig. 
„ A Néprajzi Muzeum zárva. - A Fővárosi Muzeum 
zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva, 9—Mg. — 
A Történelmi Képcsarnok nyitva lO-tól fel zug. - 
Földtani Intézet Múzeuma megtekinthető 1 korona he Ä egész nap. - A Közlekedés! mueurn zárva,
— Az aquincumi muzcum nyitva, egcsz nap. - . 
nologiai Iparmuzeum én könyvtár nyitva 9
Rflth György Múzeum nyitva 10-4-,g. - Az Erzsébet 
Müzlim? nyitva 9-től fél Mg és 8-4-ig. - A NemzeU 
Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 3-7-ig. - Az Egyetem, Konyvtó, 
„vilv,, (j_i-i-ic- és .7—S-ig. — A Fővárosi Konyvtai
„vitvi 9_2-ijz. — A Kereskedelmi Museum könyvtára
nyitva, 9—2-ic és Ü—8-ig. — A pedagógiai könyvtár 
és tanszcrkiái'litftsa zárva.

— Személyi liir. FriytJes föhorczcg vasárnap 
automobilon Pozsonyból Bécabo utazott, míg 
Izabella főhorezeguö leányával együtt ma dél­
előtt ment Becsbe.

_ A pápa egészsége. A pápa egészségi álla­
pota még mindig nem a legjobb. A pápa, hosszabb 
nyugalom után, isméi megkezdette a szokásos 
kihallgatások adását; ezt azonban — két nappal 
a megkezdés után, újból abba kellett, hagynia. 
Már a belgiumi zarándokok fogadásánál is általá­
nosan feltűnt, hogy a pápa a hozzájuk intézett 
beszédét olvasta, holott azelőtt ilyen alkalommal 
mindig rögtönözve beszélt. A pápa baja nem va­
lami meghatározott betegség, hanem bizonyos! ál­
talános lörűdüttséf- ami már több év éta meg­
figyelhető volt. nála s amely az utóbbi hónapok­
ban erősebben mutatkozik. Valamely nagyobb ve­
szedelemtől azonban ez idő szcrii nem lehet 
tartani

I — Rifaat basa Rómában. Rifaat basa török 
külügyminiszter ma délelőtt tiz órakor a római 
konzuliéba ment, hogy Tittoni külügyminisztert 
inegLátogy~6a. A két államférfi hosszasabban tár­
gyalt. Rifaat hasát a király ezután hosszabb ki­
hallgatáson fogadta. A király déliben Rifaat basa 
tiszteletére dejeunert adott, amelyen Tittoni kül­
ügyminiszter és a török nagykövet ie resztvettek.

Tittoni külügyminiszter ma délután vissza­
vonta Rifat, pasa török külügyminiszter látogatá­
sát. A külügyminiszter este látogatást tett Gi- 
lotti miniszterelnöknél, szerdán pedig résztveaz a 
parlament ünnepies megnyitásán. Rifaat pasa szer­
dán este Bfezi>c utazik.

—■ A braganzai herczeg. Lisszabonból jelen­
tik,, hogy Dom Miguel braganzai herczeg lemon­
dásának a hire immár hivatalosan is megerősítést 
nyert. A kamara szombati ülésén ugyanis. Ben- 
riquez Campos miniszterelnök bejelentette, hogy 
Manuel király levelet kapott Dom Miguel bragarti- 
zai herczegtől, amelyben ez kijelenti, hogy le­
mond a trónra való igényéről, rokonszenvét fejezi 
ki Manuel király iránt és azt az óhaját nyilvá­
nítja, hogy szeretne Portugáliában letelepedni, ha 
az nem okozna kellemetlenséget a dinasztiának.

_Meghalt német költő. Gotschall Rezső költő
és irodalomtörténetiró tegnap Lipcsében meghalt, 

— Szontagh Tamás ünneplése. Abból az alka­
lomból, hogy a király a földművelésügyi miniszter 
előterjesztésére .iglói dr. Szontagh Tamás kin ta­
nácsost, a m. kir. földtani intézet aligazgatójává 
nevezte ki, az intézet geológusai lelkes ovácziók- 
ban 'részesítették aligazgatójukat. Az ünnepélyen 
megjelentek al földtani intézet összes geológusai, 
vegyészei és bányamérnökei, akiknek élén dr. 
Lóezy Lajos egyetemi tanár, intézeti igazgató kö­
szöntötte az uj aligazgatót. Az üdvözlés után la­
koma volt az ünnepelt tiszteletére.

— Vanderbilt Alfrédné eljegyzése. Berlinben 
azt hiresztelik, hogy gróf Bentinek Vilmos legkö­
zelebb el fogja jegyezni Vanderbilt Elzát, a Lon­
donban élő Vanderbilt Alfrédnalk, a neves 
sportsmannak elvált nejét, akinek válása tavaly 
Newyorkban olyan nagy port vert föl.

— Letépett magyar czimer. Zomborból 
jelentik, hogy O-Sziváöz községben a görög­
keleti iskola homlokzatán elhelyezett magyar 
czimert ismeretlen tettesek letéritek. A nyo­
mozást a legeréliyesebben megindították.

_ Az elhagyott gyermekekért. A Fővárosi
Orfeum fényes termeiben tegnap délután ismét 
feltárult előttünk a szokott, szivet örvendeztető 
kép, melyet egy vidám gyermeksereg nyújt, mely 
szülői kezén odasereglett, hogy lerójja adományát 
a jótékony czél javára, melyért azután mindenféle 
szórakoztatásban és látványosságban volt része. A 
tegnapi ünnepély méltóan sorakozik az eddigi dél­
utáni előadások mellé. Az ügyesen összeállított 
műsor nagy sikert ért el. Pálmai Ilka asszony 
megszokott elragadó modorában magyar dalokat 
adott elő. Balassa Jenő mint „Basa báesi-1 zajos si­
kert és derültséget aratott. A műsor első, úgyne­
vezett komoly részét. Forbátk Sándor fiatal poétá­
nak Fejérváry Sándortól lendületesen szavalt pro­
lógusa és a kis Ferenczy Mata taps által kisért 
magánszavalata egészítette ki. A gyermekek között 
édességeket és képes levelezőlapokat osztogattak, 
azután kezdetét vette a műsor második része, me­
lyet az Orfeum legkitűnőbb artistái láttak cl, kik 
dicséretremél tó módon ingyen szegődtek a jóté­
konyság szolgálatúba. Különösen Baumann sike­
rüli dalelőadása aratott sikert. Az előadás szép 
jövedelmet hozott a nemcsczélu egyesületnek, mely 
nagy hálával tartozik Waldmann Imre igazgató,- 
uak, aki az egyesület rendezőségének minden le­
hető módon segítségére volt. Az előadáson megje­
lent a többek között: gróf Teleki Sándor, gróf 
Andrássy Sándorné, gróf Mikesnó, gróf Aim assy 
Gyuláuó, gróf Almássy Kálmánná, báró Bohus 
Zsigmondé, özv. báró Lipthay Béláné, báró Har- 
kánvi Béláné, báró Búnffy Dczeőné, báró Prónay 
De zsűrié, gróf Haller Györgyné, F enyveesy-Véceey 
Artur, Egyedi Artur, gróf Vigyázó Sándor, dki 
Bárezy István polgármester, báró Baich Iván, 
Wodianer Hugó, Wodiauer Artúr udvari tanács* 
gok s még számosán.
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i— Vérengzés Bécs utczáján. Véres bot­
rány történt ma délelőtt Bocs egyik forgal­
mas utczáján. A szabadságon levő Pocsék 
Miksa nevű uláuus katonát az utczán meg­
állította egy uláuus tiszt, aki figyelmeztette, 
hogy szabályellenesen van öltözködve. Po­
csék állítólag illetlenül viselkedett a tiszttel 
szemben, aki kirántotta kardját s a katonát 
arczán megsebesítette. Csakhamar óriás nép- 
tömeg gyűlt össze, amely a tiszt ellen fog­
lalt állást. Eközben Pocsék kiragadta a tiszt 
kezéből a kardot s ezzel megakadályozta, 
hogy- még további csapásokat is mérjen rá. 
A vérontásnak csak azzal lehetett elejét 
venni, hogy körülbelül liusz polgári ember a 
verekedők közé vegyült. A tömeg egyre fe­
nyegetőbb módon viselkedett a tiszttel szem­
ben. Végre megjelent két másik tiszt egy 
rendőrrel, aki Pocsékét a rendőrségre vitte. 
A tiszt is odament s mindkettőjüket óriás 
néptömeg kísérte, amely a tiszt ellen tünte­
tett, Pocsékét a helyőrségi kórházba vitték. 
A tisztet, akivel a rendőrségen jegyzőköny­
vet vettek föl, elbocsátották.

— Morelli Gusztáv meghalt. A magyar ipar- 
művészetnek gyásza van. Morelli Gusztáv, az 
európai nevű grafikus művész, a magyar grafikus 
művészet egyik úttörője, az országos magyar ki­
rályi iparművészeti iskola czimzetes igazgatója 
tegnap reggel hatvanikétéves korában meghalt. 
Morelli Gusztáv a nevét kitűnő művészi fametsze­
teivel tette ismeretessé, amelyek becses produktu­
mai maradnak a hazai fa metszésnek. Ö metszette 
a Képzőművészeti Társulat díszoklevelét, sokszoro­
sította Zichy Mihály sok festményét és Feszty 
Árpád „A magyarok bejövetele“ czimü körpépét.; 
az ő metszetei díszítik az Osztrák-Magyar Mon­
archia írásban és Képben czimü munka magyar 
^■szét. Mint az iparművészeti iskola tanóra, sok ér­
demes tanítványt, nevelt. Ezelőtt tiz évvel lelkes 
ünnepségek keretében ülte meg tanárságának ne­
gyedszázados évfordulóját. Tagja volt a Képző­
művészeti Tanácsúak és több más művészeti tes­
tületnek. Érdemei elismeréséül a király a Ferenez 
József-lovagrenddel tüntette ki. Temetése kedden 
délután négy órakor lesz az iparművészeti iskola 
előcsarnokából. A megboldogultban Morelli Ká­
roly egyetemi magántanár, a jeles gégeórvos test­
vérét gyászolja.

— Újabb tüntetések Prágában. Tegnap 
délelőtt, újabb tüntetések voltak Prágában, j 
Körülbelül ötven német diák jelent meg a 
felső Venezel-tércn. akikkel végül a közönség 
is összeütközött, Egy szabósegéd a diákok ; 
egyikét fején megsebesítette és leütötte a 
sapkáját. A támadót letartóztatták. Három- 
négy edtizeukét. óra felé a diákok eltávoztak, 
a tüntetőket pedig szétzavarták. Tizenegy le­
tartóztatás történt. A Grabeneu csak kevés 
diák mutatkozott.

— Csávolyszky Lajos és Fáik Miksa emléke.
A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézeténélj 
igazgatósága vasárnap Holtai Ferenez dr. elnöki ésé­
vel ülést tartott, amelyen az elnök a fájdalom 
őszinte érzetével emlékezett meg az intézet egyik 
megalapító tagjának, Csávolszky Lajosnak ellnv.iy- 
táról. Az igazgatóság gyászának és fájdalmának a 
jegyzőkönyvben adott kifejezést. Felvételek és se­
gélyek megszavazása után megállapította a bízott- 1 
ság az április 25-én délelőtt 11 órakor tartandó 
közgyűlés napirendjét, amelyen Holtai, Ferenez 
emlék beszedet mond elhunyt paik Miksa intézeti 
aleluök felett, helybenhagyta az évi jelentést, a 
mérleget, és a zárszámadást cs megejtette az elnök­
ségre az alapszabályszerü jelöléseket és pedig az j 
alelnöki állásra: 1. Holtai Fcrcnczet, 2. lloitsy j 
Pált és 3. Kencdi Gézát. A másik alelnöki állásra: | 
1. Fekete Ignáczot, 2. Kencdi Gézát és 3. Gelléri ; 
Mórt.

— A mcssinai segélynkezió. Az olaszországi I 
földrengés által sújtottak javára a mai nap folyamán 
a következő adományok érkeztek be: A Pesti Magyar 
Kereskedelmi fiunk utján: gróf Mikes Zsigmond brassói 
főispán 14 K 20 fillér, C<ongiádvármegye adománya 
600 K, Prönny Mihály főispán Bnlassayarmftt 5‘2 K, ; 
Székely Újság gyűjtése Kázdivásárholy 17 K 10 fillér, 
Szoliokdoboko várni egye főispánja 80 K 55 fillér, ősz- | 
ezesen 063 korona 05 fillér. A Magyar Általános Taka- j 
rékpénztár utján: Nemzeti Hírlap gyűjtése 21 K 20 1 
fillér, Hidalmásj szolgnbiró gyiljíése 30 K, Szenendro r. 
t. város pénztára 12 K 80 fillér, ös«/c-en 70 K. A gyűlj- 
tte mai végeredménye 509.899 korona 85 fillér.

— Mérnökök és építészek közgyűlése. A Ma­
gyar Mérnök- és Épitészegylet tegnapi közgyűlé­
sén Ka jünger Mihályt, a székesfővárosi vízmüvek 
igazgatóját választotta meg elnökévé. Kajlinger 
Mihályban, aki a magyar technikusoknak egyik 
legkiválóbb képviselője s aki mint elsőrangú szak- 
tekintély ós puritán jellemű férfiú kartársai közt 
általános népszerűségnek örvend, méltó ember ke­
rült az egyesület élére. A közgyűlés meleg ünnep­
lésben részesítette Kajlinger Mihályt, megragadva 
az alkalmat, hogy ezzel a zajos ováczióval elégtételt 
nytijtsanak azokért a méltatlan meghurczoltatások­
ért, amelyekben nemrégiben neki része volt, Kaj­
linger elődjét, Hauszman Alajost, akinek lemondá­
sával üresedett, meg az elnöki szék, kiváló érdemei 
elismeréséül az egylet tiszteleti tagjává válasz­
tották.

A közgyűlést. llauszmann Alajos műegye­
temi tanár nyitotta meg, aki megnyitójában hang­
súlyozta, hogy a múlt évben az egyesület ismét 
egy nagy lépéssé] haladt előre a fejlődés terén.

Bállá Pál főtitkár számolt be ezután az egye­
sület múlt évi működéséről. A terjedelmes és uagy- 
gonddal megszerkesztett jelentés örömmel emléke­
zik meg a székház ünnepélyes felavatásáról, mely 
a mérünki kar két fontos kívánságának teljesülésé­

hez vezetett közelebb. Az ünnepélyen ugyanis a 
kormány képviseletében megjelent Szterényi József 
államtitkár megígérte a mérnöki czimnek törvény- 
szerű rendezését cs a technikai múzeum létositű­
sét. Ugyancsak ez az ünnepély teremtette1 meg a 
Kossuth közgazdasági pályázatot. Az egylet miikí> 
cl étében nagyjelentőségű és közgazdaságunkra nagy- 
kihatással bíró ténykedés volt a pesti munikásla- 
kások terveinek, valamint a gázkérdésben kifejtett 
akeziéja. Ezután az elnök jelentést tett a múlt 
közgyűlés által a választmányh:z terjesztett ügyek­
ről majd PcmpSry Elemér terjesztette elő a múlt 
évi zárszámadást és az ez évi költségvetést, amely- 
szer int az egylet bevetőié 92.000 koronában, ki­
adása pedig 93.000 koronában van előirányozva. 
Műhely Kálmán titkár a pályázatok eredményéről 
tett jelentést, A Hóllán-pály ázat első diját nyerte. 
Bennann Miksa, a másodikat Szász Gyula, te Fá- 
bián-jutalmat Jánossy Gyula, az építészeti nagy- 
pályázat első nyertese Molnár Béla, második Sár­
kány István, harmadik Hajós Árpád. A mait évi 
Kossuth közgazdasági pályadijra nézve a vá­
lasztmány határozata alapján a pályadijat a 
technikai múzeum fel állításival kapcsolták egy­
be olyképpen, hogy küldjenek hárem tagot kül­
földi tanulmányútra. A három tag Kalócsy Árpád, 
Varsányi Emil és Tóbiás Károly. Ezután a válasz­
tásokat ejtették meg. llauszmann Alajost titkos 
£./< vazással egyhangúlag tiszteletbeli taggá válasz­
tották meg. az egyesület elnöke pedig nagy több- 
Ltggc-1 Kajlinger Mihály fővárosi vízmű-igazgató 
lett. A választmányi tagok választásának eredmé­
nyét a jövő vasárnap fogják kihirdetni. Hauszmami 
Alajos elnök indítványára küldöttség ment a meg­
választott elnökért. Mialatt a küldöttség tá.ol járt, 
Nn’gy Virgil ismertette a lelépő elnök érdemeit. 
J/auszmann Alajos melyen meghatva mondott k 
szünetet a nem várt. kitüntetésért, kijelentette, 
hogy úgy, mint eddig, a jövőben is teljesíteni 
fogja kötelességét. Ezen ünneplésnek végeztével ért 
a teremtő az újonnan megválasztott Kajlinger 
Mihály elnök, akit belépésekor lelkesen megéljenez­
tek, amely éljenzés csak fokozódott akkor, amikor 
llauszmann Alajos üdvözlő beszédében hang­
súlyozta. hogy az újonnan megválasztott elnök ki­
váló tehetsége és tiszta jelleme folytán méltán rá­
szól "ál a mérnökegvedilot bizalmára. Az üdvözlő 
beszédre Kajlinger M’hály mechatottan válaszolt. 
Az iránta megnyilvánult, bizalmat parancsnak ve­
szi, mnelv narancsnak engedelmeskedni fog. Min­
den munkaképességét az egyesületnek fogia szen­
telni. Be zédo végén kéri az alapszabályszerűen le­
ié'-" llauszmann el ö' "* hogy továbbra i« buzgói- 
kod'iéV e sík-r érdekében, n-e-f. na ö nV:,kc> Ysére 
negv -ziil-sége nn az eevrsületnrk. Hauszmavn 
A lm" os rré" egyszer köszönetét mondott az ő* ért 
kitüntetésért és az ül-'s* h 'rckcsztetf e. ,\ Vözgvil- 
’' után a ! 1 nn—ária- ' n*t„rmóhcn 1Mebéd
volt nmei ven számos felt fi ■ -rio' él ban gzott el.

— Házasság. T)r. Müller József tekintélyre 
ligvvól. Sopron «z kir. város kápvbelötrűü.'etónek 
tagja es tb. ügyésze eljegyezte Marker Ire a kisasszonyt.

Dr. Renner Róbert, néhai Renner ftusztáv kir ta­
nácsos es jószágigazgat**' fia mn tartotta esküvőjét 
Mié,n Marianna! a Drák-trri pv. temp’onvhan. Az e-kn- 
te<t nagy és clő#Mő közön «ág előtt Sehol Is Gusztáv cv. 
püspök végezte. Ná-znagyok voltak n vő'egény rZ-z.-röi' 
lovag Kliensei, Herd lick a Arnold macy. kir. gárdnőr- 
nagv. a menyasszony részéről Sebőn Rudolf fővárosi 
müeptesz.

K. Tiirhl; Mhfily Miklós hírlapíró eljegyezte Kovács 
Iíermint Kudapestcn.

- Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müórás ek-zertelepón, Riviapest, 
VII., Krzsóbet-körut 29., I. err,. szerezhetők be, Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

_________ egyetértés_________
— A hajósiilyesztő. A szélhámosok 

trükkjei kiszámíthatatlanok. Be vétkes vak­
merőség és lelemény dolgában nagystílű go­
nosztevő az újabb időben alig akadt még, 
mint amiilyen Arens Alfonz hajómester, aki­
nek letartóztatását Hamburgból jelenti a 
táviró. Ez a vakmerő ember utasította mat­
rózait, hogy hajóit fúrják meg, hogy azok 
'elsüllyedjenek s így ő a biztosítási összegeket 
megkaphassa. Az egyik matróz, Nobel meg 
is kísérletté a „Kommerzienrat!) BurriniV"- 
nak megfúrását s kiderült róla, hogy már 
három hajót tönkretett, A hajómester erősen 
vitatja, ártatlanságát s tagadja, hogy a 
matrózokkal egyetértett volna a vétkes cse­
lekményben. De mert súlyos gyanuokök ter­
helik őt is, vizsgálati fogságban tartják. A 
berlini szállítási biztosi tó társaság már ak­
kor kezdett, gyanakodni, amikor a „Fried­
rich Buridan“ nevű hajó 1908. október ha­
vában Biseaiánál szép időben elmerült. Ami­
kor a biztosítási összeg kifizetése miatt meg­
indultak a tárgyalások. Arens megesküdött, 
hogy a hajó 700.000 márkára, volt biztosítva, 
pedig a. biztosítás tényleg kisebb összegre 
szólt. Feltűnt az is, bogy Arens a hajót, mely­
nek reális értéke nem volt. több 420.000 már­
kánál, Stettinbeu 050.000 márkáért vásá­
rolta. A vizsgálat még szenzácziósabb fordu­
latot. vett, amikor letartóztatták az előbb em­
lített. matrózt, akinek a vallomása Amts 
özeiméit kétségtelenné tette. Ma várják a 
„Kommorzienrath Burriau“ nevű hajó kapi­
tányának a megérkezését, akit rögtön kihall­
gatnak. Arens huszonkileuczéves, nőtlen. Ki­
hallgatásakor tagadta a terhére rótt cselek­
ményt, de nem bocsátották szabadon, mert 
újabb terhelő adatok merültek fel ellene.

— Ápolónők háborúra. Gróf Batthyány Tiva- 
elarné és Ball.7 Abdámé főispánné vezetésével elö­
li elő hölgyek tanfolyamot nyitottak, amelyben a 
háborúban szükséges mentő-munkákban képezik ki 
magúkat. Beálló szükség esetén Újvidéken fognak 
a hölgyek szolgálatot teljesíteni s Újvidéken állí­
tanak fel kórházakat ahol valamennyi iskolát át­
alakítják, úgy, hogy azok negyvenezer ember befo­
gadására volnának alkalmasak. A mozgalomnak 
élér. Holló Lajosné, gróf Batthyány Lajosáé, Földes 
Béla né. Okolicsányi Lászlómé, Locászy Mártonná, 
Omstein Henrikné, báró Radocsevich Tivadarné, 
özvegy Baross Károlyné, Rubinok Gyulámé és 
Eyitthyány Dundi grófnő áll.

— A gyermekbiróság támogatása. Az igazság- 
ügymániszter leiratot intézett a kerületi elöljárók 
értekezletéhez, amelyben kívánatosnak jelzi azt, 
hogy a kerületi közjótékonysági és gyermekvé­
delmi bizottságok a maguk hatáskörében támogas­
sák a gyermekinróságok működését. A gyermekvé­
delmi bizottságoknak e fontos szoeziális ügy iránt, 
érdeklődő tagjai ugyanis a bírósági tárgyalást 
megelőzőleg tanulmányozhatnák a fiatalkorú bű­
nösök egyéniségét, életviszonyait. környezetét, 
ezekről a bíráknak adatokat, szolgáltathatnának a 
tárgyalás után pedig felügyeletet gyakorolhatná­
nak a bűnös gyermekek magaviseleté felett. A ke­
rülői i elöljárók a mai, Hanvai Sándor elnöklőié­
vel tartott ülésükben kijelentették, hogy a legna­
gyobb készséggel támogatják a minisztert ebben a 
törekvésében és nvndon kerületből 3—4 olyan 
egyént fognak javallatba hozni, akik ennek a czél- 
nnk a fontosságától át, vannak hatva cs akiktől 
ebben a nacvfontosságu ügyben rendszeres mun­
kát lehet elvárni.

— Felfüggesztett pap, Goszpicban felfüggesz­
tették Majsztorovies Miklós görögkeleti gimná­
ziumi papot, aki nem tett. eleget a kormány azon 
rendeletének, mely szerint görögkeleti lelkészek 
mint hitoktatók nyilvános okmányok aláírásánál 
czirill írást használja tuvk. amiért a felfüggesztés­
nek be kellett következnie.

— Sorozáson gyilkolt. Bnrosjenön Kiss -Tá­
nc s kereskedőhöz hement Herbely Miklós btíkszegi 
romftnlegénv. aki sorozásra indult. Az üzletben 
összeveszett Kissel és súlyos szurási sebeket ej­
tett úgy Kisen, mint az atyja segítségére sHö 
le á- I n is. Az esetről értesítették a csendőröket, 
akik 11r-rbelvt letartóztatták. Amint az eset köz­
hírré vált, több román követelte Herbely kibocsá­
tását .1 csendőrök szálzavarták a tiőmegot és 
többeket letartóztattak.

— Szerelem. Székesfehérvárt Blogler Erzsé­
bet fiatal leány szerelmi csalódás következtében 
ma egy éles konyhakéssel szivenszurta magát > 
mire észrevették, meghalt
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— Tolsztoj barátját kitiltották. A tulai io- 

kormányzó kitiltotta a kormányzóság területéről 
Ceertlkovot, Tolsztoj legjobb barátját s elrendelte, 
bogy három nap leforgása alatt költözzék ol, kü­
lönben kitolonczolják. f

— Bányakatasztrófa. Evansvillíeből (In­
diana) táviratozzak, hogy a sunnysidei szén­
bányában tegnap robbanás volt. A robbanás 
idején harminczhét bányász dolgozott az ak­
nában. Eddig csak két munkást sikerült 
megmenteni. Attól félnek, hogy a többiek 
mindannyian elpusztultak. Később érkezett 
távirat szerint a sunnysidei szénbányában 
történt robbanás következtében öt bányász 
meghalt, lmsz megsebesült.

— Yagdalkozú pénzügyőrök Vasárnapra vir­
radó éjszaka véres botrány játszódott le a Kere­
pesiéit 144. szátmu vendéglő előtt. Sándor Antal 
postatiszt éppen a korcsmából lépett ki, amikor 
szembe találkozott Makkal János. Császár György 
és Izéiért József pénzügyőri vigyázóküal. Hama­
rosan szóváltás támadt, majd a pénzügyőrök! kar­
dot rántottak és a postatisztet megvagdalták. A 
szerencsétlen emberfején és1 a vállán sebesült 
meg és vértől elborítva összeesett.. A mentőket 
hívták hozzá, akik sérüléseit bekötözték és a la­
kására vitték. A vagdal'k'ozó pénzügyőrök ellen a 
rendőrség megindította a vizsgálatot,

— Könyvkötők országos kongresszusa. A 
könyvkötő munkások országos kongresszusa va­
sárnap tanácskozott Budapesten. A szakszerve­
zeti tanács nevében Jászai Samu üdvözölte a kül­
dötteket, uVma Arad1, Debreczen, Fiume, Győr, 
Kassa, Miskolcz, Szeged, Temesvár és Veszprém 
küldöttei tettek jelenlést a mozgalom állásáról. A 
vezetőség terjesztette elő ezután jelentését, ame­
lyet hosszabb vita után egyhangúlag elfogadtak.

— Rablógyilkosság. E hó 18-án este Nagypál 
Elek felrvinczi jómódú gazda az esti vonattal vá­
sárra indult Radnótiira, hogy ökröket vásároljon. 
Mikor 18-án délután ‘2 órakor társai, kik szekéren 
elmentek, hitták, hogy tartson velük (hazafelé, azt 
felelte, hogy még kissé körülnéz és ha nem talál1 
magának való jószágot, az .éjjeli vonattal visszajön. 
Az éjjeli 2 órai vonattal tényleg haza is érkezett 
és alig szűz lépésnyire a falutól, a Ilidnél elrejtőzött 
ismeretlen tettesek fejszecsapásokkal hátulról orrul 
megtámadták cs az életerős, 42 éves embert agyon­
ütötték. A nála levő pénzt, körülbelül 800 koronái 
elrabolták. Özvegye és öt kiskorú árvája gyászol!». 
A tetteseknek eddig nymuk sinus.

— Egy iskolaigazgató balesete. Fiúméból je­
lentik : A magvur-horvát. hajóstársaság Istriano 
gőzöséről tegnap lelőtt közvetlenül az abbáziai ki­
kötő bejáratánál Wiit József budapesti iskolaigaz­
gató a tengerbe esett, Win. a ha jókor látra támasz­
kodott és az egyensúlyt elvesztette és beleszédült, a 
■tengerbe, hol fuldokolni kezdett, de "j gyorsan se­
gítségére sietu „Szamos-“ gőzös megmentette és 
Fiúméba hozta. Beszállították a fiumei városi kór­
házba, ahol az ijedtségtől és a hideg fürdő követ­
keztében most betegen fekszik.

— Életunt tüzérönkéntes. Vasárnap délután 
ppy órakor Zugligetben egy tüzérünkéntes mellbe 
lőtte miagát. A mentők halálos sebével a 1*. szá­
mú helyőrségi kórházba vitték. A rendőrség meg­
állapította, hogy az életunt. Lóri Imre tiizérönkén- 
tes, aki a polgári életben magáuhivatalnok volt. 
Két levelet találtak nála, amelyek közül az egyik 
zárt volt ff az édes anyjának. Lóri Gézámnak volt 
ezimezvv. A másik nyitott- leséi \ ol L> amelyben 
a fiatalember azt írja, hogy megunta a szolgála­
tot s azért le.-z öngyilkossá.

— Letartóztatott zálogjegycsalók. A rendőr­
éig ma veszedelmes szélhámos bandát leplezett le. 
Szombaton lieállitott kertes" Mór ékszerész Aö- 
rftsmarty-uU-za 1 it. szánni üzletébe Pollák Arnold 
iivegkerc-skedö, aki euy ítOÖ koronáról kiállított 
zálogjegyet, kínált megvételre. Kertész óvatos volt, 
érdeklődött a zálogházban é- kiderült, hogy hami­
sított, Kertész nyomban feljelentést, leli a rendőr­
ségen, amely a nyomozás során megállapította, 
hogy Pollák Arnoldot is Lecsaptak. Poliak a. zálog­
jegyet a Király-utczii es lzabéiIa-utezu sarkait 
levő Károly-kávéházb.ui vette Pollaesek Gyula • 
éves jegyszediltöl. a Pnrisinmvmulntó páholyren­
dezőjétől. A rendőrség kinyomozta, hogy Pollaesek 
Gyula, aki lopásért már többször volt büntetve, 
egy zálogjeevcsalo-szövelsúg tagja. Társai S-eme-
ridy Lajos S3 évi'» rovott multit hivatalnok és 
Herman n Gyula 39 éves munkáiul; n ember. ^ A 
hamis zálogjegyet Hermann gyártottá, Szemcredy 
ha Pollaesek éxté'kesitették. Rendszeresen űzték a

szélhámosságot. A rendőrség Szemorédyt és Folla- 
cseket letartóztatta- Hermann Erzsóbctfalván la­
kik. Dr. Tömöri Jenő, Hermann Jenő és Temes­
vári Jenő névon szokott szerepelni. A rendőrség 
megkereste az crzsébetfalvai .csendőrséget, hogy 
Hermannt tartóztassa le.

— Mi történt az erdőben? A Debreczen ha­
tárában levő gutlii-erdőben rémes rablógyilkosság 
történt tegnapra virradó éjszaka. Az erdészlak mel­
lett, a bozótban holtan találták a hatvan éves öz­
vegy Bakos Andrásnál. Nyakán fojtogatás nyomai 
voltak láthatók és sok más körülmény is azt mu­
tatta, hogy az asszonyt meggyilkolták. Bakos An­
il rásnénak az erdő szélén volt egy kis házikója és 
néhány hold' termőföldje. Csupán tizenhét éves fél­
kegyelmű fia lakott vele. Bakosné abból élt, hogy 
szomszédainak, kisebb gazdálkodó embereknek adott 
kölcsön pénzt csekély kamatra. Földje is hozott 
neki valamit, ugyannyira, hogy sokszor néhány ezer | 
korona készpénze is1 volt. Pár nappal ezelőtt szin­
tén nagyobb összeget kapott és úgy. látszik, hogy 
erre számítottak a rablógyilkosok.

— A félelem nyomorékja. Rettentő fe­
lelem .gyötört Nagyváradon egy< M. Kálmán 
nevű. villamos kalauzt. Attól félt, hogy be­
hívják katonai szolgálatra és cl kell mennie 
háborúba. Társai sokat, mulattak rettegésein 
és ugratták is. Tegnap délelőtt, amint a ko­
csiján haladt, egyik kalauztársa átkiáltott 
hozzá:

— Láttam a rendőrnél a behívódat!
Erre annyira megijedt a szerencsétlen 

ember, hogy azonnal felváltotta magát, haza­
ment és a fejszével leütötte két ujját. A fele­
sége rémülve látta a vérző sebbel betántorgó 
embert, akit orvosi kezelés alá vettek. Súlyos 
sebével most betegen fekszik és bizonyosan 
az állását is elveszti, mert hibáskezü embert 
a villamos vasút nem alkalmazhat.

— Felhívás. A budapesti II. kerületi felső­
kereskedelmi iskola igazgatósága fölhívja az iskola 
volt tanítványait, tudassák jelenlegi foglalkozá­
sukat és lakásukat, hogy az intézet huszonötéves 
fennállása alkalmából az iskola értesítőjében eze­
ket az adatokat közölhesse.

— A szabómunkások mozgalma. A budapesti 
íórtiszabók ipar-testületének kiküldöttjei tegnap 
délelőtt tanácskoztak a munkások vezetőivel a 
munkabér emelése dolgában, délután pedig nagj - 
gyűlést tartottak a. mesterek. A gyűlésen Cser na 
Lajos szabómester elnökölt, akinek indítványára 
a gyűlés többsége tízszázalékos béremelést szava­
zott meg; a, munkások képviselői kijelentettek, 
hogy megbízóiknak az ajánlat elfogadását fogják 
tanácsolni. A Szabómesterek Országos Szövetsége 
tiltakozik ez ellen a döntés ellen s azt mondja, 
hogy az i par testület vezetősége taktikázik s el 
akarja hitetni a közvóleménynycl,' hogy a munka­
adók megadták a. béremelést.

— Bűnös asszony. Veszedelmes nő híréiben áll 
Józsa György né született Barfos Katalin 40 éves 
szülésznő. Bűnbe esett leányoknak segédkezik 
botlásuk következményeinek az eltüntetésiében. 
Veszedelmes műtétemet; rendesen súlyos kime­
neté van és a boldogtalan rácziens, aki segít­
ségért fordult hozzá, vagy elpusztul, vagy egész • 
éleiére rocgnyomorodik. Józsáné már többször 
volt büntetve. Nemrég egy nyomdászleány miatt 
letartóztatták K hónap 18-án bocsátották szaba­
don a vizsgálati fogságból & már is visszakerült a 
börtönbe. Must egy kávéházi íelirónő ós egy cső- 
led 1 finyon végzett műtétet, de mind a ketten 
annyira megbetegedtek, hogy kórházba kellett 
menniük' altot kitudódott a szülésznő bűne. A 
rendőrség ezek után Józsa Györgynél letartóz­
tatta.

'— Tétlenért vasúti tolvaj. Veszedelmes és 
vakmerő vasúti tolvaj került tegnap a nagyváradi 
rendőrség kezébe. A tegnap éjszaka fél bárom úri­
kor Budapest felöl érkező vonatnak egy másodosz­
tályú fülkéjében egy brassói kereskedő elaludt es 
nem vette észre, hogy időközben egy felhajtott, gal­
léros alak lépett a kupéba, aki mindjárt bel függői 
iiyöztc a fülke ajtaját. Biharpüspöki állomásra ér­
kezve a kereskedő arra ébredt, hogy átható .szag 
tölti le a levegőt és egy fiatal ember zsebkendőjé­
vel legyezi, a másik kezével pedig a zsebeit kutatja. 
Hirtelen tisztába jött a helyzettel, hogy az idegen 
ki akarja ralxtlni. kiugrott, tehát a fülkéből, fellár­
mázta az utasokat. A rablót lefogták és a tiagyvá- 

’ radi rendőrségnek adták ál, ahol kiderült, hogy a 
rabló nem más, mint Ballér József notórius vasúti 
tolvaj, aki kloroformos zsebkendővel akarta elkábi- 

I tani áldozatát.

— Halálos arezulütés. Fiúméban Doibrillo 
Mario munkás egy mulatság után hazatérve ösz- 
szeveszett a vele 'közös; háztartásban élő Sirola 
Alhináva.l. A veszekedési közben Dobrilla oly erő­
sen ütötte arczul Sirola Albinát, hogy az össze­
esett és azonnal meghalt, Dobrillát letartóztatják. 
A vizsgálat megindult s az asszonyt felbonozol'jákj

_ Halálozás. Almássy Géza Jász-N agykun-
Szclnokmegyo volt főispánja vasárnap délelőtt a Baross- 
utcza 21. - /.ámu. házban levő lakásán meghalt 60 éves 
korában. Hosszabb idő úta érelmeszesedésben, szenvedett, 
nehány nap előtt- ágyba került és a kór hamarosan mog­
ult,. öt. Halálát nagy és előkelő rokonság gyászolja. 
Holttestét vasárnap este az entreprise diszfurgonjftn 
kiszállították a Kerepesi-úti temető halottasházába és 
ott- helyezték ravatalra. Temetése holnap, kedden, már­
czius hú 23-án, délután 4 érakor lesz a kprepesi temető 
halottasházábél. A haláleset hírére a Nemzeti Társas­
kör homlokzatára kitűzték a gyászlobogót.

Kinszky Erzsébet herczegné, Kinszky Károly her- 
czeg rendelkezési állományban lévő követ neje ma 
Egyiptomban meghalt.

Tömösköay Sándor állami tanító neje, Nyikos Ida 
35 éves korában. J ászkerekegyházán meghalt.

Kovács István, aki a vidék közgazdasági érdekeinek 
fellendítése érdekében hasznos szolgálatokat tett, 37. 
éves korában Ditróban meghalt.

F. Kovács Gergely 48-as honvéd meghalt.
Pctervárról jelentik, hogy Chilkow herczeg volt 

közlekedésügyi miniszter hirtelen meghalt.
Talpas! Kabdebo Margit életének 26-ik évében, 

hosszas és súlyos szenvedés után Budapesten elhunyt.
Csömöri gróf Zay Imréné, szül. dornburgi Hilberth 

Stefánia hosszas betegség után életének 31-ik évében 
meghalt Budapesten.

Özv. Horváth Jánosné, szül. Schneider Mária hosz- 
szas szenvedés után, életének 67-ik évébenl meghalt Bu­
dapesten.

Renwer tanár, német titkos tanácsos ma délelőtt 
meghalt Berlinben.

Id. Wallentinyi Samu, az egyházasdengelengi ág. 
c. egyháznak negyvenegy éven át _ ,'elkésze, Xögrádvár- 
megye törvényhatósági tagja március 21-én élete 68-ik 
évében bosszú szenvedés után Rimaszombatban elhunyt. 
Az elhunytat nagyszámú rokonság és számos tisztelője 
gyászolja.

Itózsamezcy Béla, volt iparos, 78 éves korában meg­
halt. A megboldogultat széles körökben ismerték és 
tiszta jelleme és szivjösúga számtalan barátot és tisz­
telőt szerzett neki. Temeése szerdán délelőtt 10 érakor 
lesz a rákoskeresztúri temető halottasházából, 
t — Eltűntek. A rendőrségen ma a követke­

zők eltűnését jelentették be: Budai Lajos bölcskei szü­
letési! .36 éves kosárfonó (lakott: Újpesten Vörösmarty- 
utcza 2.)( Feyer Mayer .szabósegéd, (Klauzál-tér ,13.), 
Fekete Rozália keszi-i születésű 23 éves rendőri fel­
ügyelet fúló leány (Xap-uU-za 7.), Sztaszek Lujza K 
éves iskolás leány (Angyal-utcza 12.), Adám Leó 43 
éves napszámos (Gát-utc-za. 14.), Kiss Albert máv. ko­
csirendező 21 éves felesége, Baranyi Zsuzsanna össze­
veszett a férjévé és azután eltávozott Thököly-ut 20 
szánni lakásáról s azóta nyoma veszett. Az eltűnteket 
nyomozza a rendőrség.

— Rendőri hírek. Életunt kocsis. A Kórház 
utezában ma éjszaka elmetszett nyakkal eszméletlenül 
találták Szilágyi Lajos kocsist. Mellette feküdt a hosszt 
konyhakés, amclylycl maga vágta el a nyakát. Az élet­
untat a Margit-kőrtiázba szállították. — Ehrentreu é! 
Fuchs Teréz-köruti ezég feljelentést tett a rendőrségen 
hogy Pollák Adolf botfalui születési! 46 éves pénzbe 
szedő üzletfeleitől 2000 koronán felülj összeget beszedett 
és megszökött: Valószínű, hogy Amerika felé vette út­
ját. Pollák már járt Amerikában. Akkor is sikkasztás 
miatt szökött meg s amikor elévült a bűne, visszatért 
— Megszöktetett hány. A minap bejelentették a főka­
pu lány Ságon, hogy Kunikő Hermin 20 éves házileány 
eltűnt szülőinek Öhegyi-ut 8289. számit lakásáról. A 
szülők azt hiszik, hogy a leányukat Székely Ferenci 
egyesületi hivatalnok szöktette meg és titokban nőül 
vette. A romantikus história ügyében a rendőrség meg­
indította. a vizsgálatot.

\ A Fővárosi Orfeum cs a családok. Ez a. két 
fogalom nehány év előtt még nagyon ellentétes volt, ma 
(izmiban egyik a másik nélkül már el sem képzelhető. 
Nagy fáradságába került- Waldmann Imrének, az Or­
feum igazgatójának, a inig megtudta győzni a közönséget, 
arról, hogy a variété-mtivészét és a teljesen fehér jellegű 
műsor igen szépen megférnek egymással, do most már 
igazán nincs budapesti előkelő család, amely még a 
napfénytől is féltékenyen őrzött baídisleányát a. leg­
nagyobb lelki nyugalommal ne vinné cl az esti elő­
adásokra. A délutáni előadásokról nem is beszélünk. Oda, 
óvódás és elemi iskolás gyermekeket oly nagyi számban 
küldenek szülőik, hogy alig van hely a felnőttek ré­
szére. A múlt- vasárnap esti előadáson az igazgatóság 
statisztikát készített és megállapítok«., hogy száztizén- 
kilenez úri leányka jelent meg sztllöi kíséretében. Hát 
ennél nagyobb diadalt a. variété-irány Budapesten még 
sohasem \ ivott ki. Weidmann Imre igazgató megbízha­
tósága és ezéltudatossága biztosítja azt, hogy a Fővá­
rosi Orfeum, ugv, mint eddig, ezután is kizárólag olyan 
irányban fog haladni, amely nemcsak hogy a pikantéria 
leghalványabb árnyalatát, hanem még az egyszerű Íz­
léstelenséget is száműzi színpadáról. Hogy a Fővárosi 
Orfeum, nyoí'ez év óta kultivált teljesen tisztességes 
iránya, nemcsak a. nagyközönség, haliéin a sajtó teljes 
elismerését is kivívta, annak az a jele, hogy a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete idei nagy estélyét e hó 
31-én a Fővárosi Orfeum összes helyiségeiben rendezi.

x Kötények legczélszerübb ajándék. 10% en­
gedmény Röslernél, Budapest, V., Ha rminczad-utcza és 
József tér sarkán.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
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X Fodor-féle vívóterein a Korop akerczeg-utcza 

$. szälfl alatt a főváros legnagyobb és l^Jobb^ f®, 
szerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatih 
a gyermüktoroa- és vívásra.

X Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer es 
sérvkötőgyár, mely 15 év óta. fennáll, a. 
nek örvendő czég, ahol minden e szakmába '“go 1 
két, nemcsak a legjutányosabb áron, hanem .’g okéle’ 
tesebbcn elkészítve, kaphatni. 1 rospektnissal vágj f

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Opera. Goldmark „Sába királyuő“- 

vasárnapon este két, szerepcserével^ hozták 
szinre. Az egyik szerepváltozás inkább érdekes, 
mint fontos "és ez a czimszerep személyesítő] e. 
Azért, érdekesebb ez, mint fontos, mert Saua 
királynőnk van elég és csak uj Szulamitlua. 
voltunk tulajdonképpen rászorulva. Szamosi 
Elza szaporította szingazdag repertoirejat a 
knálynő szerepével és ezzel ismét, bizonyságát 
adta annak, hogy még akkor is diadallal alija. 
meg helyét, ha véletlenül olyan szerepet alakú, 
amely nem mindenben felel meg hangjának. 
Ilyen kétségtelenül a Sába királynője, mert a 
szerep egyes részeiben túlságosan, magas a mű­
vésznőnek, de ez nem érintette a különben 
nagystílű, befejezett, klasszikus alakítást. 
Majdnem mellékes, hegy ogye^ hangben 
nüanszok nem fedik a szerep keretét, mert^ az 
a mélység, átgondolt felfogás, amely a művész­
nő alakításában érvényesül, olyan megkapó, 
mondhatni grandiózus, hogy az említett hang­
beli részleteket alig kell bolygatnunk. Igazi 
királynő minden izében és ott emelkedik tulaj­
donképpen művészetének egész magaslatai a, 
amikor a Deli’a kezd kibontakozni belőle es 
ott ábrázolja legjobb karakterisztikummal, 
amikor a misztikus kigy ótermészet ü asszony 
nem tud a királynő természetével megbirkózni.
A közönség nagv lelkesedéssel ünnepelte a mű­
vésznőt, Szül amit szerepét Sebök Sári énekelte 
ezúttal először. Sok helyütt majdnem kielégí­
tett-, bár orgánuma nem mindenütt vitte a 
vezórszerepet. Mégsem vonható kétségbe, heg) 
az egész alakítás gondos es preozfz tanulni an v 
látszatát kelti. Legjobban sikerült a negyedi,! 
ftlvonásban a királyhoz intézett könyörgése, 
amelyben tisztán és frissen csengett a magas­
ság, mintha a Sába királynő stíljének megfe­
lelőén visszájáról kezdett volna énekelni. A 
többi szereplők közül Arányi régh jele? 
Assádja, Szemere pompás hangú királya és 
Erdős harsogó, gyönyörű hangú föpapia érde­
melnek említést. A zenekar élén Márkus Dezső 
ült, akit a ..Nachtmusik“ brilliáus előadásáért 
külön megtapsoltak, e. a.

(*) Filharmónia. Ma rendezték a filharmo­
nikusok ebben az évadban utolsó hangversenyüket 
és ezt tekinthetjük jóformán a zenei évad befejezé­
sének. Legalább nagyobb szabású hangverseny alig 
lesz már az idén. Sajnos, nem mondhatjuk el ezút­
tal. hogy minden jó, ha jó a vége. A filharmoniku­
sok mai hangversenye nem tartozott a legsikerül­
tebbek közé. Először is nem nagyon szerencsésen 
választották újdonságnak Bossi Enrico zenekari 
variáczióit. Az olaszba ojtott Strauss Rikardnak 
vannak határozottan szép és értékes kompoziuziói. 
A ma bemutatott változatok azonban nem tartoznak 
ezek közé. Ha Berlioz zenéjét szellemes lármának 
minősítették, akkor igazán nem tudom, milyen 
epitetont kellene alkalmazni Bossi müvére. Mert az 
olasz mester túltesz Berliozon, sőt még mesterén, 
Strauss Rikárdon is. Az ultramodern zoneiránynak 
egyik tipikus termékével álltunk itt szemben. Itt-ott 
felcsillan ugyan benne cgjr-egy szép zenei gondolat, 
de az csakhamar elvesz a vakmerő és bizarr harmó­
niai fordulatokban, valamint a rendkívül raffinált, 
de tagadhatatlanul fényes hangszerelésben. Meg­
lehet, hogy ez lesz a jövő zenéje, de a jelen zenéjé­
nek nem fogadhatjuk el. Az őst vendége, Playrfmr 
Elsie hegedümü vésznő sem elégi tette ki várakozá­
sunkat. A fiatal hölgy Brahms hegedűversenyét 
játszotta. Technikai készültsége nem épen első­
rangú. Játéka nem föltétlenül tiszta, előadása pe­
dig hideg és színtelen. A műsornak legélvezetesebb 
két száma volt az első és az utolsó: IJaydn osz-dur 
szimfóniája és Grieg „Szimfonikus tánczai“.

(*) Az Operaházban holnap, keddien Slezák 
Leo es. és kir. kamaraénekes vcndégfoliépósévcl 
„Aida“ kerül színre. Slezák Radames szerepét 
énekli, külföldi művészbarátja, Feinhals Frigyes ba 
jor kamaraénekes pedig szívességből vállalta el 
Amonzaro szerepét, Aidát ^ Vasquezné, Amuenst 
Flattnó, a főpapuőt Berts Mimi, a királyrjénczell 
a fő]pót Erdős, a hírnököt Ney B. adja. \ ezonyel 
Bontó Hcsirik karmester, rendező Alszeghy Kál­
mán főrendező.

(*) „A divat1 bemutatója. A Nemzeti Szhibáz- 
ban „A divat“ czimü három felvonásos vígjátékot 
e hét péntekén mutatják be elsőrendű szereposztás- 
han. stilszerii uj kiállitásban. Az újdonság szerzője 
uj ember, Káth-Vcgh István, akit a főváros közön­
sége az Uránia Színházban előadott érdekes felol­
vasásából ismer. „A divatára nagy ambícióval es 
szeretettel készül a Nemzeti Színház^ nnivószsze- 
mélyzete, amelyben különösen Rákosi Szidi, Lenkey 
Hedvig, Helvey Laura, Nagy Ux>lya, Vízvári Ma­
riska, V. Molnár Rózisi, Váradi Ilike, Dezső, Ró­
zsahegyi, Soralay jutottak nagyobb szerepekhez. 
Különösen érdekesnek ígérkezik \ áradi Ilike rlo- 
büje, aki az első felvonásban egy angol dalt éne­
kel.

(*) Erkel Gyula meghalt. Erkel Ferem.cz leg­
idősebb fia, Erkel Gyula, zen ok-akadémiai tanár, a 
magyar kir. Opera nyugalmazott karnagya ma dél­
után 5 órakor, 66 éves korában meghalt. Az elhunyt 
az Erkel-családnab egyik legtehetségesebb és ze­
neileg legképzettebb tagja volt. Hogy nemi játszott 
a zenevilágban oly nagy szerepet, mint az atyja 
és Sándor öcscr.e, annak okát nem tehetségének cs 
tudásának inferioritásában, hanem az ő végtelen 
szerénységében kell keresnünk. Budapesten szüle­
tett 1842. julius 4-én. Zenei hajlama már korán 
megnyilatkozott és nagyon gyorsan fejlődött,. Mint 
tizenhat éves ifjú már a Nemzeti Színház zene­
karának tagja, 1863-ban pedig eegedka mes­
tere lett és ebben az állásban 'a 70-cs évekig műkö­
dött. 1880-ban kinevezték az orsz. Zeneakadémiához 
tanárnak, később pedig ezzel kapcsolatban a opera- 
iskolához a gyakorlati éne-kosztály vezénylő ^ kar­
nagyának. Mikor az uj Operaház megnyílt (1884.), 
mint inásodkamagy nyert ott alkalmazást, ettől 
az állástól azonban néhány óv nvulva megvált. 
ISDl-bcn Újpesten, amelynek állandó lakosa volt, 
zenekonzervatóriumot alapított, amely szakavatott 
vezetése alatt csakhamar szépen fellendült. Erkel 
Gyula halálával mély gyászba borult a magyar 
zenevilág.

(*) A Vígszínházban a „Vigyázz a nőre'1, 
Feydeau, bohózatának tegzuapi előadására a jegye­
ket az első pénztári órában elkapkodták. A zsúfo­
lásig megtelt nézőtéren egész estén át a legviharo­
sabb derültség uralkodott, amely szinte veszélyez­
tette az előadás rohamos tempóját. Feydeau mü­
vének legközelebbi előadása holnapután, szerdán 
lesz. Holnap, kedden, a „Király“-t, Flers, C’aillavet 
és Aróne nagysikerű vigjátékát adják Hegedűs 
Gyulával a czimszerepben.

(*) Auernhcimcr-bemutató Bécsben. A Burg- 
theater közönségének kellemes estéje volt. Auern- 
heimer Raul, a szellemes tárczairó, két vígjátékkal 
lépett a lámpák elé cs mindkettővel őszinte sikert 
aratott. „A szemtelen“ czimü kis cgyfclvonásos 
házasságtörés körül forog; a másik, a háromfelvo- 
násos, ügyes szatírája a mátkasidönek. Ebbe ,,A 
legboldogabb idő“-bo ugyanis a lnkáskeresés, be­
rendezés, stairozás, bemutatkozások annyi keserü- 
ségo vegyül, hogy a fiatal menyasszony és vőlegény 
nem jut a sokat emlegetett boldogsághoz.

(*) Fali és León Budapesten. A Király-szín­
ház újdonságának, „Az elvált asszonyának, amely 
eddig 11-szcr került teljesen zsúfolt ház előtt 
színre, a keddi előadásán jelen lesznek a szerzői. 
Fali és León ugyanis, akik a bemutató előadáson 
más elfoglaltságuk miatt nem lehettek jelen, levői­
ben értesítették az igazgatóságot, hogy kedden, o 
hó 23-án, eljönnek és megnézik „Az elvált asszony“ 
budapesti előadását. A keddi előadáson a bemutató- 
előadás szereplői jntszszák n főszerepeket. Szerdán 
Janát, Ötvös Gitta asszony veszi át, aki nagy ambi- 
czióval készül a szerepre és valóságos toalett pompát 
fog benne kifejteni. Gonda szerepe ezentúl is 
Pálmai Ilka kezében marad.

(*) „Hivatalnok urak“ vidéken. Földes Imre 
nagysikerű darabja, a „Hivatalnok urak“, amelj’ a 
„Császár katonái“-hoz hasonló vonzerőt gyakorol a 
közönségre, e héten is háromszor van műsorra tűzve. 
Holnap, kedden kerül 13-adszor színre és ezenkívül 
ezinrekerül még csütörtökön szombaton este. A 
darab sikerének fcnj-cs bizonysága, hogy eddig 21 
vidéki színigazgató szerezte meg és ahol eddig elő­
adták, mindenütt szvnzácziós volt a sikerű.

egyetértés________
(*) Komlóssy Emma Aradop. Az aradiak

beczézett kedveneze, Komlóssy Emma, négyszer lé­
pett föl az ottani szilüláizban. A kitűnő művésznő a 
„Koldusdiák“. „Varázskeringő“ és „Vándorlegény16 
czimü operettekben, valamint a „Tündőrlak Ma­
gyarhonban“ czimii népszínműben játszotta el is­
mert, pompás alakítását és mind a négy este zsú­
folt. ház lelkes tapsa jutalmazta gyönyörű énekét 
s élénk játékát,

(*) Az Akadémia ülése. A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia I. osztálya ma este Qoldzieher 
Ignácz osztályfőnök vezetésével felolvasó ülést tar­
tott. Elsőnek Tolnai Vilmos, a legutóbb megvá­
lasztott levelezőtag tartott székfoglaló értekezést 
„A szólásokról“. Utána Némcthy Géza „Vergilius 
hatodik eclogájá“-ról értekezett. Mindkét előadást 
tetscssel fogadták.

(*) A postások hangversenye. A budapesti m. 
kir. posta- cs távirda Intemátus javára rendezett 
hangverseny vasárnap délután igen szép sikerrel 
zajlott le. Az ogybegyiilt. nagyszámú kfczömség lel­
kesen ünnepelte a szép programmal fellépő mű­
kedvelőket és professzionista művészeket, kik köziül 
Beöthy Lászlóné és Mcdgyaszay Vilma aratták a 
legnagyobb sikert.

(*) Egy asztalos drámája. A szegedi Dugonice- 
Társaság 1000 koronás drámapályázati diját a 
„Pesti gyerek“ czimü darabjával Dalnoki Lajos 
budapesti asztalos nyerte meg. Dalnoki, aki most 
45 éves, már több népdalt is irt.

(*) Művészeti matiné. A délibáb-utezai leány- 
nevelőintézet, amelynek czélját és magas niveauját 
most már a* egész országban ismerik és méltányol­
ják, o hó 21-én délelőtt tartotta harmadik művé­
szét i matinéját. Az első szám Gömbcistié Galamb 
Margit fe«ziilt figyelem közt megtartott előadása 
volt a Kézből Való jósolásról. Utána Czöndör Anna, 
az intézet növendéke játszotta zongorán nagy ké­
szültséggel Butykay Variátióit. Majd Ch. Bevy 
Aurélia ragadta el a közönséget a Sevillai borbély 
«agy áriája, Makray egy dala és Romeo és Julia 
valzerával. A művésznő koloraturája és énektudása, 
hangjának szívhez szóló lágy csengésé zugó tapso­
kat keltett. Feld Irén bájjal olvasta fel Ucrczeg 
Eerencz egy novelláját és Miklós Elemér néhány 
költeményét. Utána Talapkovich Andrea lépett i 
pódiumra, hogy elénekelje Bihari: Szeptember vé­
gén és Grillné: „Az őszi rózsa“-ról szóló dalát. 
Hangja a müértö közönségnek uagy élvezetet 
szerzett.

(*) IJj nóták. Ilyen czimmel jelent meg egy 
csinos kiállítású kottafüzet. Zamatos magyar dalok 
-.annak benne énekliangra, zongora'kisérettel. Szer­
zője Kovács Zoltán, aki a szövegverseket is irta. A 
nagy népszerűséget érdemlő uj nóták ára 2 korona 
és szerzőnél Mezőtúron kaphatók.

(*) A „Tatárjárás“ Hamburgban. Kálmán 
Imre „Tatárjárás“ czimü népszerű operettejc Ham 
burgban is színre került, még pedig felvonásréd- 
f el vonásra fokozódó sikerrel. A bemutató közönség 
a jelenlevő szerzőt, is számtalanszor kitapsolta, a 
szereplőkkel együtt.

(*) A Nemzeti Szalon karczagi műké állítását 
vasárnap délelőtt nyitotta meg szentesi dr. Tóth 
Kálmán polgármester a város egész lntelligencziá- 
jának jelenlétében. Az ünnepélyes megnyitásra so- 
kan jöttek át -a szomszéd városokból Szolnokról, 
Tiszafüredről, Kisújszállásról, Debrecenből és Kun- 
Madarasból. A kiállító művészek köszönetét Kar- 
czag város vendégszerető fogadtatásáért Dcry Béla 
titkár, festőművész tolmácsolta. A megnyitáson 
részt vettek Ábrahám P. Dezső. Papp Elek orszá­
gos képviselők, Eötvös tanfelügyelő, a Nemzeti 
Szalon képviseletében Bruch Miksa, Ernszt Lajos 
és Kézdi-Kovács László igazgatók, _ valamint sok 
kiállító művész a fővárosból és a vidékről.^ A kiál­
lítás egy hétig marad nyitva. Az érdeklődőéi a va­
rosban általános, a müvásár mindjárt az első nap 
megindult.

(*) Szimfóaikus estély. Vasárnap, e hó 28-án 
e-te föl 8 Órakor lesz az Országos Szimfóniái Zenekar 
ezidci negyedik, utolsóelőtti hangversenye Kun I.ftsz/* 
vezetése alatt, a Zcnckadémia dísztermében. Az estét 
Gluck Kristóf „Iphigénia Aulisban“-megnyitója vezeti 
be Ezt követi az est magvar újdonsága, a szép tehet­
ségű Perényi Schersinája. A hangverseny külföldi mo­
dern njdonsőga pétiig az amerikai Mac Dowcllnek ere­
deti imliánus-daHámokon felépült szvitje. Schubert vi- 
lághiarü II-molV szimfóniája következik. Az est betető­
zése Liszt Ferenez hatalmas első magyar rapszódiája 
lesz.

Gyógyítható a sérv?
E kérdés. 1 focl.lkozd tanulni -nv mn-t hagyta el a lajtét.

B.irktn. k díjtalanul zart borítékban nn-eknldl
POLLITZER SÉRVAM BULflTORlUIW

epeeilálle oi-voal rcndelif-lntéeet
Budapest) Kossuth Lajos-utcza 8., félem. 
HP* Ee*éx nap orvosi inevsnes rendelés«
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FŐVÁROS,
1( Változás a közgazdasági ügyosztályban. Dr. 

Bárczy István polgármester Folkusházy Lajos ta- 
-nácsjegyző helyébe, aki tudvalevőleg helyettes ta­
nácsosi minőségben a katonai ügyosztály élére ke­
rült, dr. Csupor József tan ács jegyzőt helyezte át 
a közgazdasági és közélelmezési ügyosztályba.

)( Budapest egészségi állapota. A tiszti fő­
orvosi hivatal kimutatása szerint a ragadós be­
tegségek állása a' fővárosban a múlt héten a kö­
vetkező volt. Megbetegedések: hasi hagymáz 2, 
kanyaró 124, skarlát 80, szamárhurut 11, roncsoló 
torok- és gégeloh 26, bárányhimlő 28, járványos 
fültőmirigylob 9, trachoma 69, lópfene 1. Halálo­
zás : kanyaró 6, skárlát 3, roncsoló torok- és gége­
lob 1, gyermekágyi láz 3.

)(• Az elemi iskolák és a szakfelügyelet. A fő­
város közoktatásügyi osztályának vezetője, gróf 
Festetlek Géza ma körlevelet intézett az elemi is­
kolák vezetőihez, amelyben hivatkozással a nagy 
áldozatokra, amelyeket a főváros közönsége az isko- 
laiigy érdekében hoz, annak a nézetének ad kifeje­
zést, hogy' a főváros méltán elvárhatja, hogy isko­
lái az ország legjobb iskolái közé tartozzanak. Bár­
milyen nehézségeket kell a tanítónak lelriizdcnie, 
hogy az iskola érdekében sikerrel működhessék — 
mondja a tanácsos — forduljon bizalommal a szak- 
felügyelők tanácsához, melynek hivatasa a. tanító­
ságot nehéz munkájában szívesen támogatni. „Csak 
akkor remélhetjük, hogy a nevelésnek erősebb mű­
velő hatása lesz, ha az iskolákban a tanítók pél­
dája és a jó Ízlést terjesztő nemes társalgása . a 
kultúra számára kedvező szellemet teremt s a szín­
vonalon további emelkedését lehetővé teszi. Remé­
lem, a székesfőváros tanítói és tanítónői átérzik in- 
tenczióimat s igyekezni fognak megteremteni is­
koláinkban azt a szellemet, mely a további fejlő­
désnek éltető levegője, s az iskolához fűzött min­
den szép reményünk életro keltője.1'

)( A párisi nemzetközi útügyi kongresszus. A 
főváros tanácsa Vosits Károly tanácsosnak és 
Rock Ede főmérnöknek az 1908. év folyamán Pa­
risban tartott nemzetközi útügyi kongresszusról 
bemutatott alapos, kimerítő beszámoló jelentését 
tudomásul vette. A jelentés szerint a legközelebb 
1910-ben Brüsselben tartandó kongresszus előkép 
szitásé és rendezése czéljából állandóé előkészjtő 
bizottság alakult, amelybe Vosits Károly taná­
csost is kijelöltek, akit egyúttal az alapszabályok 
végleges megvitatása czéljából o hónap 29-én Fá­
zisban tartandó 6rtekezlet.ro is meghívtak. A ta­
nács Vosits tanácsos előadása alapján a főváros­
nak ezen az értekezleten való külön kép visel tét ősét 
szükségesnek nem tartja, do tekintettel az ut- 
ügyek mindinkább fokozódó jelentőségére, elhatá­
rozta, hogy az alapítandó egyesületbe egy tag­
sági helylycl belép és a jövőben tartandó kon­
gresszusokon tagküldöttjo utján tevékeny löszt
vesz. _

)( A cselédszerzök dija. A főváros a cseled- 
szerzökröl szóló szabályrendeletet tudvalevőleg 
több pontjában módosította. E módosítások közül 
a legfontosabb az, hogy a közvetítés diját csakis 
a hely elfoglalását követő nyolezadik napon kö­
vetelheti a cselédszerzö, de ha tizenöt napon belül 
a cseléd elhagyja a helyét, a cselédszerző köteles 
vagy visszafizetni a közvetítési diját, vagy dijtala- 
nul más cselédet hozni. A budapesti foglalkozás- 
közvetitök és cselédelhelyezők ipartársulata e mó­
dosításokat sérelmesnek találta és a tanács utján 
felebbezést jelentett bo ellenük a belügyminisz­
terhez. A tanács a felebbezést a szabályrendelet ki­
hirdetési idejének lejárta után fel fogja terjesz­
teni á belügyminiszterhez.

)( Hegyi pályák a Várba. A kereskedelmi mi­
niszter értesítette a főváros közönségét, hogy 
Küszlcr Henriknek a budai LáncZhid-térrol az 
Albrccht-uton és az Ostrom-utczán át a Széna- 
térig, továbbá a Batthyány-térröl a Franklin- és 
Gjmnázium-utezákon át a Várba vezetendő hegyi- 
pályákra az előmunkálati engedélyt egy évre meg­
adta.

)( A főváros italmérési illetéke. A pcimigv- 
minUztcr a fővárost az 1907. évre megillető ital- 
mérési illetékre 600.900 korona előleget utalvá­
nyozott, amely összeg 75.900 korona 85 fillérrel 
haladja meg a főváros tényleges járandóságát. 
Arra való tekintettel, hogy a fővárosnak az 1908. 
évi italmérési illeték-járandósága ez idő szerint 
még pontosan meg nem állapítható, a pénzügymi­
niszter erre a járandóságra 525.000 korona előle­
get folyósított.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Magyar Izraelita Közmű­

velődési Egyesület. Nagy és előkelő közönség 
részvételével vasárnap délelőtt tartotta a. Pesti 
Izraelita Hitközség Sip-utczai házának díszterme­
ken alakuló közgyűlését- Az uj egyesület ózdiját 
világosan kifejezi czime: a magyar zsidóság köz­
művelődési ügyeinek fölkarolása.

Dr. Hevesi Simon főrabbi nyitotta meg a 
közgyűlést rövid beszéddel. Az egyesület, mondta, 
a magyar zsidóság szellemi életének fejlesztésére 
törekszik. Meg. akarjuk ismertetni a zsidóságot 
szellemi kincseivel, mert sajnos, meglazult a val­
lásos érzésé és sokan vannak, akik nem is ismerik 
vallásuk magasztos tanait.

Beszéde vegén átadta az elnöki széket dr. Leit­
tier Adolf országgyűlési képviselőnek, aki, miután 
röviden üdvözölte az alakuló közgyűlésen megje­
lent közönséget, fölkérte dr. Weiler Ernőt az alap­
szabály-tervezet bemutatására. Az alapszabály- 
tervezet szerint az egyesület czélja a zsidó vallás 
eszméinek magyar nyelven való ismertetése, a val­
lásos gondolkozás terjesztése, a magyar zsidóság 
közművelődési ügyeinek fölkarolása, azoknak haza­
fias és vallásos szellemben való gondozása, a hit- 
felekezeti iskolák támogatása, az iskolák fönn­
maradásának biztosítása és végül az, hogy- a fele­
kezeti iskolák ügyei iránt társadalmi utón érdek­
lődést ébreszszen és az ország zsidó polgárait a 
felekezeti összetartásban, a hazafias, vallásos szel­
lem ápolásában, a hithüség megőrzésében egyesítse.

Az alapszabályokat két óra hosszat tartó vita 
után elfogadta a közgyűlés, amely ezután a vá­
lasztásokat ejtette meg:

Tiszteletbeli elnökök lettek: Hatrany-Deutseh. 
Sándor, báró Gutmann Vilmos, báró Kornfeld 
Zsigmond, dr. Kokn Sámuel, dr. Mezei/ Mór, 
dr. W einmann Fülöp és Winterherp Gyula. Tisz­
teleti tagokká ezeket választották: Herzmann Ber­
talan, báró Herzog Péter, Kiss József, özv. Neu­
mann Árminné, dr. Stiller Bertalan, XYeisz I. 
Manó és lovag Wechselmann Zsófia. Elnök: báró 
Herzog Mór Lipót lett, társelnök: dr- Hevesi Si­
mon, alelnökökké: dr. Grauer Vilmost, dr. Kohner 
Adolfot, dr. Leitner Adolfot, csepeli Weisz Man- j 
íredet, dr. Adler Hlést és dr. Fischer Gyulát vá­
lasztották. Titkár: dr. Weiler Ernő, pénztáros: 
Fleisch! Károly; ellenőrök: marót hi Fürst Berta­
lan é* Krasznai Aladár, könyvtáros: dr. Blau La­
jos, háznagyok: dr. Neumann Árpád és dr. Zahler 
Emil, ügyész: dr. Hevesi Illés, számvizsgálók: 
dr. Ágoston Pál, Bihari Mór és dr. Stein Emil 
lettek. Kiviilök 48 tagú igazgató-tanácsot és 100 
tagú központi választmányt választottak.

A választások megejtene után Leitner Adolf 
országgyűlési képviselő indítványára küldöttség 
ment báró Herzog Mór Lipótért, az uj elnökért, 
akit a közgyűlés közönsége terembe lépésekor lel­
kes éljenzéssel fogadott. Leitner Adolf üdvözlő 
beszédére az uj elnök a következő figyelemreméltó 
szép beszédet mondta:

_ Tisztelt közgyűlés! Mélyen meghatva meg-
, választatásom által, szivem mélyéből mondok 
I Önöknek hálás köszönetét ezen megtiszteltetésért. 
í Biztosítom Önöket, tisztelt Uraim, hogy ha talán 

gyenge tehetséggel is, de mindenesetre esős aka­
rattal fogom kiváló munkatársaimmal vállvetve, 
egyesületünk felvirágozását tőlem telhetőleg elő­
mozdítani- Hogy pedig végtelen örömmel vállal­
kozom itt a közreműködésre, annak rugója, őszin­
tén megvallom, azon magasztos jelszó, amelyet az 
imént megalakult egyesületünk zászlójára irt., t i. 
,,a magyar zsidó Ipzmüvelődésnek fejlesztése
hazafias alapon“. Én, tisztelt Uraim, ezen jelszó 

j megvalósításában ugyanis a magyar társadalom- 
I ban, sajnos, még mindig fennálló válaszfalak 1c- 
I rombolását, a részben nvilt. de hilnyomőlng lap- 
j pangó fnjelkiilönhő érzelmek leküzdését látom, 
i Legyünk első sorban magyarok. iparkodjunk az 
I iskolában, a családban. a közéletben a hazafias 
I közművelődést általánosítani és akkor szentül meg 
i vagyok győződve, egyesületünk buzgó tevékenyse- 
1 gének már n közel jövő!on az lesz az. eredménye,
1 mi mindnyájunk hőn kívánt czélja: Egy miire!!,
- egységes. Irhát erős magyar társadalom! Ezen 

cz.élra kérem jóindulatú, nanvheosii támogatásukat.
A zajos helyesléssel fojt lőtt. beszéddel a köz­

gyűlés délután két, órakor véget crt.
(. ,) Gyermekvédő Egyesület a vidéken. 

Diinniföldvárott dr. L'vai Dezső állami teleporvos 
. l.e-.'-iomónyozéséro egy nagyszabású gycr.mVkvédö 

egyesület alakult. Az uj egyesület elnöke dr. Pak­
sa y Lászlóné lett, társelnöke dr. Hevesi Gyula s 
titkára dr. Lévai Dezső. Az alakuló gyűlésből táv­
iratilag üdvözölték a. belügyi kormányt s az Orszá­
gos Gyermekvédő Ligát, Ugyancsak az ünnepély

keretében kerültek kiosztásra a belügyminiszter 
által kitüntetett nevelőszülők közt a jufalomdijajt is. 
A gyermekgondozás körül különös érdemekét szer­
zett nevelőszülőket Rátkay László országgyűlési 
képviselő üdvözölte.

(—) Az Országos Halotthamvasztó Egyesület, 
felolvasó estélye. Az Országos Halotthamvasztó 
Egyesület c hó 24-én, szerdán este hat' órákor a 
'regi országház inagy termében tartandó nyit vános 
felolvasó estélye iránt nagy érdeklődés mutatkozik, 
miért, is ajánlatos, hogy' az érdeklődök pontosan 
megjelenjenek, mert előreláthatólag oly' nagyszámú 
közönség* fog* rósztvenni, hogy a későn éikeKöknek 
nc-m igen lüsz helyük. Az egyesület vezetősége ez 
utón értesíti a nagyközönséget, hogy belépődíj 
nincs; az 'estélyen mindenkit szívesén látnak. A 
halotthamvaszt ás .kérdéséről értekeznek: Jaszai 
Mari assszoiiv, a Nemzeti Színház nagynevű..tragi- 
kája, ki leglelkesebb harezosa az eszmének és aki 
az ő csodálatos egyéniségének 'egész erejével állott 
be az ügy harezosai közé. Az est többi szereplői: 
Kézdi-Kovács László irő és Pogány Móricz műépí­
tész.

(—) A szabadgondolkodók a „Szanin“ elkob­
zása ellen. A sz a b a dg ondolk odók magyarnrsz i:/i 
egyesülete rendkívüli közgyűlést tartott, mely töb­
bek közt a Szanin elkobzásával is foglalkozott, Az 
egyhangúlag elfogadott határozati javaslat tiltako­
zik az elkobzás ellen.

(—) A Nőtisztviselők Országos Egyesületében 
a bőr ápolásáról tart dr. Steinberger (tarolta orvéi f. 
hó 24-611, szerdán este előadást (VI., AndrAssy-uf 80.) 
•Az előadást, mely fél 9 órakor kezdődik, zeneszám kö­
veti. Tagok által bevezetett vendégeket szívesen látnak 
az egyesületben. Ezen az előadáson kívül már csak- két 
rendszeres szerda esti előadás lesz az egyesületben és 
pedig márezius 31-én és az utóké április 7-én.

A kiváló bőr* ét Hthlumoe gyógyforrás

SALWATOR
♦ As hólyagbajoknál, bóetvónynál, osnkor» 

kelegségnÓl 4» h ara to» báotalmeknáJ ktttiofl hátáén. 
^ ^ Pór»atár Budapesten ÉDBSSÜTY L -oél

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Eötvös Bálint ujrafelvétcli ügye. A buda­

pesti büntető törvényszék 1904. év deczember havá­
ban elit-élte Eötvös Bálint volt országgyűlési képvi­
selőt azért, mert Kaczián Károlynét 96,000 koroná­
val megkárosította. Ezt az Ítéletet később a királyi 
Ítélőtábla, megsemmisítette, az uj eljárás során a 
a bíróság sikkasztásban mondotta ki EötvösBálin- 
tot bűnösnek t-s ezért- az Ítéletet mind a bárom fó­
rum helybenhagyta. Eötvös Bálint 1907. junius 
1-én meg is kezdte büntetését a budapesti büntető 
törvényszék fogházában. Azóta több Ízben élt ke­
gyelmi kérvénynyel, de kérvényeinek nem volt fo­
ganatja. Most azután ujrafelvétcli kérelmet ter­
jesztett elő, uj bizonyítékokat csatolt, arra nézve, 
hogy a panaszos növel, Kaczián Károlynéva], annak 
idején csakugyan olyan szerződést kötött, amelyben, 
életjáradekot biztosit neki. Most sikerült neki a 
szerződés kópiáját megtalálnia és ez volt a mai újra 
felvételi tárgyaláson az újabb bizonyíték. A tár­
gyaláson dr. Fiizesséry bíró cl nősült, a vádat dr. 
Ác.zcl kir. ügyész képviselte. A bíróság előbb a le­
folytatott- biinper iratait ismertet! és csak azután 
tér át a becsatolt újabb bizonyít ét mérlegelésére. 
Miután az előadó részletesen ismerte:te a. vádlott 
által az újra fel vétel alapjául becsatol! újabb bizo- 
nyitékokat és pedig a megkötött életjáradéki szer­
ződés. továbbá egy 1899. deczember 6-án kelt kezes­
ségi nyilatkozatot, három darab levelet, régül He­
gedűs Önömének, dr. Eötvös Bálint non nk ez njra- 
fclvételi eljárás folyamán felvett tanú vallon: ási 
jegyzőkönyvét és ezzel a per anyagának ismerteté­
sét befejezte. Ezután dr. Bangha Gyula ügyvéd, 
Eölub Bálint védője szólal! fel é- kétórás beszéd­
ben r-'szlotesen fejtegette az újabb bűze,nyitók ok 
perdöntő körülményeit, ez alapon n kiszabott ma­
rasztaló .Ítélet megsemmisítését kérte. Utána dr. 
, 1cäcf ügyész beszólt, és hoss-mbban foglalkozott az 
újabb bizonyítékokkal, amelyekről úgy tahiba, 
hegy -ezek a marasztaló ítéletnek bizonyítékai som­
miképpen sem döntik meg. Kérte az Ítéletnek hely­
benhagyását és nz ujrafelvétcli kérelemnek eluta­
sítását. Végül maga Kötveó- Bálint beszélt hossza­
sabban, maga is a becsatolt bizonyítási anyag per-

• —■
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'döntő lényegét fejtegette. A perbeszédeket este há­
romnegyed bét órakor fejeztek be. A bíróság ítélet- 
kihirdetését. a bűnvádi perrendtartás 456. §-a értel­
mében csütörtökön déli tizenkét érára halasztotta.

§ A közigazgatási bíróság másodelnökének be­
iktatása. A közigazgatási bíróság teljes ülésében 
'tette le az esküt Szilassy Aladár, a közigazgatási 
bíróság újonnan kinevezett másodelnöke. A teljes­
ülésben dr. Wlassics Gyula elnökölt és felolvastat­
ván a kinevezési iratok, felkérte a három rangidő­
sebb itélőbirót, hogy a másodelnököt, az eskütétel 
czóljából a teljes ülésbe meghívja. Az elnök meleg 
szavaiba! üdvözölte a másodelnököt es különösen 
kiemelte azt az örvendetes tényt, hogy a bírói tes­
tületből történt a kinevezés. Szitassyi meghatottan 
mondott köszönetét kinevezéséért. Ugyanezen a 
teljes ülésen tette le az esküt Hammer Károly, az 
újonnan kinevezett tanácselnök is. Egyúttal Szi- 
lassy Aladár másodelnökké történt kinevezése foly­
tán a hatásköri bíróság egyik tagsági helye meg­
üresedvén. helyére titkos szavazás utján dr. Hensch 
Aurél- választatott meg a hatásköri bíróságba.

§ A bíróság köréből. A király Kacsán János 
kisjenö járásbirót a magyarosokéi járásbírósághoz 
saját kérelmére leendő áthelyezése mellett, a VII. 
fizetési osztályba sorozott járásbiróvá. Vásárhelyi 
Imre máramarosszigeti törvényszéki_jogyzöt a fel- 
sővisói járásbírósághoz, Köváry Miklós karánsobesi 
törvényszéki jegyzőt a fehértemplom! törvényszék­
hez, Szigeti Géza szelistyei járásbíróság! jegyzőt_az 
alsóvereczkei, Kapeza Gyula dr. lugosi törvényszéki 
jegyzőt a szászkabányai járásbírósághoz albIrakká, 
végül Hrdina Kálmán devecseri járásbirósági és 
Barabás István dr. marosvásárhelyi törvényszék', 
jegyzőket telekkönyvi betét-szerkesztő albirákká 
kinevezte. Továbbá Szarka Jenő algyógyi kir. já­
rásbirónak a kolozsvárvidéki kir. járásbírósághoz, 
Kilyén Ferenez dévai kir. járásbirónak törvényszéki 
bírói minőségben a dévai kir. törvényszékhez, J/űr- 
czelly -Béla téesői kir. járásbirónak a máramaros- i 
szigeti járásbírósághoz és Lanrisin Alii ki o s kalocsai j 
kir. járásbirónak törvényszéki bírói minőségben a 
kalocsai kir. törvényszékhez saját kérelmükre leendő 
áthelyezését megengedte.

§ A nagyszerb összeesküvők. Ma reggel kilencz 
órakor ismét megkezdték a tárgyalást, miután az 
elnök és az ügyész egészsége helyroállott. Hinko- 
vics védő különböző kérdéseket intéz Petro vies 
vádlotthoz, javasolja az 1906. évi akták felolvasá­
sát, a midőn Petrovics hazaárulás miatt, vizsgálat, 
aáhtt állt, valamint javasolja ogy tanú kihallgatá­
sát. A törvényszék csak az utóbbi javaslathoz já­
rul hozzá. A törvényszék dr. Popovics Dusánt, 
mert nevetgélésscl megzavarta a tárgyalást, har- 
mincz korona pénzbüntetésre. ítélte. Malobkbics 
Bade vádlott rendkívül kihívóan viselkedik és az 
elnök ismételten réndreutnsitja. Mikor pedig a 
vádlott hevesen támadja Kossutics vizsgálóbírót, 
aki állítólag naplopónak moudtti vádlottat, Ac- 
curti ügyész kijelenti, hogy fentartja magának a 
jogot, hogy rágalmazás miatt vádat emeljen Mai 
lobabics ellen. Ezután a déli szünet következett.

A déli szünet után az elnök közli a szenátus 
határozatát, mely Malobabics vádlottat a törvény, 
zsék előtti arczátlan viselkedés miatt kemény fek- 
vöhel.ylyel és böjtöléssel súlyosbított buszonnégy 
órai sötét zárkára ítélte. Jovanovius György vád­
lott szintén nem értette a vádat és azt mondja, 
hogy a vádirat reá nem vonatkozhatik. Az elnök 
legtöbb kérdésére ezt válaszolja : Neai tudom! El­
ismeri, hogy Belgradbau volt,, határozottan ta­
gadja azonban, hogy Pribicsevicscsel titkos levele­
zést. folytatott. Jovanovius után Szrnics Antal 
tanítót hallgatták ki, aki Ugyanúgy védekezett, 
mint a töbi vádlott. Kihallgatása nem hozott fel­
színre nevezetesebb mozzanatot.

§ Felsült zsaroló. A váezi fegyházból a múlt 
év végén szabadult ki Bánki Kálmán fcgycncz, a 
ki ott három évet töltött lopás bűntettéért. Kisza­
badulása után egyenesen a fővárosba jött és itt 
felkereste dr. Pcscha Miklós fehértemplomi volt 
törvényszéki tanácselnököt, jelenleg orsz. képvise­
lőt. 9 elmondta neki, hogy ő a fegyházban együtt

volt bezárva Dugics Jován Jáuos nevű fcgyoncz- 
czel, akit a fehértemplomi törvényszék évekkel ez­
előtt. gyújtogatás és csalás bűntettéért, tíz évi 
fegyházra ítélt. Ennek az itélőbiróságnak Pcscha 
volt az elnöke, Bánki elmondotta Pescbának, hogy 
Dugics átadott neki egy terjedelmes memorandu­
mot, amelyben leírja, hogy Pescha Miklós tör­
vényszéki tanácselnök a-z ő bűnügyében szabály­
talanul, részrehajlóan, igazságtalanul vezette a 
főtárgyalást. csak azért, hogy Dugiesnak bűntár­
sát, Krisztics Miihvojt, aki az elnöknek kereszt fia, 
kiszabadítsa és megmentse az elítéléstől. Ezeknek 
előrebocsátása után Bánki Kálmán kijelentette, 
hogy Dugics Jánosnak az a terve, hogy kiszaba­
dulása után Pcscha Mildst ée családját meg fogja 
gyilkolni. Ö azonban, kellő ellenérté!: mellett, haj­
landó Dug.icsot leszerelni és tervétől eltéríteni. 
Másnap Bánki Kálmán újra felkereste Pcscha 
Miklóst és kétezer koronát kért tőle hallgatás fe­
jében. Ezen kijelentésre Pescha Miklós jelt adott 
a szobában elrejtőzve volt dotekt iveknek. A buda­
pesti büntetőtörvényszék ma- vonta felelősségre 
Bánki Kálmánt zsarolás miatt. Kihallgatták a 
tárgyaláson Dugics Jován János fegyenczet, akit 
a váczi f egy házból hoztak be. Dugics elmondotta, 
hogy a fegyhdzban tizenkét hónapig volt együtt 
Bánkival, akinek -elpanaszolta, hogy milyen súlyos 
igazságtalanság történt. Bánki erre felbiztatta öt, 
hogy ha majd kiszabadul, magáévá teszi az ügyéi 
és kieszközli pőrének ujraíclvételét. A bíróság vé­
gül a két detektívet hallgatta ki. A törvényszék 
bűnösnek mondotta ki a vádlottat a zsarolás kísér 
létének bűntettében és ezért egy évi börtönre 
Ítélte. Az ügyész súlyosbításért íelcbbezctt, do 
felebbezett a vádlott is.

§ Megszűnt sajtópör. Az 1901. évi képviselő­
választás izgalmainak hatása alatt a szolnoki la­
pokban élesen megtámadták egymást dr. Kreutzer 
Mihály szolnoki ügyvéd és Hcrendy József várme­
gyei levéltáros. A személyeskedésnek kettős sajtó­
per lett a következménye, de a felek ma a, buda­
pesti büntető törvényszék előtt kölcsönös nyilatko­
zattal az ügyet békésen elintézték.

SPORT,
() A vasárnapi mérkőzések. Nemzetközi. 

BTC.—I. VFC. 2:1. Bécs báros egyik erős csapata 
ellen a Budapesti Torna Club tegnap szép á- biztos 
győzelmet aratott. A mérkőzés különben nem volt 
érdekes, mert hiszen a BTC. már az első pórozek- 
ben úgy dolgozott, hogy biztosra vehettük a sikert, 
A másik félidőben egyik legjobb játékosa, Simon 
megsérült és ezért a bécsiek beleegyezésével egyik 
tartalék játékost állították be.

Bajnoki mérkőzései,-. MTK.—UTE. S;l. Biró: 
Schubert M. Ferenez (MUE.) A nemzetközi match 
előtt, volt ez a match, melyen 2 újpesti játékost, a 
'bíró állított ki, egy pedig ki se jött. a 11-ik félidő­
ben, úgy, hogy az UTE. nagyrészt csak 8 emberrel 
játszott s igazán könnyű volt a MTK. helyzete.

URAK—MAFC. 2:1. A Mező-utczai pályán 
mérkőzött, c két csapat. A műt diet, a szerencsésebb 
és a saját, rossz pályáján otthonosabb csapat nyerte 
meg. Biró: Horváth János (NSC) volt.

KAOE—III. K. T. és VE. 1:1. A Határ-utczai 
pályán mérkőzött a két csapat, amelyen KAOE. szép 
formát mutatott és csak balszerencséjének tudható 
be. hogy a mérkőzés állandó fölénye daczára eldön­
tetlen volt. iBiró: Izsó László (BTC) volt,

BL1E—ETC. 5:0. — Litográfia-Egyetértés
3:0 (1:0).

Ezüst labda. 33EC—Törekvés 3:2. A múlt va­
sárnapi nagy vereség után ez újabb meglepetés a 
Törekvés hanyatlását mutatja.

Törekvés II. 5:2 (2:0) győzött, 831'C (I. fölött.
BAK—Postás 1:0. Állandó fölénye duezára a 

BAK. csal: a legkisebb gúlaráuyu győzelmet vívta 
ki a Postások ellen.

Barátságos mérközé-'k. FTC—l'Vrv. SpC. 12:0 
(6:0).

FTC. III—Kpitöiparrajz szakiskolai vád. 4:9.
Typograhia tiC.—Köb. TE. 2:1.
() A gyermekvivás mint testnevelés. A j( j- 

szezón elmúltával a vívás ideje köszönt be. A vívó­
termek ismét megtelnek és a vívást kedvelő ifju- 

- fokozott erővel és övömmel hódol a vívás ne­

mes művészetének. Kétségtelen, hogy a fejlődő 
gyermeknek és az ifjúságnak keresve sem találha­
tunk egészségesebb és nemesebb szórakozást, m.int 
a vívást. A vívás amellett, hogy az egész testet, aa 
összes testgyakorlati ágazatok között, a legharmo­
nikusabban fejleszti, egyúttal mint lélek- és jól- 
lemképző nevelési tényező, fölötte fontos helyet 
biztosított magának az ifjúság nevelésében. A ví­
vás gyakorlása edzi a testet, fejleszti a tüdőt, e 
mellett a gyakorlott vívó szilárd jellemű, bátor és 
önérzetes. A vívás üdvös hatását ismerik mind­
azok a szülők, kiknek gyermekei rövid néhány hó­
napi vivógynkorlat után kedvező változáson men­
tek keresztül. Külföldön már rógeh modern ala­
pokra fektették az ifjúság testi nevelését, amely­
nél a vívás igen fontos szerepet játszik. Hazánk­
ban Fodor Károly műegyetemi vivómestoré az ér­
dem. hogy az ifjúság testi nevelésében változás 
észlelhető és az ő nagy agilitásának tulajdonít­
ható, hogy ma már a gyermekek százai részesül­
hetnek egészséges és észszerű testnevelésben. Fo­
dor mester vívótermeiben (Koronahorczeg-u. 3 és 
András'sy-ut 88) a gyermektanitványok száma év­
ről-év re nagyobb lesz, ami élénk jclo a szülők meg­
elégedésének és bizalmának.

() Külföldi mérkőzések. WAC. — Főv. T. O, 
5:0 (1:0.) A Főv. TG. bécsi kirándulása, sikertelenül 
végződött. Az 1. félidőben még egyenlő ellenfele volt a, 
bécsieknek. A Wiener Athletiksport Ciüb a 25. p-től 
fogva a durva játék miatt kiállított Kivi etek eonterhalf 
nélkül játszott, de a Főv. TG. ezt az előnyt sem tudta 
kihasználni; sok alkalmat hibáz. A csatársor gólképtelen 
volt, csak a védelem felejt meg hivatásának. A W1AC- 
ban viszont a csatársor remekelt. A játék mindvégig 
erőszakos volt, melyet Schindler biró, valaha WAC. tag, 
igen erélytelenül vezetett. \V. Sp. C.—Kricketer 4:1 
(0:1.) Floridsdorf—Viktoria 5:2 (1:0.1 Slavia vere­
sége. Sn.ichow nagy ezenzáeziőval szolgáit tegnap, szép 
játékkal 3:1 győzvén le a Slaviát. OFC 4:1 győzött a 
Magdeburg! Viktoria 1800 felett. Teplibzben a Tcnlitzer 
FC. 5:1 győzött a Leipziger 8pielvcrcinigung ellen.

() Junior mezei verseny. A Magyar Úszó Egye­
sület tegnap délután rendezte junior cross-country ver­
senyét a kővetkező eredméuvnyel: Csapatverseny: 1. 
MTK. 2. MAC. 3. BTÍAC. 4. MUE. — Egyéni verseny: 
l. Lovass Antal (MTK.) 26 p. 2. Bán Kálmán (MAC.) 
26 p. 27 mp. 3. Veress Imre 26 p. 40 mp. A verseny ke­
retében a Röser-intézet versenyét Brandt Béla nyerte 
meg.

() A csütörtöki és vasárnapi mérkőzéseik, A
csütörtöki ünnepnapon az 1. osztályú bajnokságért, csak 
a Főv. T. C. — Törekvés S. E. játszanak a Hölgy-utczai 
pályán. — A II. osztályú bajnokságért döntő jellegű 
mérkőzés lesz a 33. F. C. — N. S. C. között ai millenáris 
pályán. Postás, — K. T. E., M. A. F. C. — III. kér. T. 
V, E. — Nemzetközi mérkőzés lesz: W. A. C. — M. A. 
C. (millenáris pálya.) E. T. C. — W. S. C. (Bécsbcn.)

Vasárnapi mérkőzések. I. osztályú bajnokság: M, 
T. K. — B. T. C. (millenáris pálya.) E. T. C. — U. 
T. E. (Újpesten.) — II. osztályú bajnokság: N. S. C. 
— K. A. 0. E., 33. F. C. — Postás. — Ezüst,'aMa-mér■ 
kőzés: M. A. C. — B. A. K. (millenáris pálya.)

() Az Urlovas Szövetkezet versenynapjai. A 
vasárnap kezdődő adagi lé,versenyek alkalmából közö.'jiik 
az Vrlovasok Szövetkezetének ez évi versenynapjait; 
Alag első tavaszi meeting: mározius 28, 30, április I, 
3. 4. -— Alag második tavaszi meeting: április 11, 12, 
14. — Pozsony: május 3, 4. — Alag nyári meeting: 
junius 10, 12. 13. — Siófok: Julius 8, 4. — Tátra- 
Lomnicz: augusztus 8, 10. 12. — Alag szeptemberi
meeting: szeptember S, 9, 11, 12, 11. — Alag novemberi 
meeting: november 4, 6, 7. Az intézőség figre.j'mezbetü 
a közönséget arra, hogy jegyeit láthatólag viselje.

Nyilttér.
E rovatban köilüttokért nem vállai f ulclös. éget a szerkesztőéi*.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő nz alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára. 
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

SCHKIDL L. GYŐR
ajánl: kakaóport, csoko ládát és finom ezukorkákat. 
Főraktár; VII.. Erzsébet-körut 4.
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KÖZGAZDASÁG.
Az ipartörvény bírálata.

-— Az uj ipartörvénytervezet megvitatására 
a kereskedelmi miniszter által összehívott 

ankét tárgyalása. —
Első nap,

Budapest, márczius 22.
Az a nagy szaktanácskozmány, melyet Kossuth 

Ferencz kereskedelmi miniszter hívott össze az uj 
ipartörvény tervezetének megbirálására, ma dél­
után kezdődött meg az uj városháza közgyűlési ter­
mében Szterényi József államtitkár elnöklete alatt. 
Az ankét iránt óriási érdeklődés gyilvánull. A mi­
niszter meghívta arra az összes gazdasági érdek- 
képviseleteket és az összes érdekelt osztályok képvi­
selőit, úgy hogy a körülbelül 250-re becsülhető meg­
jelentekkel a tágas közgyűlési teremi szinte zsúfo­
lásig megtolt. A mai napot az általános vita töltötte 
ki. ígem nagy örömöt és megnyugvást keltett Szte­
rényi József nagyszabású megnyitó-beszéde, mely­
ben kilátásba helyezte, hogy1 az összes fölmerült 
méltányos kívánságokat érvényesíteni törekszik. 
Kijelentette az államtitkár, hogy — miként az 
„Egyetértés“ azt már előre jelezte —i az ipartör­
vény óriási anyagát a fölmerült egybehangzó kí­
vánságoknak megfelelően több önálló törvényjavas­
lattá fonják fölosztani. Általában az államtitkár 
bevezető szavai után mindenki úgy érezte, hogy a 
meginduló tanácskozások kellő tárgyilagossággal 
meg fogják találni az ellentétes érdekek leghelye­
sebb összeegyeztetését. Annál kínosabb benyomást 
keltett tehát a nemzetközi szocziálista párt képvise­
lőjének, Weltner Jakabnak zavart előidéző szerep­
lése, amelynek azonban Szterényi erélyest fellépése 
még idejében véget vetett.

A nagyórdekü tanácskozásról következő tudó­
sításunk számol be:

Az ankét tanácskozásait Szterényi József el­
nöklő államtitkár a következő beszéddel nyi­
totta meg:

Szterényi megnyitó beszéde.
Igen tisztelt uraim! Ma-holnap három éve an­

nak, hogy a jelenlegi kormány megalakult és rö­
viddel megalakulása után Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter azt az Ígéretet tette, hogy 
Magyarország iparosságának közel két évtizedes 
óhaját, az uj ipartörvényt lehetőleg mielőbb meg­
alkot j a. A miniszter ur, aki a javaslattal szemben, 
mint általában tárczája ügykörében készült bármely 
törvényjavaslattal szemben is állást mindaddig nem 
foglal, mig az érdekeltség véleményét nem ismeri, 
ezen javaslattal szemben sem foglalt állást és igy 
önök abban o helyzetben vannak, hogy a legmesz- 
szebbmenö olfogulatlansággal állanak szemben., a 
legmesszebbmenő kritikát gyakorolhatják és legye­
nek meggyőződve, hogy akkor, amikor a kritikát 
mérlegelni kellene, a törvény megalkotása előtt, ak­
kor a miniszter ur és az ö minisztériuma azt az 
elfogulatlan tárgyilagos kritikát, amelyet önök ős 
az összes érdekeltség gyakorolni fog, méltányolni 
és igazságosan mérlegelni is fogja. (Elénk éljen - 
rés.) A javaslattal szemben felmerült kritikát a 
legnagyobb hálával fogadom, de a legnagyobb elis­
meréssel js, mert legnagyobb részében nem lépte 
£t a tárgyilagosság korlátáit.; alapos volt. a legtöbb 
vonatkozásban és nagyre-zo irodalmi becsesei :s 
hirt. A kritika egyértelműén hangoztatta, hogy a 
javaslat a mag a kódoxszerü természetével a mi, vi­
szonyaink közé keVósbbé illik bn és sokkal kívána­
tosabb volna el téröl eg a javaslat tcudencziá j ától 
nem egységes kódex alakjában, hanem a különböző 
anvagokat, különböző törvényjavaslat alakjában 
dolgozni föl. Már most jelzem, hogy a kereskede­
lemügyi miniszter ur elhatározta, hogy az érdekelt­
ség nagy részének ezen óhaját a legnagyobb készség­
gel teljesíti. (Lelkes éljenzés ú= taps.) A javaslatot 
eddigi alakjában fogjuk ugyan tárgyalni, do a tör­
vényhozás elé annyi kiilön-külön javaslat alukjaban 
kerül, ahány külön önálló tárgyat ez az anyag
felölel. , ,

Bár nem végleges ez a beoszt3>\ amelyet, koz- 
lök, mert hiszen ez a feldolgozás rendjén fog iukab.) 
kialakulni, körülbelül ilyen beosztást _ nyerne íz 
anyag: külön törvényt fog alkotni az ipari rendé­
szetét tartalmazó tuljadonkcpcui ipartorveny, 
amely az iparűzést, az ipari gyakorlatot, szóval az 
martörvénvnek az adminisztratív részét, — a mun­
kás védelmet kivéve belőle, körűikéül a mai ipar- 
tervénv anyagát fogja tartalmazni. Külön törvény - 
javaslat fogja felölelni oz iparoktatást, mint 
amely Önálló, a maga egészében egységes anyag.

Ismét külön törvényjavaslat szabályozza az eltérő 
természetű vándoripart, házalást, megrendelés- 
gyűjtést, amely igy összefoglalva, ismét egységes 
egészet fog képezni. Mig a tulajdonképeni ipar tör­
vény az állandó helyhez kötött ipari foglalkozású 
fogja szabály ózni, addig az említett harmadik ja­
vaslat az ipar és kereskedelem mozgö részét fogja 
tárgyalni és igy ismét önálló törvényjavaslatot 
alkot. Következnék most az a nagy rész, amelyet a 
törvényjavaslat munkás-védelem eziméu foglal ösz­
ázé. A legélesebb ha.rcz folyt ennél a munkaközvetí­
tés körül. Minthogy egyetlen érdekeltségi tényező 
sem lelkesedik a kötelező hatósági munkaközvetí­
tésért, — bár meggyőződésem, hogy -az egyedüli 
helyes megoldás a munkaadók és munkások közti 
harezban a munkaközvetítést illetőleg a hatósági 
közvetítés, amely teljesen pártatlan, — mindazon­
által előre jelzem, hogy ezt a kérdést a magunk ré­
széről egyáltalában nőm kívánjuk erőltetni. Ha 
magának az érdekeltségnek nem kell, ha maga az 
érdekeltség nem látja még elérkezettnek az időt. 
arra, hogy a kérdés ilyen radikálisan szabályozta.-- 
sék, if kormánynak nem áll érdekéiben ónökro 
olyant oktrojálni, amit önök a maguk érdekeivel 
ellentétben levőnek tartanak. (Élénk helyeslés.) 
Végül volna az utolsó rész, amely sajgó sebe 
egész közgazdaságL életünknek: az az Önálló tor­
zsalkodás, viszály a munkaadók és alkalmazottak 
között, amely megbénítja az ipari és kereskedelmi 
életet, (ügy Van!) A sztrájkra, a munkások kizá­
rására és a békéltető eljárásra vonatkozó rész külön 
törvény anyaga lösz. Ezek alkotják majd körülbelül 
azt a keretet, amelyet ma ez m egységes törvény- 
javaslat képvisel, amelyet a jövőben ezek a, törvény­
javaslatok fognak helyettesíteni. (Élénk ctjenzés.y 
Még egy megjegyzésére akarok reflektálni a kriti­
kának, amely a gyáripar különböző testületéi ts té­
nyezői részéről hangzott el: ez az az aggodalom, 
mintha a gyáriparnak eltérő viszonyait -a kisipar 
viszonyaival párhuzamosam vagy azokkal együtt­
véve akarnék szabályozni. Értem a kőtelező ipartes­
tületi rendszert. Nem tagadom, hogy ma a kritika 
ezen irányú részének ismerete után é® a gyáripar 
azon kívánsága mellé hajlok, amely a gyáriparnak 
az ipartestületi kényszerből való kivételét czelozza. 
(Élénk helyeslés.) Ez a kívánsága a gyáriparnak 
tehát méltatásra fog találni.

Az államtitkár beszédét hosszantartó lelkes 
éljenzéssel és helyesléssel fogadták, és ezután át­
tértek az általános vitára.

Általános vita.
Az általános vita során az első felszólaló 

Thék Endre, aki az értekezletnek ragaszkodásai es 
nagyrabecsülését tolmácsolja Kossuth Ferencz 
iránt, aki az ipartörvény megalkotásával mara­
dandó érdemeket szerez magának, valamint bzte- 
rényi József iránt, aki lankadatlan munkaerővel 
segítette a miniszternek ezt a nagy feladatot meg­
oldani. Az ipartörvény-tervezet egyes . részeiben 
nem látja az iparszabadság elvét elegge kidombo­
rítva. Kéri, mondja ki az értekezlet, hogy biza­
lommal várja a kormánytól, hogy a törvényjavas­
latot még lehetőleg a jelen országgyűlés tartama 
alatt megvalósítja; indítványozza továbbá, hogy 
az értekezlet kérje fel a kereskedelemügyi minisz­
tert hogy az Írásban beérkezett kulonbozo javas­
latok irányelvei és az e tanácskozáson elmondandó 
beszédek alapján feldolgozott anyagot még egyszer 
adják ki hozzászólás végett.

Gelléri beszéde.
Ezután Gelléri Mór kir. tanácsos, az Orsz. 

Iparegyesület igazgatója szólalt fel s hosszabb be­
szédben foglalkozott a hazai iparosok kívánalmai­
val. Mindenekelőtt engedőimet kér, hogy mmt, 
egyike ama keveseknek, akik a legutóbbi, közel 
négy évtizedes iparmozgalmakat yégigküzdötte, 
dióhéjba szorítva ismertesse a hazai iparosok kí­
vánalmainak történetét. Az 1872. és 1884. ípartor- 
vónyek keletkezésének ismertetésével vázolja az 
ezek nyomán fakadt küzdelmet, a sűrűn ismétlődő 
iparosgyülések határozatainak sarkalatos tételeit, 
egész a legutóbbi kongresszusig, mely már a kész 
Szterényi-féle javaslattal kapcsolatban fejezte ki 
kívánalmait. Kegyelettel emlékezik meg Streit- 
mann József, Ráth Károly és Mudrony Soma út­
törő munkásságáról e téren. A történeti ismerte­
tés után elismeréssel szól arról a nagy és értékes 
anyagról, mely a hazai szaktestületek által e 
tárgyban készített emlékiratokban összegyűlt s 
mindenekelőtt általánosságban foglalkozván az 
alapvető kérdésekkel, nem tartja bajnak, ha a ter­
vezet anyagát több speczinlis törvényjavaslatra 
bontjuk szét. Meleg elismeréssel szól a törvény 
előkészítéséről, illetve anyagának nagy _ szorga­
lommal történt összefoglalásáról. Sajnalja, hogy 
nincs indokolás; nem szívesen látja n törvény ál­
tal az állami omnipotenczin újabb kiterjesztését, 
a sok felesleges felügyeletet, beavatkozást,, a büro­
kratizmus tultongését. Sok uj költséget is fog a 
törvény okozni, melyek együttvéve lényeges tchor- 
növékvést jelentenek az iparosokra nézve. Sze­
retné, ha a törvény csak elvi jelentőségű intézke­

désekkel foglalkoznék s a részletek szabályozását 
(úgymint képesítés, mestervizsga, a gyárak beren­
dezésére vonatkozó szabályok) rendelcteknek tar­
taná fönn, melyeket inkább lehet majd a válta­
kozó szükség szerint esetről-esetre módosítani. A 
fontosabb részletekre térve, követeli a képesítés 
komoly igazolását, az inasügy modern szellemben 
való rendezését, a mestervizsga szabályozását és az 
ipartestületi hatáskör kibővítését, ezeknek helyi 
iparfejlesztési tényezővé való kialakulását, a bé­
kéltető-bizottsági rendszer fenntartását. A mun­
kaközvetítés országos szervezését a jövő feladatai 
közé sorozná, mert az iparosság igen tekintélyes 
részo egyelőre a mai állapotok fentartását óhajtja.

A javaslatnak a gyáripart érdeklő szocziális 
részei tekintetében az a nézete, hogy bizonyos újí­
tásokat és berendezéseket nem szabad tűin agy ter­
jedelemben és költséggel a termelőkre hárítani; a 
sztrájktörvényt egyidőben maguk az iparosok kö­
vetelték, most nem tartják még az .időt elérkezett­
nek a sztrájk kodifikálására; ugyanez áll a kollek­
tiv szerződésekre, mely tapasztalat szerint nálunk 
csak a munkaadót köti. Intézkedést kér az ameri- 
kázás és sabbotage ellen, különös súlyt helyezne 
az akkord-bérrendszer szabályozására. A munkás- 
kamarák helyett a kereskedelmi és iparkamarákat 
szeretné egy harmadik osztálylyal kiegészíteni és 
a munkásokat épp úgy kötelező testületekbe szorí­
tani, mint az iparosokat. Végül súlyt helyez a kis­
ipar technikai fejlesztésére, modernizálására lehe­
tőleg olyan szellemben, amint erre Szterényi ál­
lamtitkár pécsi beszédében rámutatott, hogy egy 
modern ipartörvény mellett az iparfejlesztés prak­
tikus irányai is ki legyenek jelölve a hazai ipar 
egyenletes fejlődésének biztosítása szempontjából.

Gelléri nagyhatású beszédét lelkes éljenzés fo­
gadta. Ezután Szterényi József államtitkár kérte 
az értekezletet, hogy az általános vita során a fel­
szólalók a részleteket mellőzzék.

iSzáván/ Gyula, a debreczeni kereskedelmi és 
iparkamara titkára szólalt fel azután és konsta­
tálja azt a végtelen jóindulatot, amelylycl az ipar­
törvény-tervezet készítői az iparosság kívánalmait 
honorálták. A munkaközvetítésnek pártatlan ke­
zekbe való helyezését tartja szükségesnek, hogy ©z 
soha se szolgálhasson harcai fegyverül a munka­
adók vagy a munkások javára. A tervezetnek az 
ipari és kereskedelmi szervezetekre vonatkor ré­
szét koresztülvihetetlennek tartja. A hatóság keze­
lés nagyon bonyolult. Szerinte az összehív rend­
kívül nagyszámú értekezlet technikailag ptelen a 
törvénytervezetnek letárgyalására és hely -nek tar­
taná, ha az egyes érdekeltségek külön-- ölön tár­
gyalnák az ipartörvénynek őket érdeli , részei t. 
Szükségesnek tartja az egyes fejezetek fi 1 ?tt általá­
nos vita megindítását és azt ajánlja, hot alka­
lommal csupán az ipartörvény egyes részem vonat­
kozólag az általános irányelvekben állapot 'anal, 
meg és a Részletes tárgyalást halaszszák el.

Szterényi azonnal válaszolt Szávay indítvá­
nyára és konstatálja, hogy az iparosság évek éta 
szorgalmazza ezt a törvényt és igy nem volna czél- 
szerü ennek elhalasztása. Javasolja, hogy a terve­
zetet az általános vita befejezése után fejezetenkint 
tárgyalják és minden fejezet előtt összefoglalva tá­
jékoztatja majd az értekezletet az írásban benyúj­
tott észrevételekről.

Melkó Bertalan szólalt fel ezután és azt kí­
vánja, hogy az ipartestületek országos szövetsége 
mintájára központi hivatalt létesítsenek önkormány­
zati alapon, mint Ausztria, amelynek hatáskörébe 
a kisiparosok betegsegélyezési, rokkant- és nyugdíj­
ügye is tartozzék.

Zajos inezidens.
"Weltner Jakab: A parlament mai alakulásá­

ban nem alkalmas arra, hogy azokat a nagy alapél - 
veket, amelyeket az államtitkár megnyitó beszédé­
ben hangoztatott, különösen az önkormányzatnak 
a munkások részére való biztosítását megvalósítsa.

Az elnök figyelmezteti, hogy a parlament fe­
lette áll ezen értekezletnek és itt nem lehet a par­
lament működését kritizálni.

Weltner Jakab: A parlamentet is lehet bírálni 
alkotmányos államban.

Az elnök: Napirenden az ipart örvény-tervezet 
van, a tanácskozás rendje megköveteli, hogy ettől 
ne térjünk el.

Weltner Jakab: A mai parlamenttől nem vár­
hatja azt, hogy igazságosan döntsön a munkások 
érdekeit érintő kérdésekben. (Zajos ellentmondá­
sok.) A munkásosztálynak nincs egyetlen szószó­
lója sem a parlamentben, aki érdekeit védelmezze. 
A mai parlament meggyőződése szerint agyon fogja 
nyomorítani a törvényjavaslattal a murtkásvé- 
delmet.

Az elnök: Bármennyire is respektálja a szólás­
szabadságot., de kénytelen visszautasítani Wvltwer- 
nrk a magyar 1 örvény hozásról mondott kritikáját.
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[(Élénk helyeslés.) Magyarország közvéleménye 
azért nem rokonszenvez a szoeziál politikával, inort 
a munkásosztály képviselői ilyen hangot és modort 
használnak. (Úgy van! Zajos helyeslos.)

Weltner Jakab: Közönséges uszítás ez a han­
gulati

Az elnök: Erélyesen figyelmezteti a szónokot, 
alkalmazkodjék az elnöki intelemhez, különben szi­
gorúbb rendszabályokhoz kénytelen nyúlni. ’(Élénk 
helyeslés.) Vagy akarják az urak Magyarország 
munkásosztály ónak érdekeit képviselni és álékor 
képviseljék azzal a méltósággal és önérzettel, ame­
lyet Magyarország munkássága joggal megkövetel, 
vagy zavart akarnak. Ha azonban zavart akar­
nak provokálni, erre itt erem lesz alkalmuk, mert , 
gondoskodni fogok arról, hogy ez a törekvés meg­
hiúsuljon. A törvényjavaslatnak tárgyalására meg­
hívta a kereskedelmi kormány a munkásosztály 
legszélsőbb felfogású képviselőit is, éppúgy, mint a 
mérsékeltebbeket, mert a kormánynak érdeke az, 
hogy minden kívánságot meghallgasson, de terror!- 
Palást senkitől sem tűrünk ej, És meg tudjuk vé­
deni az értekezlet méltóságát, ha azt bármely ol­
dalról megtámadják.

Ezen inczidens után még Bogdáuy Simon, 
Koch Károly és Ivászonyi Lajos szólaltak fel s 
azután Szterényi az értekezletet holnap délután 
fél öt órára halasztotta.

Javulás a tőzsdén.
Budapest, márczius 22.

Míg a külpolitikai hirek általában a helyzet 
változatlanságát, vagy rosszabbodását jelentik, ad­
dig mai a tőzsdén ismét a békében bizó párt kere­
kedett felül. A hazai katonai mozdulatokról való 
hírszolgálat betiltása e tekintetben — úgy látszik 
— hasznosnak bizonyult, mert azóta sokkal keve­
sebb anyag van az izgalomra s az egyes katonai in­
tézkedések önkényes — félremagyarázásara, így 
aztán a tőzsde is iái kívánatosabb és a 

népszerűbb álláspont feló hajlik s a béke föntortá- 
sának reményében nagyobb bizalommal lát az üz­
letkötéshez.

Az értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma a kedvezőbb külföldi je­

lentésekre, újra megélénkült az üzlet s az emberek 
vásárlásokhoz fogtak. A megnyitás ma még gyenge 
volt, ugyan, de később külföldi jelentésekre az 
irányzat megszilárdult. Berlinben kedvezően ítélik 
meg a helyzetet, ahonnan a mai nap folyamán több 
megbízás érkezett vásárlásokra. Legjobban favori­
zálták a magyar hitelrészvényeket s ‘ezeknek ára 
ma hét koronával emelkedett. A Magyar hitelrész- 
vényekkel együtt a Leszámitolóbank részvény árai 
öt koronával javult. A többi nemzetközi érték ja­
vulása sokkal csekélyebb arányú volt s az egész 
napi árhullámzásuk alig haladta; meg a három ko­
ronát. Mindazonáltal nem lehet azt mondani, hogy 
az irányzat állandóan szilárd volt. mert a külpoli­

tikai helyzet bizonytalansága1 következtében a zár­
lat felé realizálások történtek s erre aztán gyen­
gültek az árfolyamok e az irányzat tartózkodóvá 
vált. A helyi értékek piaczán mérsékelt volt az 
üzletmenet s a forgalom leginkább csak néhány 
pénzintézeti és épitőipairi részvényre szorítkozott. 
Kötés volt a Hazai bank, a Budapesti takarék és 
országos zálogkölcsön, a Salgótarjáni és az Újlaki 
tégla, továbbá a Városi vasút, részvényekben. A 
mai nap folyamán megszilárdult a jdradékpiacz is a 
a Koronajáradék 00.80 koronával zárult. A mai 
változatos árhullámzás után n zárlati árfolyamo­
kat. a következő táblázatunk mutatja.

Wie m/io IU/20' IH/22
Magyar hitelrészv. 716.— 724— 716.— 724.—
Osztrák hitelrészv. 614.— 619.— 613.— 617 —
.Telz. Hitelbank 407— 411— 411.— 412.—
Leszámitolóbank 454.50 463.— 461— 461.—
Salgótarj. kösz. 538.— 550— 544.— 541.—
Rimamurányi 510— 516 — 512.— 514.—
Vájrosi villamos 1257.— 259— 259— 260—
Osztr.-m. államv. 664— 674— 670— 671.—
4Tó magy. kor.-jár. 00.40 90.75 90.30 90.80
'Adria tengerh- 388— 384— 381— 380—
Közuti vasút 550.— 557.— 554— 558.—

A gabonatőzsde.
A gabonatőzsdén a készárupiaczon szilárd volt, 

tóa az irányzat. Csekély kínálattal szemben a mal­
mok kezdetben tartózkodók voltak ugyan, de később 
elég jó vvtelkedvet mutattak és mérsékelten drá­
gább árakat is szívesen fizettek volna, as árubirto­
kosok azonban kissé r át altosak voltak és ezért csak 
korlátolt forgalom fejlődött ki. Mindössze alig

10.000 q. búza kelt el, a szombatiaknál 10 fillérrel 
drágább árakon. A legdrágább eladási ár 29.50 ko­
rona volt 79.5 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig- 27.50 korona 76.5 kilós sze-v ént ségi üszkös bú­
záért. Egyéb gabonanamüek közül rozs és tengeri 
változatlan^ árpa é-s zab szilárd. Forgalomba került: 
700 q. rozs 20.70—20.80 koronás árakon és 900 q. 
zab 18—18.50 koronás árakon. A határidöpiaczon a 
mai üzlet annak az impressziónak a hatása alatt, 
hogy ma nagyobb arányú árcsökkenés fog beállóul, 
igen lanyhán és a szombati zárlatnál jóval alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folya­
mán hamar túlsúlyra került a kereslet, amely aztán 
még egyre fokozódott is, mire erősen szilárdult, az 
irányzat és jelentékenyen emelkedtek az árfolya­
mok. így az áprilisi búza 27.8-1 koronás kezdő árfo­
lyama gyorsan 28.32-ig, a májusi búza 27.41 koro­
náról 27.84-is', az októberi búza 22.84-rői 23 koro­
nára emelkedett. A szombati zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az április búza harmim-zkét 
fillérrel, a májusi búza szintén liarminczkét. fillér­
rel, az októberi búza két, fillérrel, az áprilisi rozs 
hat fillérrel, az áprilisi zab nyolca fillérrel, a má­
jusi tengeri két fillérrel emelkedett, az októberi 
rozs négy fillérrel gyöngült. Az utolsó napok ár­
változásait, egyébként következő táblázat tünteti tel. 
(Az árak 50 kilónként, korona értékben értendők.)

III/17 III/1S II1/19 III/20 III22
áprilisi búza 34.07 14.01 13.88 13.99 34—
májusi búza 13.93 13.89 13.71 13.78 13.95
októberi búza 11.69 11.61 11.43 11.48 11.50
áprilisi rozs 10.79 10.72 10.51 10.55 10.51
októberi rozs 0.70 9.64 9.48 9.54 0.53
áprilisi zab 9.05 9.05 8.92 9.— 9.03
májusi tengeri J.SO 7.70 7.63 7.69 7.70

A bécsi értéktőzsde.
A mai elő tőzsdén a politikai helyzetet kedve­

zőbben Ítélték meg, de az árfolyamok csak mérsé­
kelten javultak. A küszöbön levő spekuláczió a 
tőzsdét tartózkodóvá tette, de a vezető értékek a 
jobb irányzat, felé hajoltak és zárlat felé, amikor 
budapesti számlára is vásárlásokat eszközöltek, az 
irányzat újból szilárdult.. Államvasuti részvények 
lényegesen javultak. Dunagözhajózási részvények 
újból emelkedtek. Prágai vasmű- és fegyver-gyári 
részvényekben eladásokat eszközöltek. Magyar ko­
ronajáradék nem változott. Osztrák kincstári je­
gyek tartottak. Orosz járadék gyengült. A deli 
tőzsde tartózkodóan, a vezető-értékek kissé gyen­
gébb árfolyamaival indult. Később a vezető-értékek 
árfolyama alig változott.

Berlinben.
Miután az itteni pénzügyi körök a nagyhatal­

mak állandó fáradozásától mégis a balkáni válság 
békés megoldását remélik, az uj hét szilárd irány­
zatban nyílt meg, amihez a mai bécsi elötőzsdo ma­
gasabb jegyzései is hozzájárultak. Ennek következ­
tében a tőzsde megnyitásakor ismét fedezések tör­
téntek, amelyeknek eszközlése után a forgalom 
azonban ismét szűk határok közé szorult, miután a 
spekuláczió a helyzet további tisztázódását kívánja 
bevárni. Csak elszigetelve állottak bo tekintélyes 
árfolyamemelkedések, igy a bankpiaczon, ahol a 
vezető értékek két százalékkal magasabban je­
gyeztek, valamint a bányaértékek piaczán, ahol he­
lyenként, egy százalékon i? túlmenő javulások éret­
tek el. Villamos részvények is emelkedtek később, 
mig a többi piaczon. különösön járadékokban es 
vasúti értékekben mérsékelt forgalom mellett cse­
kély javulások voltak észlelhetők. A későbbi folya­
matban az elért nyereségek ugyan nem voltak eléggé 
tart! aték, a pia ez azonban megőrizte szilárd alap- 
irányzatát. Az utótőzsde irányzata tartott volt. né­
met kölesönpapirok mérsékelten emelkedő árfolya­
mok mellett kereslet tárgyai voltak. A készpónz- 
piacz ipari értékei kivétel nélkül magasabban át­
látták. tTltimőpénz 4 százalék, napi pénz 2'ó szá­
zalék, magánleszámi tolás! kamatláb 2% százalék.

Akik féltik a pénzüket. A bnboru még neun 
tort ki s nem is egészen bizonyos, hogy ki fog 
törni. Hanem azért, sok mindenre jó a háborús ve­
szedelem. Többek között arra, hogy a lelketlen iz­
gatok és népbolonditők -a tudatlan és a behívások 
miatt amúgy is elkeseredett népet felizgassák a 
kormány és a — takarékpénztárak ellen. A múlt 
héten a cseh és lengvel parasztok rohanták meg a 
takarékpénztáraikat betétjeikért, most pedig Eper­
jesről érkezik hir, hogy az Eperjes! Takarék pénzt ár. 
kői a parasztok tömegesen veszik ki betéteiket, ,\f 
takarékpénztárnál, hol a rendőrség tartja fenn a 
rendet, a kifizetés akadálytalanul folyik. Eddig 
500.000 koronát, fizettek ki. Aligha csalódunk, In 
ezt a megrohan ást bizonyos körök izgatásaira vezet­
jük vissza, amely körök a csehországi takarékpénz­
tárak betevői között is nyugtalanságot keltettek. 
A nemzetiségi vidékeken, különösen a csehek év­
ié toklakta vidékokon igyekeznek megtéveszteni a la­

kosságot azok az emberek, akik eddig is nemzeti­
ségi vidékeken találtak alkalmas talajt a lakosság 
nyugtalanít ásánr. A bizonytalan helyzet s aa ebből 
eredt háborús hírekkel akarnak zavart és nyugta­
lan.ságot. támasztani, holott erre egyáltalán nincs 
ok. mert n betevők Megtakarított pénzét .sem most, 
sem később nem fenyegeti semmi veszély. Igen 
helyén való lenne, ha a hatóságok megnyugtatnák 
a népet arról, hogy akármilyen nagy háború lesz is, 
a kormány nem nyúlhat és eszeágában sincs nyúlni 
— a nép megtakarított pénzéhez. Érdekes lenne 
egyúttal megfigyelni azt, vájjon a kivett betétek 
nem vándorolnak-e át n — nemzetis égi bankokhoz?,

A Kereskedelmi Utazók Egyesülete vasárnap 
tartotta meg- ezidvi rendes évi közgyűlését, melyen, 
megejtették a választásokat. Az igazgatóság tagijai 
lettek: Dénes Leó, Guttmann Zsigmond, Zcmplényi 
Ármin, Weszolovszky István, Molnár Frigyes, Wid­
der Ármin, Breuer Mór, Kalmár Géza, Spitz Fülöp, 
Kulincr Gyula (uj), Philipp Richard (uj), Schlech­
ter Arnold (uj), Wilhelm Zsigmond (uj), Tokéi 
Soma (uj), Robácsekf Izidor (uj), Woisz Viktor 
(uj) és Sparger Jakab. A felügyelő-bizottság tag­
jaivá választattak: Hevesi Zsigmond, Erdensoha 
Gyula és Kertész Ignácz. A felügyelő-bizottság 
póttagjaivá Deli Lajost és Pártos Zsigmondit vá­
lasztották.

A kereskedelmi és iparkamarák a Balkán-szer­
ződésekről. A magyar kereskedelmi ős iparkamarák 
küldöttei ma délelőtt a Budapesti Kereskedőimi 
és Iparkamara meghívására annak az Alkotmámy- 
utczai székházában értekezletet tartottak, melynek 
főtárgya a szomszédos Balkán-államokkal kötendő 
kereskedelmi szerződősek ügye volt. Mint mindig, a 
hazai kamarák ezúttal is igen magas közgazdasági 

nézőpontból bírálták a szerződéseket s minden túl­
zástól menten állapították meg kívánságaikat, me­
lyet valóban az egész magyar közgazdasági élet 
kívánságait jelentik. Ez a komoly tárgyilagosság 
kölcsönöz nagy súlyt a kamarák elfogadott határo­
zati javaslatának, mely igy szól:

3. A magyarországi kereskedelmi és iparkama­
rák örömmel vettek tudomást arról, hogy a Romá­
niával megindított tarifuszurződőses tárgyalások 
végre eredményes befejezésük felé közeleditek és 
kifejezést adnak abbeli óhajuknak, hogy a törvény- 
hozás a hazai ipar, kereskedelem és fogyasztás ér­
dekében mielőbb törvényeink közó iktassa ezt a 
szerződést. 2. A kamarák szükségesnek tartják to­
vábbá azt is. hogy a Bulgáriával és Görögország­
gal kötendő kereskedelmi és vámszerzödés iránti 
tárgyalások mielőbb megindiitassanak és hogy a 
létrehozandó szerződés mihamarabb törvény erejére 
léptessék. Az o czimen folytatandó szerződéses tár­
gyalásokra nézve pedig ama nézetüket juttatják a 
kamarák kifejezésére, hogy ipari exportunk fejlesz- 

! tésc érdekében jelentékeny tar if »szerződéses enged­
mények volnának kivihetők azon konczeissziók alap­
ján, amelyeket a hazánk és Ausztria részéről meg­
valósítandó gabonnbcliozata 1 i jegyek intézményével, 
a repezevára eltörlésével, a husbehozatal kontingen­
sének emelésével, az apró szőlők vámjának lcszáJIá- 
fásával stb. a Balkán-államoknak engedélyeznénk.

Az Első Magyar Általános Biztositó Társaság 
tizleterciiménye. E czimmel vasárnapi számunk­
ban megemlékeztünk az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság múlt évi üzlcteredmónyéről. A 
bevezető sorokba «azonban tévedés csúszott he, mert 
a társaság 3907. évi tiszta nyeresége gyanánt 
2.866,872 koronát mutattunk ki, holott ez az összeg 
csak az elemi biztosítási üzletág nyeresége volt, 
mig 3007-ben ezenkívül az életbiztosítási üzlet ia 
1.235,147 koronát jövedelmezett, ügyi hogy az 1907. 
évi ossznyeremény nem 2.866,872 korona, hanem 
4.102.310 korona volt. A társaság összes nyeresége 
tehát az utolsó három évben igy növekedett: 1906- 
bn n: 3.827,634 K, 1907-ben 4.102,019 K, 1908-ban 
pedig 1.215.871 korona.

Fizetésképtelenségek, A bécsi hitelezői véd­
egylet u következő fizetésképtelenségeket közli: 
Sichermann Henrik kereskedő M.-Sziget; ■— Gelber 
Lázár özv. gye kereskedő Pozsony; — Griinbergor 
L és társa kereskedő Arad; — Forehy Izsák Moaa 
kereskedő Maró-ludas; — André Gyula üveg- és 
porezcllánkercskedő Nyíregyháza.

A zsolnai ezementgyár szanálása. Ismeretes, 
hogy a Zsolnai rzement- és mészgyár részvény társa­
ság az 1908-iki űzi été vet 193,242 korona veszteség­
gel zárta, mig 1907-ben ugyancsak 78,218 korona 
vesztesége volt, amelyet az 1908. év számlájára vit­
tek át, úgy hogy összes vesztesége 271,460 koronát 
tesz ki. Miután a társaságnak mindössze 350,000 
korona az alaptőkéje, az c hó 30-án tartandó kő«-
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gyűlésnek az igazgatóság azt a javaslatot fogja 
tenni, hogy minden egyes részvény 25 koronára bé­
lyegeztessék le s igy az alaptőke 87,500 koronára 
szállittassók le. E 25 korona névértékű részvények 
8 darabonkint vonassanak össze, s azután egy uj 
kétszáz korona névértékű részvónynyel cseréltesse­
nek ki. Azután az alaptőke 1.912,500 koronával és 
— a lebélyegzett részvényeket beleértve — Hétmillió 
koronása emeltessék fel. A társaság 1900-ban ala­
kult e ezideig még egyetlenegyszer sem fizetett osz­
talékot.

A Magyar Általános Köszénbánya mérlege. 
A Magyar Általános Köszénbánya Részvénytársa­
ság igazgatósága e hónap 22-éu tartott ülésében 
megállapította az 1908. üzletév mérlegét és el­
határozta,, hogy az április 2ti-án magtartandó köz­
gyűlésnek javasolni fogja, hogy a 4,605,476.17 K 
bruttó nyereségből (1,043,217.49 Iv-val több a múlt 
évinél) értékcsökkenési tartalékokra 3,510,000 
(+ 273.328.03 K), az általános tartalékra 400.000 K 
(+ 90,000 K), külön adományul a tisztviselők 
nyugdíjalapjának 30.000 K (változatlan), & bánya- 
társpénztáralcnak 50,000 K (változatlan), munkás- 
jóléti tartalékalapra 200,000 K (+ 75,000 K), az 
igazgatóság és a tisztviselők alapszabályszerü ju­
talékára 293,366.71 K, a részvények 25 koronás 
osztalékára (tavaly 20 korona) 1.500,000 korona 
fordittassék, míg a fenmaradó 622,109.76 K to­
vábbi leírásokra használtassák. A múlt évről elő­
vezetett 897,687.86 K nyeresógáthozat változatlanul 
uj számlára vitessék át. A múlt évben 5 millió 
koronát fordítottak uj beruházásokra,

A mérleg a következő adatokat tünteti fel:
Vagyon. Bányabirtok 12,852,460,99 K, ingatla­

nok, felszerelések és anyagok: a) telkek, épületek, 
gépek, leltárak 25,721,092.97 K, <b) üzemi anyag­
os bányafakészletek, erdőkezelések és fogyasztási 
ezikkek 1,954,838.93 K, c) szén-, brikett- és mészkő- 
készletek 105,768.18 K, pénztárak és értékpapírok: 
a) pénztári készletek 293,631.73 IC, b) betétek pénz­
intézeteknél 191.901.55 kor., o) értékpapírok
651.828.10 K, d) kiildvónyek 29,567.35 IC, e) ide­
gen letétek és óvadékok 309,389,40 K, adósok: a) 
szénadósok 3.632.507.30 IC, b) átmeneti adósok­
éi!,961.30 K, nyugdíj alap-számla 853,352 IC, el­
sőbbségi kölcsön árfolyamktolönbözet-számlája 
621.118.27 IC. Összesen 47.029.418.13 IC.

Teher. Részvénytőke 60.000 darab részvény 
200 IC-val 12,000,(XX) korona, 4>/2 százalékos el­
sőbbségi kölcsön 10,609,306.50 IC, tartalékok: ér­
tékcsökkenési tartalék 7,564,260.08 IC, tartalékalap 
2,166,200 IC, kétes követelések tartaléka 90,000 IC, 
tartalék az elsőbbségi kölcsön szolgálatára 250,000 
K, külön tartalékalap 300,000 IC, munkásjóléti 
tartalék 165,000 IC, hitelező te: nyi'.t számlán 
7,598,634.59 K, átmeneti hitelezők 1,091,946.96 IC, 
hátralékos bányászbérek dcczemberro 310,481.70 K, 
fel nem vett kötvények 2390 K, fel nem vett osz­
talék 1371 K, elsőbbségi kölcsönök 1909. február 
1-én esedékes függő kamatai és járulékai
322.154.10 K, idegen letétek és óvod ékok 309,389.40 
K, nyugdíjalap. 855,119.47 K, nyereség mint 
egyenleg 3,993,164.33 IC. Összesen 47,629,418.13 IC.

Nyerésig- és veszteségszámla. Tartozik. Érték­
csökkenési tartaléklcirások 1,510,000 IC, elsőbbségi 
kölcsön kamatai és járulékai 585,506.27 K, adók. 
kamatok, üzleti költségek és fizetések 1,154,954.68 
K, tiszta jövedelem nyeresógáthozat az 1907. év­
ről 897.687.86 IC; az 1908. cv tiszta jövedelme 
3,095,476.47 K, összesen 3 993,164.33 IC. Összesen 
7,243,625.28 IC. Követel. Nyeresógáthozat 1907-ről 
897,687.86 K. kamatjövedelem 30,923.11 IC. a bá­
nyák bruttó hozama 6.315,014.31 K. Összesen 
7,243,025.28 K.

A Központi Hitelbank közgyűlése. A Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankja Részvénytár­
saság e hó 21-én, vasárnapon tartotta V. rendes köz­
gyűlését fonyóri Zádor Lajos kir. (tanácsos, ’a Deo- 
rcczeni Első Takarékpénztár vezérigazgatója elnök­
lete alatt. Elnök megnyitván az ülést, megájj^pi- 
fcotta annak szabályszerű összehívását és közli, 
hogy a közgyűlésre 136 részvényes 229o darab rész­
vényt tett le, cs hogy magán a közgyűlésen .>3 rész­
vényes jelent meg 1885 darab részvény képviseleté­
ben. A jegyzököny hitelesítésével megbízza Bloszl 
lerencz és Kaltenecker Márton igazgató urakat,

míg az esetleges szavazatszedésre dr. Janiga János, 
dr. Kégl János és Molnár Antal igazgatókat kéri 
fel. Az igazgatóság jelentését a közgyűlés egy­
hangú helyesléssel vette tudóimásul. Ezután a köz­
gyűlés élénk helyeslése közben dr. Kégl János, a 
Monorkcrületi Takarékpénztár igazgatója méltatta 
azokat az eredményeket, amelyeket az intézet az 
elmúlt esztendőben elért. Rámutatott az elmúlt üz­
leté v legkiemelkedőbb eseményére, a bankkartelee ég 
kellőképen méltatta azt a magatartást, m'elyet az 
intézet a vidéki pénzintézetek érdekében azzal szem­
ben elfoglalt. Kifejtette, hogy az intézet ezzel ta- 
rmjelé't adta annak, hogy tudatában, van 'annak a 
nagy feladatnak, amelynek szolgálatában áll és 
végül azon. meg győződnének adott kifejezést, hogy 
az intézet czéltudatos és eredményes eljárása meg­
erősítette a vidéki pénzintézeteket is és hogy en­
nek elismcrésekép az intézetek a közeljövőben 
tervbevett a 1 ap tő kef elemi cl 6 s t. — mint már közszük- 
sfgletet képező műveletet. — kellőleg támogatni 
fogják. Élénk feltűnést keltett a dr. ICégl által ki­
emelt az a körülmény, hogy az intézet szerény tő­
kéjével az elmúlt évben ca. 2 milliárd forgalmat 
bonyolított le, amely körülmény bizonysága annak, 
hogy az intézet a vidéki pénzintézetek forgalmának 
ír:ár egy számottevő részét bonyolítja le. Dr. Kégl 
indítványára a közgyűlés tudomásul Vévén az igaz­
gatóság jelentését, iaz intézet körültekintő vezeté­
séért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott, Az ezután 
előterjesztett zárszámadásokat, az igazgatóságnak a 
nyereségfelosztásra vonatkozó előterjesztését és a 
felügyelő-bizottság jelentését a közgyűlés változat­
lanul és egyhangúlag elfogadta és az igazgatóság­
nak, valamint a felügyelő-bizottságnak a felment- 
vényt megadta. A közgyűlési napirend utolsó pont­
ját az igazgatóság, felügyelő-bizottság és választ­
mánynak megválasztásai képezte. Bleszl Ferencz, az 
Esztergomi Takarékpéuztár vezérigazgatója indít­
ványára! az eddigi tagokon kivül a megüresedett 
állásokra közfelkiáltással megválasztattak: az igaz­
gatóságba Flittner Károly, a Beszterczebánya.i Ta­
karékpénztár vezérigazgatója és dr. Hoványi Géza, 
a Nagyváradi Takarékpénztár vezérigazgatója; a 
felügyelő-bizottságba dr. Karczag S. Sándor, a 
Tisza vidéki Hitelintézet és Takarékpénztár RT. 
Szolnok igazgatója, dr. Kégl János, a Monorkerü- 
leti takarélcpénztár igazgatója, Próbáld Lajos, a 
Magyar földhitelintézet ezégvezető főkönyvveze­
tője; a választmányba ifj. Feuer Béla, a ICi#k.-fél- 
egyházai Népbank RT. igazgatója, Kánitz Dezső, 
az Agrár Takarékpénztár RT., Eger, vezérigazga­
tója, ICóródy Zoltán, a Mczökaszonyi Népbank RT. 
vezérigazgatója, ifj. Szutrély Lipot, a Bajai Taka­
rékpénztár vezér igazgat'j és Wertheim Pál, a Fe­
jőm ogyei Tabarékpénzi ár, Székesfehérvár, ig. 
tagja. A közgyűlés borekev ztése előtt Török Zoltán 
Öméltósága köszönetét szavai án az elnöknek a köz­
gyűlés vezetéséért, Zádor elnök az iránta kifejezett 
bizalmat megköszönte és a tárgysorozat kimerittet- 
vén, a közgyűlést berekesztette. A közgyűlést kö­
vete igazgatósági ülés fény éri Zádor Lajos kir. ta­
nácsost. újból elnökké választotta tis az eddigi al­
el nökökön kivül Fari Antalt, a Hódmezővásárhelyi 
Takarékpénztár vezérigazgatóját alól nőkké válasz­
totta meg és Gycues Lajost, az intézet eddigi ügy­
vezető-igazgatóját vezérigazgatóvá nevezte ki. — 
Az intézeti részvények 3. számú szelvénye í. é. már­
czius hó 22-étől kezdve darabonként 40 koronával 
válla tik be az intézőt pénztáránál.

A közgyűlés elé terjesztett zárszámadás adatai 
következők:

Mérleg-számla. Vagyon: Pénztár K 552,928.22. 
Bankári követések IC 3,117,965.72. Pénznemek IC 
28,140.14. Értékpapírok és szelvények IC 574,713.45. 
Váltótárcza IC 16,162,754.74. folyószámlái követelé­
sek: vidéki intézeti részvényekkel fedezve IC 
1,412,306.68, tőzsdén, jegyzett papitokkal és jelzá- 
logi biztosítékkal fedezve K 4,445,938.06. Előleg 
kölcsönök IC 33,022. Adósok IC 80,756.51. Berendezés 
IC 63,870.32, 10 százalék leírás K 6.387.03. Átmeneti 
tételek IC 54,667.07. Tether: Részvénytőke K 
5,000,000. Tartalékalap IC 100,000. Nyugdíjalap IC 
12,145.48. Betétek könyvecskékre és folyószámla-

hitelezők IC 8,340,053.77. Visszleszámitolás E 
11,307,668.28. Intézvények IC 4,77,875. Hitelezők K 
925,757.75. Fel néni vett. osztalék IC 3,840. Átmeneti 
tételek IC 48,279.45. Nyereség: 1907. évi áthozat 
IC 18,696.95, 1908. évi nyereség IC 286,449.20. Nyere­
ség- veszteségszámla. Veszteség: Kamatok K 
251,167.87. Házbőr IC 24,152.37. Igazgatósági és fel­
ügyelőbizottsági költségek K 55,570. Ti azt if izeiének 
és lakbérek IC 110.464.47. Üzleti költségek: portók 
IC 102,546.73. Tökckamatadö IC 20,139.16. Adók és 
illetékek 32,987.91. Leírások: alapítási költségek tel­
jesen IC 9,743.44, berendezésből 10 százalék K 
6,387.03. Nyereség: 1907. évi áthozat K 18,696.95. 
1908. évi nyereség K 286,449.20. Nyereség: Nyere- 
ségá.thozat K 18,696.95. Kamatok IC 730,038.43. Ju­
talékok cs) oonsortiália nyereségek IC 144,219.96. 
Nyereség pénznemeken, értékpapírokon, külföldi, 
váltókon &tb. K 25,349.79.

Kornfeld Zsigmond a tőzsde elnöke. A buda­
pesti áru- és értéktőzsde tanácsa ma ülést tartott, 
amelyen nagy lelkesedéssel, egyhangúlag Kornfeld 
Zsigmondot újólag megválasztották a tőzsde elnö­
kévé. Alelnökökkó választották pedig Simon Jaka­
bot és Weisz Károlyt.

Közgazdasági ismeretek szabad iskolája. Igen 
üdvös és hasznos munkára vállalkozott a Magyal 
Szakírók Egyesülete akkor, midőn vasárnap meg­
alakította a közgazdasági ismeretek szabad iskolá­
ját. Az alakuló gyűlésen, amely délelőtt tizenegy 
órakor volt az Országos Ipar-egyesület dísztermében, 
jelen volt Szterényi József államtitkár is, aki nagy­
hatású megnyitó beszédet is mondott.

Gelléri Mór kir. tanácsos laiz egybehívok nevé­
ben megnyitottál a gyűlést és Vázolta a szabad is­
kola czélját. Örömének ad kifejezést, hogy az ülés: 
Szterényi József államtitkár megtisztelte megjele­
nésével. Szterényi neve — úgymond — aki meg­
tisztelt bennünket azzal, hogy- nemcsak személye­
sen jött el ,de munkás vezérkarát is elhozta, Ma­
gyarországon a munkát, a hasznos, a gyakorlatilag 
üdvös munkát jelenti. Az ö közmondásos munkás­
sága azon az exponált helyen, amelyet elfoglal, ter­
mészetszerűleg 'ki van téve -a jogos és nem jogos 
kritikának, hiszen a kritika mindig azt éri, 'akit 
a legtöbben látnak meg, aki a legtöbbet dolgozik. 
Bizik a fiatal generáe-zlóban, amely egyik eszkö­
zét képezi az ő munkás erénye érvényesülésének. 
Arra kéri végül, hogy ezt az 'akczlőt. támogassa. 
A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Szterényi 
József államtitkár emelkedett szólásra és álta­
lános figyelem közepette üdvözölte a szakírókat 
kezdésüljÉrt és bátorságukért, amelylyel ők, akik 
árkiig rttflguk gyakorolták a kritikát, kiállnak a 
ItoátfitR elé. Tiszteletreméltó és hasznos a, kísérlet, 
mert- a közgazdasági ismeretek terjesztésére okvet­
lenül szüksége van az országnak, amely gazdasági 
önállóságra törekszik. A közgazdasági tényezők har­
móniájának szükségességéről 'beszólt, ezután az ál­
lamtitkár s helyeselte a szabadi iskola programmját, 
amely a közgazdaság három tényezőjének össze­
egyeztetésére törekszik. Az agrárius törekvések neon 
keresztezik az ipar és __kereskedelem érdekeit/ ezt 
föltételezni sem lőhet. Ó, aki az ipar óa kereskede­
lem ápolására hivatott, nem tűrhetne olyan törek­
vést, amely az ipar és kereskedelem érdekeit káro­
sítaná. Helyes, hogy ai szocziális kérdésekre is ki- 
terjeszkednek, mert, a munkásság jogos követeléseit 
ki kell elégíteni és érdekeit lehetőleg Összhangzásba 
kell hozni a közgazdasági tényezők érdekeivel. Az 
államtitkár hosszantartó, zajos tetszéssel fogadott 

,beszéde után az egyes ismeretcsoportok előadói mu­
tatták be programmjukat. A mezőgazdasági isme­
retek terjesztésére Mucsembaoher Emil vállalkozott, 
mivel azonban az alakuló gyűlésen nem vehetőit 
részt, helyette Pcehány Gusztáv, a Szakírók Egye­
sületének titkárai ismertette a tanítási rendszert, 
amelyet Mucsembacher követni fog. Az ipari isme­
reteket. a szabad iskolában Gelléri Mór, a kereske­
delmi ismereteket dr. Kovács Gyula udvari taná­
csos, a Kereskedelmi Muzeum igazgatója, a közle­
kedésügyi ismereteket Szabolcsi Antal, a nénz- 
ügyleket Katona Béla népszerűsíti. Az agrár- 
szooziális kérdéseket Bern átír István országgyűlési 
kénviselő fogja ismertetni, az ipar és kereskedelmet, 
érdeklő szocziális kérdéseket, pedig dr. Soltész 
Adolf, az, Országos Iparegyesület főtitkára.

A Kereskedelmi Muzeum* uj aligazgatója. A
kereskedelemügyi miniszter, mint értesülünk, leg­
közelebb harmadik aligazgatóval gazdagítja- » 
ni. kir. kereskedelmi múzeum Vezetőségének lét­
számát. Az uj aligazgató Pechár Gusztáv kir. ipar- 
felügyelő, aki előbb a kereskedelmi minisztérium

Angol készpénzrendszerü
H'W.’ If»-1 l'U-'fer J-.1'

országosan Ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
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iparfejlesztési osztályában dolgozott, »bol nagy kép­
zettségével cs gyakorlati ügyekben való jártasságá­
val tiint föl. Legutóbb az országos pénztárhoz volt 
beosztva, ahol a balesetbiztositási szempontból oly 
fontos iizembesorozó osztályt vezette. V. minőségű­
ben szintén kiváló szolgalatokat tett az uj iultz- 
ménynek és a hazai iparosságnak.

Előadás a balatouvidcki vasúinkról. Már vsak 
rövid megfeszített munkára van szükség es meg­
nyílik hazánk egyik legérdekesebb vasútja, amely 
a magyar tenger vártján elterülő lestől szépségű 
fürdőket, nyaraló telepeket. szőlőültetvényeket cs 
hegységeket" már «* idei fürdőé vadára n bevonja a 
közforgalomba. A balatonvidéki vasút építéséről 
nagyszámú vetített kép bemutatása mellett érde­
kesnek Ígérkező szabadelőadást tart c hónap 20-án 
pénteken este fél 7 órakor Kami Albert niá\. 
felügyelő, a Magyar Vasúti és Hajózási Klub 
dísztermében (VI., Andrássy-ut 69. sz. I. cm.)

Uj famegmunkáló részvénytársnság. Az elhalt 
Ossinack Alajos által a brazíliai lisztkivitelhez 
szükséges hordók előállítására1 alapított hordó- és 
ládagyár néhány év óta az alapi tó fiának, Ossoiu'aoic 
Andrásnak tulajdonában volt. Az utóbbi most 
részvénytársasággá alakította át a gyártelepet ,,La- 
voratorio moccan ico Ivgnmni Luigi Ossoiuack so- 
cieta anoniméi- ((Ossinack Alajos Ruméi mecha­
nikai f»megmunkáló r.-t.) ezég alatt. A 800.000 
korona alaptőkével rendelkező társaság most tar­
totta meg alakuló ülését, amelyben a vezetőség a 
következőképen alakult meg: Elnök lett vágujhelyi 
Hoffmann Sámuel udvari tanácsos. Igazgatók let­
tek: Ehrmann. Leó nagyiparos és Ossoiuack András. 
Felügyelő-bizottsági tagok lőttek: Kürz Adolf, a 
Eaginea kiviteli r.-t. igazgatója. Venutti Hugó 
szállító és hajóügymök és Schönwald Ml A vezér­
igazgatói teendőket Ossoinaek András végzi.

A Nemzeti" biztositó osztaléka. A ..Nemzeti" 
balesetbiztosító részvénytársaság igazgatósága e 
feŐnap 20-án ülést tartott, melyen az 1908. évi mér­
leget megállapította és elhatározta, hogy a dij-_ és 
kártartalékok bőséges részietetése után az április 
hó 7-én megtartandó közgyűlésnek 6 százalékos osz­
talék kifizetését- fogja javaslatba hozni.

Teheráruf el vétel korlátozása katonai szállí­
tások miatt. A Máv. igazgatósága jelenti: Kato­
nai szálliltások miatt fedett teherkocsikba rakandó 
teljes kocsirakományu polgári teheráru szállítmá­
nyok f. évi márczius 22-töl bezárólag márczius 
25-ig a bosznia-herczegovinai államvasutak állo­
másaira fel nem vehetők. Már felvett, és útban lévő 
oly áruk, melyek márczius 22-ig Bo= oa-Bródba 
meg nem érkeznek, feladók rendelkezésére bocsi- 
tiandók. Élőkre, gyorsáruk és teherdaral inikra ezen 
korlátozás nem vonatkozik.

A fiumei kereskedők gyűlése. Vasárnap népes 
értekezletet tartottak a fiumei kereskedők, nmelyen 
együtt ni megalakították az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés fiumei kerületet.

Uj vasúti törvényjavaslatok. A képvisclőliáz 
legközelebb a kővetkező h. é. Vasutak törvényjavas­
latait fogja tárgyalni: a nagyszeben—szén tagot a i 
h. é. vasút engedélyezése és a Segesvár—szent,ágotai 
h. é. vasúttal való egyesítését; a kerepes—gödöllői 
h. é. villamos vasút; a ldsilva—ó-radnai h. é. vasút; 
kölak—treu csőn-te-pliczi h. é. villamos, keskeny- 
vúgányu vasút; a homonna—tnkeoányi h, é. vasút 
engedélyezésére vonatkozó javaslatokat. •

Kínai fmánczkapaczitások Budapesten. Hol­
nap vagy holnapután érkezik Becsből Budapestre az 
a kínai küldöttség, amely Magyarországon a pénz­
intézeteket. a hitelügyet és a tőzsdét fogja tanul­
mányozni és egynéhány nagyobb gyártelepet óhajt

megnézni. A küldöttségben ott lesznek Tong-Chao-i 
alkirály, Tsaiplu herczeg. Ching herezeg és több 
magasállásu kinai i isietviseiö. A küldöttség itteni 
fogadására az intézkedéseket báró Pongrác?, 1 hmm 
pénzügyminiszteri osztálytanácsos teszi meg, a kül­
döttség mellé pedig báró Korányi Frigyes pénzügy- 
miniszteri osztálytanácsos, azonkívül a. kereske­
delmi minisztériumnak egy iparíeliigyolője, a rend- 
őrség vészéről pedig Beniczky Tama’s felügyelő | 
van beosztva. A küldöttséget ezenkívül a bankok es I 
a tőzsde részéről szakemberek fogják kalauzolni. A j 
nagyobb budapesti pénzintézetek a küldöttség tisz­
teletére az Unió-Klubban ebédet adnak s megven­
dégeli azt Weisa Manfréd csepeli gyár igazgató is 
csepelszigeti gyártelepén. A küldöttséggel együtt 
érkezik Becsből a külügyminisztériumban mellűjük 
rendelt Probst Frigyes osztálytanácsos, valamint a 
tengerészeti vámhivatal aligazgatója.

A Magyar Kocsigyár n észvény társaság fel­
számol. 1907-ben a III. kerületi takarók,pénztár 
részvénytársasággá .alakította Bogdán Józsct kocsi­
gyáros ezóget Magyar kocsigyár r. t. czim alatt 
200.000 korona alaptőkével. A társaság most tette 
közzé első mérlegét, amrlynek a részvényesek bizo­
nyára nem fognak örülni, amennyiben az nem ke­
vesebb. mint 131,385 korona és 31 filler vesztesé­
get tüntet fel. A részvényesek — úgy látszik — 
nem óhajtják továbbra is fent artani a társaságot, 
mert, márczius 81-én tartandó közgyűlésen az igaz­
gatóság javaslatot fog tenni a társaság felszámolása 
ügyében.

Országos lóvásár. A Tattersall telepén vasár­
nap és hétfőn megtartott országos lóvásárra felhaj­
tottak 1764 darab első. 501 darab másodosztályú, 
összesen 2365 darab lovat. Ebből eladtak 878 dara­
bot. A székesfőváros 47 darab vágó-lovat vett meg 
50—340 korona között váltakozó áron.

Péküzletben árult tej jelzése. Felmerült, eljá­
rásokból folyó!ag a földmivelósiigyi miniszter elvi 
jelentőségű határozatban mondotta ki, hogy minden 
pékmester és fű tő iparos üzletében felirat ilag je­
lezni tartozik, árul-e üzletében tejet és tejterméket, 
vagy sem? Olyan üzlet, mely cam árusítást ielira- 
tilag jelzi, árusításra nem szánt és csupán feldolgo­
záshoz használandó tejet vagy tejterméket, az áru­
sító üzletben nem tarthat. Ezen határozatáról \ a 
miniszter, az 1805. évi XLVI. tcz. 8. szakasz. 1. 
pontja kiegészítéseként valamennyi törvényhatósá­
got értesítette.

Értekezlet n brazíliai kivitelről. Post. Miklós 
cs, cs kir. konzul, n rio do janeiroi es. és kir. tökon- 
zulátus vezetője tegnan Budapestre érkezett is szí­
vesen szolgál felvilágosi fásokkal azoknak a hazai 
ezégeknek, amelyek a braziliai piaezok iránt érdek­
lődnek. Ebben az ügyben a m. kir. kereskedelmi 
múzeum igazgatósága márczius 24-én, szerdán 
délután 4 órára a múzeum könyvétri helyiségében 

I értekezletei tart, amelyre az érdekelt ezégrket ez 
utón is meghívja. Po?;'. konzul "7, alkalommal álta­
lánosságban ismertetni fogja a .brazíliai üzleti és 
gazdasági viszonyoknt és az egyes érdeklődőkkel 
eszmecserét fog folytatni szakmájukba vágó ré-sz- 
letekröl.

Hajózási hírek. A Magyar Folyam- és Tenger­
hajózási Részvénytürsasdg közhírré teszi, hogy haj" 
járatait Babác-Mitrovica és Bosna-Kftcia között a s ó 
j’án az egyidejűleg kiadott menet vend hirdetmények sze­
rint a folyó évben akként indítja meg. hogy az ebö le- 
menet Bosuarfieráról—Sabíicra márczius hó 23-flii, az 
cl síi felmenet Sábáéról Posiiarttesfira pedig márczius 
hó 24-én lesz. Ezen járatok megindításával, egyidejűleg 
megnválik az áruforgalom Sábáé, Mitroviva és Bo-na- 
rác.-a állomásokon.

Felelős szerkosztó:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

- iKe'dd, márczius 23".

T 0 ZSD E K.
H BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius- 22.

A gabonatőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 
rovatunkban számolunk be.

A készáru piaczon elkelt: ___
Búza: Tisza vidéki : 100 q 80 k 29.30 K, 50C 

q 79.5 k 29.50 K, .100 q 79.2 k 29.20 K, 700 q 
78.5 k 29 K, 100 q 76.5 k 28.80 K.

Pestvidóki : 200 q 79.5 He 29.10 K, 150 q 78.8 
k 29.30 K, 150 q 78 k 29.10 K, 1500 q 78 k 28.10 
K táv, száll.. 100 q 77.5 k 28 K.

Bácskai: 100 q 78 k 29 K.
Tolnai: 100 q 76 k 28.20 K, 2500 q 75 k 28.10 

K üszüghegvii, 200 q 75 k 28 Tv.
Erdélyi: 300 q 77 k 28.20 K 200 q 77 k 

28.20 K.
Dunai: 355 q 76 i. 28.50 Tv,
Szerem ségi: 500 q 76.5 k 27.50 K üszkös.
Raktári: 2500 q 77.3 ,k 28.70 K.
Rozs: 200 q 20.70 K, 100 q 20.75 K, 100 q 

20.80 K. 250 q 20.75 K kpf. par.
Zab: 100 q 18 K. 200 q 18.50 K. 100 q 18.50 

K, 100 «1 18.40 K. 100 q 18.30 K, 200 q 18.40 K, 
100 q 18.50 K kpf.

Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 
értendők.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ•
kezó volt: -
Búza kilós Ara 100 kg. kilós Ars 10» kg.
Tiszavidéki 75 —----- 1 — 79 28.50—39.—

76 27.95—28.55 80 28.75—29.30
77 28.15—28.75 81 28.90—28.50
78 28.35—29.05 82 --.------- .--

Fciérmtri’iei 75 --.------- .-- 79 28.15—28.70
76 27.80—28.10 80 28.50—29.05
77 28.---- 28.35 81 --.--------.--
78 28.16—28.55 82 — ------.--

Pestvidéki 74 —;.------- ,— 78 28.20—28.60
75 —,------- .— 79 28.30—28.75
* 6 27.85—28.15 80 28.55—29.80
77 28.05—28.40 81 --,------- -

Bácskai 74 --1--------,-- 78 28.46—28.75
75 --,------- ,-- 79 28.40—28.90
76 27.90—28.20 80 28X5—28.95
77 28.10—28.15 81 --,------- .--

Rozs I-rendü uj — --.------- .-- — 21.05—21.20
középminösecii uj — — — — 20.90—21.-r

Árpa takarmány 1. rendű — — — 17.90—18.55
K öl n

11. rendű — — — 17.40-17.70

Zab I.-rondü 18X5—19X0
. II.-rendű — 17.95—18.25

Tengeri belföldi uj---------- — 15.10—15.55
K o r p a : — — — 12.10—12.45

A katáridőpiaczon köttetett;
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.kint) 1909-re :
Búza áprilisra 13.92—14.16---- .--------.----
Búza májusra 13.75—13.76—13.72-13.98-
Buza októberre 11.42—11.54-----.-------.----
Kozs áprilisra 10X3—111.64—10.56—10X3-
Rozs októberre 9.15— 9.52----- .-------.----
Zab áprilisra 9.— 9.07----- .------- .—
Tenget i májusra 7.65— 7X3— 7.71-----.----
Tengeri júliusra 7.71— 7.86— -

1 óra 30 perczkor zárulnak:
1309. áprilisi bura 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

14.---- 14.15
13.95 -13.96 
11.50—11.51 
10.59—10X0 
9.53— 9.54 
9.03— 9.05 
7,84— 7.85

ti

I

ÍOOS). márczius Iió 1. kir. Operahái Bemzetl Színház Várszínház Vígszínház Dagyar Színház Kivaly-Szinh.13
1

Oránli Hangversenyek

24 Szerda Mesevilág.
Antonius és 
Cleopatra Vigyázz a nőre ! A szerencse fia Az elvált asszony

A franc z * 
forradalom -

25 Csütörtök-------- A liugonották
A falusi verebek

A tűzhely
-

Tatárjárás

A kivándorló

A < saszár katonái

Hivatalnok urak

János Vitéz

Az elvált asszony

Szomszédunk :
a Halkan
A fran zia 
forradalom

-

26 Péntek .. .......... . . . . . . . A nürnbergi 
mesterdalnokok A divat - Vigyázz a n6te! ('•reichen Az elvált asszony Műkedvelői rlőaduy -

27 Szombat-........... {j^ Carmen A -
Ingycnólók

A tanítónő

A sasfiók

Hivatalnok urak
Az elvált asszony

Az. ürfiaágos Sain* 
müvés/oti Akadémia 

előadási
-r

i íd.n.

28 j Vasárnap . . . . . . . . . . . .|egte Othello
A pitas bugyelláris

A divat
-

A király

Vigyázz a nSre!_

A szerencse fia

Forradalmi nbr

Tánczos huszárok

Ai chili ftl.ZQUI „

A lenkor
A fratibZÍa 
lurradalpiu ^

Heneakadómu-.
szimfiatw.i
/ i

A i



Kedd, márczius 23.

Budapesti gabonaforgalom,
1009. márczius 19-től 1909. márczius 21-ig.

Érkezett Elszállitta tott
métermeze*

Bozs 18354
Rozs 1617
Árpa 6850 104Zab 1535 2787
Tengeri 899
Liszt 365 20296Korpa — 3978

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde lefolyásáról közgazdasági ro- 

ratimkban számolunk be.
Az clötőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 618—615—616.35, Magyar hitel 

121.25 719.25 720.50, Osztrák-magyar áílamvasut 
673—670.25, Rimainurányi 513.25, Városi villamos­
vasút 260.25, Magyar korona járadék 90.50—90.60 — 
90.50 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 617—618.50—616.50, Magyar hitel 

722.50—723.50—722.50, Osztrák-magyar áílamvasut 
671, Lcszámitolóbank 465. Jelzálogbank 411.50, Ri­
mamurányi 514.50—515, Városi villamosvasút 
260.25, Közúti vaspálya 555.50, Magyar koronajára­
dék 90.75—90.80 koronán.

Dijbiztositások osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 8—9 korona, nyolcz napra 18—20 korona, 
április hónap végére 38—40 korona.

TJtótözsdex délután 4 órakor.
Osztrák hitel 617.—, Magyar hitel 724.—, Ä1- 

lamvasut 671.—, Leszámítoló 464, Jelzálog 411.—, 
Rimamurányi 514, Városi vasút 260, Közúti 558.

Budapesti értéktő zede.
fiaiiíröirf.

Államadósság
Msgytr Irinyi Aradéit — - — I

e koron a járadék _ — 4 °/o I
Magy. kii. állampónzt. jegy 41/*<Y° 
ilUtnköics. Vaskapu céljára — 8°> 
1870. évi nyereménykölcsön — -- 
H.-Szí a von reg. kárt. kötv. - 41/a°o 
Magyar íöldteherment. kötv. — 4°/o 
Horv.-Szlavón n « _ 4° o
Tiszai éa szegedi nyer.-köles— 4°,o 
Egyesített iárad. papírban — 4* ion o 

e „ ezüstben — 4* to°/o
Osztrák aranyjáradék-------— *u'°

koronajáradék------- — 4°/o
államsj. 1800. évb---------4°o

l „ 1864. 200 K. n. é.
* „ 1664. 100 K. U. é.

Bpest ez. föv. köles , adómén— 4°/o 
Temee-bégav. szab köles. ~ — 4°/o

íáloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes, budapesti főv. takp. — 4W°

m „____ 4°/o
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 41i°/o 
Kiablrt. orsz. (öldhitelint. — — 60,o 

„ „ 50V« é. ú° o
M. sgr. és járadb. szőlőkótv. — 4° o 

„ járj. vflz. V V'o
m „ * záloglevél 4v«°’o

M. ált. takpt. r.-t—------- ---------^
ífagyar földhitelintézet —------- 4° o

31 3° 0
" „ ez. talajj. 4°«

Mary, helyi érd. vas. kötv. 60l, a évre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4* VJ’o

H. jelzálog hUb!" koza. kötv. «V,o/0 
, „ . — 4°/0
, nyer. kötv. — 4°o
. . . - 4"/0
„ konv. nvK. too K
, nyer. kötv. loo K

Magyar őriz. központi takp. 4' i°/o 
, , . * 4°/e

Magyar talp. ktizp. Jelzb. — 4*/i‘>

; * ’ köz»" ktvi
llRZtrkk mngyar bank . - - 4".'; 
Poati bazai takp. kuzs. kolv. 4' i0’»

, *0/0
j \ ’ ZltlORlOV. 4° 0
. „ „ too K n. é. nyer. k

Pénz

EGYETERTES
-9.50, tőtfeívidéUi S.tiO—0.80, dóli-9.35, WcsvidC-ki 9.20- 

vasuti 8.50—9.50.
Magyar tengeri 8.25—8.50. Cinquantin 0.15—10. 
Magyar zab 9.50—9.90, válogatott 0.90—10.30, 

■cseh-morvaországi és alsó-ausztriai 9.90—10.05,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
A bécsi értéktőzsde mai lefolyásáról közgazda- 

sági rovatunkban számolunk be.

Fe;
SQri

Laenderbank 
Délivasut 98, 
90.50, Török

BECSI GABONATŐZSDE:
Bécs, márczius 22. (Saját tudósi tónktól.) Az 

é Heti forgalom aránylag nyugodtan indult, noha 
* pícez még most is aggódik a bizonytalan helyzet 
miatt, de másrészt a külföldi tőzsdék általában 
lanyha irányzatot követtek és a kedvező időjárás 
sem maradt befolyás nélkül. Búza is csak annak 
köszönhette 5 fillérnyi drágulását, hogy a kínálat, 
nagyon csekély volt. Rozs ős zab a múlt heti zá­
ró árfolyamokon könnyen lett volna szerezhető. El­
lenben tengeri még 5 -fillérrel olcsóbban is kapható 
volt, mert, a hajózás megindulása következtében 
jelentékeny kinájlat mutatkozott bennb.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15—15.35, bánáti 
14.75—15.10, mosoni 14.15—14.40, tótfelvidóki 14.15—
14.50, déiivasuti 14.20—14.55, marchfeldi 14.05—14.35.

Rozs-, tótfelvidóki 10.7—10.05, csepeli 10.70— 
10.90, pestmegyci 10.90—11.05, déiivasuti 10.73—10.95, 
különféle magyar 10.70—10.95, osztrák 10.70—10.00.

Árpa: morvaországi 0.50—10.35, marchfeldi 8.30—

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 610.50 (614 után),

423.50, Áílamvasut 070.50, (660 után),
?gyvergyár 603, Magyar koronajáradck 
er-Üiegy 178.50 K.

1 órakor jegyeztek.
_ Osztrák hitel 017, Magyar hite; 721, Anglo 290, 

Union 526, Laenderbank 423, Bankegyesiilet, 318, Al- 
lamvasut. 671, Déli vasút 98.75, Alpesi 622, Májusi já­
radék 93.45, Osztrák aranyjáradék 114.25, Osztrák ko­
rona járadék 93.45, Magyar korona járadék 90.60, Török 
sorsjegy 178.40, Márka 117.27.

Bécs, márczius 22. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 1C9.70. Tiszai és szög. kölce. 
sorsjegy 140.—, Magyar hitelbank részvény 723.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 464.—, Rima­
murányi 515.50, Magyar ezukoripar-----, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. — , Magyar koronajáradók 
90.70, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —.—. 
Magyar nyor.-k. sorsjegy 190,—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrószvény —, Magyar jelzálogbank 409.— 
Magyar keresk. bank 3280.—.

BéCS, márczius 22. (Osztrákértékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 93.45, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 114.10, 1860-as sorsjegy 153.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 400.50, Angol-osztrák bankrészvény 289.25. 
Bécsi Bankverein 513.70, Osztrák-magyar bank 1749, 
Déli vasút 98.50. r unagözhajózási társ. 872.—, Dohány 
részv. 336.—, C k. arany (vert) 11.36, Német bankv. 
117.22, Osztr. 1 i.iyd 401.—. 4.2 száz. ezüst jár. 93.45— 
97.05, Osztr. kor majáradék 93.40, 1584-es sorsj. 268.—, 
Osztrák hitelin. zeti részvény 615.25, Union-Bank 
528.—, Osztrák ^ándorbnnk 422.90, Osztrák-magyar 
áílamvasut 668.75, Kibevölgyi vasút 445.—, Alpesi 
részvény 620.—, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
240.12, Lipótkohú 407. —, Töröksorsjegy 177.75.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
A berlini tőzsde mai lefolyásáról közgazda- 

sági rovatunkban számolunk be.
Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 

dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—. 
osztrák hitelrészvény 195,—, Dőli vasút 16.50, orosz 
bankjegyek 215.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.—. 
Disconto Commandit 184.60, Dinamittruszt 159.70, Har- 
peni 185.—, Uniflkált török járadék 93,50, 4-2 százalé­
kos ezüst-járadék 93.40, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 92„70, Magyar koronajáradék —.—, Osztrák­
magyar úllamv-isut 144.—, Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 223,—, Gelsen­
kirchen! 179.90, Laurakohó 189,90, Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 22. 4-2 százalékos papir- 
járadék 97. , 4 százalékos osztrák aranyjáradók 97.20. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 195.50, Osztrák-magyar- 
áílamvasut 14*.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.72, Bécsi Bank-

T Mai záró 
árfolyam

; Pénz ; Arii
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89 75||

soil

01 7.% 1021 104 —

Sálofflevelek, •lsóbMgek 
pesti magy. keresk- bank — VWe 
Pesti a íeresk- i>. közs" ktv. *ví°/o

Átírta "tengerhajózási r.-t. — V/t°/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4° o 
Budapest vili. vár. vaeut r.-t. _ 4° o
Budapest-pécsi vasúti--------— 4vo
Kassa-oderbergi vasút 1880. — 4°<>

e , 1880. ar. 4°/o
. „ 1891. p. 4°/o
e „ 1891. ar- 4°;o

M. folyam- és tengerh. r.-t. 
Bankok.

„ngolosttrák bank ~ —
Budapesti bankegyesiilet r.-t.-------
Első magyar iparbank------- — —
Fiumei hitelbank — — ------------ —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. •
Magyar ált. hitelbank---------------------
Magyar jelzáloghitelbank-----------
Magyar kereskedelmi r.-t.-----------
Magy. kir. szab. osztály sorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Oszhák hitelintézet---------------------
(»sztrák-magyar bank---------------------
pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank --------------------

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarék pénztár.------- —
Budapest-erzsébctvArosi tkp.-------
Budap'St-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság . ...-------
Bécsi élet- és jár.-biztosító int--------
Kl.sö magvar ált. biztosító társaság 
.Fonciére“ pesti biztosító iivézet | 
Mngyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
.Nemzeti* baleset biztosító r.-t 
Pannónia viszontbiztosító Intéve*
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verein 131.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4'2 százalékos ozüstjáradók 
—, Osztrák koronajáradék 93.40, Magyar korona­
járadék 91.20, Osztrák-magyar bank 125.60, Déli vasút 
részvény 16.75, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
842.33, Párisi váltóár 8,1.83, Union bankrésavény —, 
Alpesi bányarészvóny —. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) márczius 22. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 97.—, 1860, sorsjegy 157.—, Déli vasút 16.40, 
4 százalékos aranyjáradék 96.70, Osztrák hitelrészvény 
195.70, Osztrák-magyar áílamvasut 144.—, Olasz jára­
dék 103.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.20. 
Nyugodt.

London, márczius 22. Angol consol 84 V-.
Pária, (Zárlat) márczius 22. 3 száz. Franczia já­

radék 96.90, Osztr. aranyjáradék 98.50, Magyar arany­
járadék 9 i.űO, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Dőli 
vasút elsőbbségi kötv. 276.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,— 
4 százalékos uniflkált török jár. 94.70, Török sorsjegy
172.50. Török dohányrészvény 357.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1133.—, Osztr. Länderbank 480.—, Magyar jel­
zálogbank 459.—, Banque de Paris 1573, Banque Otto­
mane 713.—, Osztr. magyar áílamvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 518.—, Urikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Becsre (rövid) 105.18, Váltó Bel­
giumra (rövid) Ad, Olasz aranyváltó (rövid) Va, Váltó 
kvájezra (rövid) 6/32, Csek Londonra 252.35, Magán- 
Bamatláb U > Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbányai sertéspiacz,
Márczius 22. Fiatal nehéz (páronkinfc 320 kilo­

grammon felüli súlyban) 142—144 fii.'ér. Fiatal közép 
(páronkinfc 251—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
142—144 fillér. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig) 
142—144 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
142—144 fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 142— 
144 fillérig. Sertéslétszám: márczius hó 19. napján volt 
készlet 21922 drb, — mürcz. hó 20-án felhajtatott 9S 
drb, — rnárcz. hó 20-án elszállittatott 283 drb, — már­
czius hó 22. napjára maradt készletben 21737 drb. A 
hízott sertésüzlet irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásári jelentés.
TÁ székesfővárosi álíatvásár és közvágóhíd igazgat 

tflsága.) Márczius 22-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 416 drb sertés, 82 drb süldő. Mai felhajtás 557 
drb sert®, 83 drb süldő, összesen 973 drb sertés, 165 
drb süldő. Eladatott 884 drb sertés, 37 drb süldő. Mat 
maradvány 89 drb sertés, 128 drb süldő. Következő 
árak jegyeztettek: Zsirsertés.- Öreg 1. rendű 350 kilo­
grammon felüli éi'etsulyban 112—1 liß fillér, 11-odrendű 
280—350 kilogrammig 106—108 fillér, fiatal nehéz 300 
kilogrammon felül élősúlyban 116 fültérig, életsuiVlevo- 
nással 134—150 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig 
életsm'ylevonással 132—152 fillérig, :fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 136—152 fillérig. Hússertés, 
nehéz 300 kilogrammon felül 134—112 fillérig, könny' j 
140—300 kilogrammig életsulylevonái ssa,’ 140—152 ^1-
lérig, belföldi süldő 90—100 fillérig. Arak minden jev0_ 
nás nélkül kilogrammonkint, élősúlyba n értendők ^ y vá­
sár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Mai záró 
árfolyam

Gőzmalmok.
I Pénz! Áru

Boreód-miskolci gőzmalom __ _ _|| 400
Conoordia-gőzmalom r.-t._______ ji 210
Első budapesti gőzmalom r.-t— —j 1458 
Erzsébet-gözmalom-társaság — — 320
Luiza-gőzmalom r.-társaság--------J 3"0
Pesti hengermalom-társaság____ | 345
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t. 355 
Pesti Viktória gőzmalom —----------f 620

Iparvállalatok.
üeocsini cementgyári Unió r.-t. 

lóri n>

265, 
3201 

27751 2001 
515 
408

hudapest-szentlőrinci téglagyár 
ßszakmagyarországi kőszénbánya 
F.-magyar, bánya- és kohómu— —j
István gőztéglagyár____ —-------- !
Kőbányai göztéglagyftr r.-t.____ —!
Köszénbánya és téglagyár r.-t— . 
Magyar aszfalt részvénytársaság .J 
Magyar általános köszénbánya r.-t 
Mngyar kerámiai gyár r.-t. ... — ^ 
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. _ J 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. J 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. —.
Danubius _ — ...................................^
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. .u 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ... _J 
.,Nicholson“-gépgyárr.-t. ... 
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.... _ | 
Schliek-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. .J 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. ...i 386 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 2"<i
Franki in-társulat ...................... .... 485
-Könyves Kálmán* m. m. r.-t— _jj 20b 
Pesti könyvnyomda r.-t. _ _. _4 S140 
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 200
Blhar-Szilágyi olajipar r.-t...............J 380
Budapesti ált. villamonssági r.-t.l} 32.5 
Első magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar gyapjumosógyár ...
Első magyar részvényserföde ...
Első magyar sertéshizlaló r.-t.. .
Első magyar szálloda r.-t.___
Első pesti snódiumgyár r.-t,
Fiumei rizshántoló..._________
Gschwindt-félo szeszgyár _
„Hungária* műtrágyagyár...............
Kőbányai nőig. seriözo r.-t.______
Magyar cukoripar r.-t.
Magy. fém- és lámpaárngyár r»-t. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t—.

410
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310
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I Mai záró 
i! árfolyam

Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgalmi rév. nr.-«ti
Magyar viikunossági r.-t.___ _ i-T
Wagysaeb ni villumosmü r.- t. 
Neuschloss uasici tanuiugyár* _ 
szegedi kendurfonogyár r.-t.. _

Közlekedési vállalatok. 
Adria m. kir. tengerhajó; Asi r

Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili.. 
Bpest-njpcst rákosp. vili. v.

• Déli vasút------- ---
Első cs. kir. S7»%b. dunagöz 
Kassa-Oderbergi vasút— ._ 
Magyar helyi érdekű vasú'. 
Magyar mugoti vasat . _
Osztrák-magyar áílamvasut. . 
Pécsi-barcsi vasút------------ ---

Sorsjegyek.
Bazilika — ...._______ ___ _

Budavárosi sorsjegy_____ ________
Erzsébet-szanatorium sorsjegy____
„Jó szív*------------—------------------------

„ . osztrák felülb. _______
Magyar vöröskereszt — — _ - .. 

„ * osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt......... ..... ...... ........

„ „ osztrák- felülb._
Osztrák vöröskereszt-----------------
Osztrák hitelintézeti------- — —
PáltTy ... .... .................................. ............
Szerbia nyer-kölcsön----------------------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert------------  „„
20 frankos arany —______________
20 márkás arany------- -------------------
Kémet bírod, bankjegy___________
Francia bankjegy .........— ___ ______
Papirrubcl darabonként _________
Román bankjegy  ------- —______
Szerb bankjegy----------------- ----  _ _
Amsterdam . ....___________
London ío font sterling_______ _
Német bankpiacok________—______
Olasz bankpiacok ...____ ___ _
Páris too frankén_________________
"étervar ---------- ----------— — — —

|) Pénz jj Áru

1 ! 33 1 3431—
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EGYETÉRTÉS Kedd, márczius 23.
ao

Bécsi vágómarhaváaár.
Ssent-MeJX, mflroriua 22. A mai vásárra leihaj ta- 

b 4862 darab vágómarha és pedig 3001 drb hízott, 
I drt> kiesőn toani való marha. Arjegjzékek: I. rendű 
ott magrer ökrökért 66—74 korona, kivételesen 76 

rónai. IL rendű hizott tarka ökrökért 88—90 korona, 
„Wteleseai 98—96 korona méteruiázsánkint, élösnlylxin, 
levonta nélkül. Irányzat: lanyha, az árak 2—3 koro­
ngival csökkentek métermízeánkint.

Budapest! juhvásár.
IMKa^tatott 110 drb juh. A mai vásárra csupán 

tgy csapat gyenge minőségű juhot hajtottak fel, melyet 
S3 koronáért páronkint adtak el.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 21. —

Kinevezések. A belügyminiszter a budapest— 
Beötmezei állami elmegyógyintézetben megüresedett el­
lenőri állásra Perer Lajos budapesti—angyalföldi elme* 
gyógyintézeti ellenőrt a VUI. fizetési osztályba, Bar- 
tóczy Lgczlé fizetésnélküli határszéli rcndőrfogalmazét 
a belügyminisztérirmihoz miniszteri segéd fogalmazóvá; 
a. vallás- és közoktatásügyi miniszter Hendel Ödön új­
pesti állami főgimnáziumi li. tanárt, eddigi állomása 
helyén, rendes tanárrá, ösv. Szecsányi Józsefné szül. 
Mitaky Be.Ha okleveles kisdedővénőt az alsétureseki ál­
lami kiadedővodához kisdedővénővé nevezte ki; a keres, 
kqddemügyi miniszter. Bátkay István volt posta- és 
táviradtisztet újból kinevezte posta- és távirdatisztté a 
X. fizetési osztályba.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi, mi- 
nfezter Székely János tordai állami polgári iskolai igaz- 
gatő-tanitöt igazgatéi minőségében megerősítette.

Áthelyezés. A dévai törvényszék elnöke Kletz 
SÄpdor algyégyi j'árásbirésági TIT. osztályú hivatalszo,1- 
gál, ugyanebben a minőségében, a dévai törvényszékhez 
helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú LőM Anna Mária váczhartyáni lakos Békire, 
gkáüffer Jőzsef nagyváradi lakos Soltészre, kiskorú 
Hirschfeld Imre budapesti lakos Földesre, Preisz Ernő 
budapesti lakos PáeBtorra, Liehtman Salamon budapesti 
lakóé saját, va.'amint Lajos, Jenő, Terézia és Irén nevű 
kiskorú gyermekei .Jiéezléra, Weisz Ignácz budapesti la­
tos Váoseire, Reich Herman (Artur) alaőkörtvélyesi 
lakon Tornaira, Hifcschl Miksa szirmai lakos Horvátra, 
Bux Mendel (Emil) budapesti lakos saját, valamint 
kiskorú gyermekei Tibor és Angyalka B aranyi na, Po- 
pádineez Demeter kisvárdai lakos Papra, Kitin Béla 
mindszenti lakos saját, valamint Mária és Jenő nervü 
kiskorú gyermekei Kisre, Mandl Jakab budapesti la­
kos Mérőre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. ÍKonopon (Aradmegye) postames­
teri Illáéra, Olábdellőn (Aranyostordamegye) postai

nőki állásra április 9-ig: a tőtsővári crdőhivatalnál

két erdőőri állásra Április 30-ig; a sárbogárdi járásbirő.
Ságnál III. oszt. hivatalszolgai állásra május b ig; a 
szolnoki járásbíróságnál dijnoki állásra 8 nap alatt; a 
fogarasi járásbíróságnál dijnoki állásra két hét alatt; 
a tapolezai járásbíróságnál hivatn,'szolgai állásra 4 hét 
alatt lehet a folyamodványokat benyújtani.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Ivir. Országos Meteorológiai és Föld- 

máguességi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnczetel 
Hazánkban jobbára borult és enyhe idő ural­

kodik. Csapadék az északi részeken esett, de szór­
ványoson egyebütt is fordult elő. A ihőmérséiklet 
többnyire emelkedett, és maximuma számos helyen 
a 15 G. fakot. meghaladta. Legmagasabb a hőmér­
séklet Eszéken 20 C. fok és legalacsonyabb Botfa­
lun —1 C. fok volt,

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe idő várható, belyenkint, inkább csak 

északon és nyugaton csővel.
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, VÍZÁLLÁS.
márez.20 márcz.22 márcz.20már6z.á2

méter méter

lan Schärding 0.20 0.30 Tisza M.-Sziget 0.28 0.70
Duna Fassau 1.18 1.26 Tekeháza 0.75 1.80

Linz 1.48 1.36 V.-Nftmény 4.51 3.75
Béos 1.49 1.83 Tokaj 5.98 5.87
Pozsony 0.60 0.76 Tiszafüred 5.72 5.72
Komárom 2.03 2.14 Szolnok 5.57 0.—
Budapcot 1.64 1.61 Csongrád 5.09 4.66
Paks 0-94 0.69 Szeged

T.-Becee
5.16 4.60

Mohács 1.87 1.59 3.66 3 26
Gombos 2.86 2.30 Titel 3.36 3.06
Újvidék 2.16 2.10 Ondóvá Hoór 0.10 1.48
Pau csóva 2.99 2.75 Tapoly Bártfa 0.60 0.80
Orsóvá 3.38 3.29 Bodrog Ladmóoe 5.4-5 5.46

Morva Morvafala 3.16 2.63 Sajó Zsolcza 1.90 1.98
v*g Zsolna 0.08 0.24 Mernéd H.-Németi 0.50 0.66

Trencsén
Szered

0.42
0.84

0.53
1.02

Berettyó Margittá
B. Újfalu

0.78
2.30

0.91
2.1L

Rába Szt.-Gotthárd 0.48 0.42 KSr3i Csúcsa 0.42 0.o6
Sárvár 0.52 0.80 N.-Várad 0.14 0.30
Győr 2.02 Belényes 0.58 0 80

Dráva Varaad 1.05 1.12 Tenke 0.48 0,30
Zákány 0.82 0.50 Gnrabono ().— 1.42
Barcs 0.35 0.23 BorosjenÓ 0.76 1.10
Eszék 0.68 0.55 Békés 4.14 3.40

■ura M.-Szerdah. 0.35 0.40 Gyom a 4.86 4.14
Száva Zágráb 0.56 1.14 ■áros Gy.-Fehérvár 1.36 1.44

Sziszek 3.25 3.66 Bmnyioska 0.— 1.72
Mitrovicza 4.56 3.94 Soborsin 0__ 0 —

Szamos Deós 0.91 2.13 Arad 0 80 0.32
Szatmár 2.70 3.06 Makó 2.36 1.90

Kraszna N.-Maitény 
LatorczaMuukács

2.80 2.00 Tomes K.-Rostély 1.20 1.50
0.3b 0.80 Bégé Kiszetó 1.12 1.22

Laborcz Homonna 0.35 0.70 Temesvár 0.30 0.36
Ung Pareoeeny 0.- 0.— Becskerek 0.96 0.84

Aki az Odolt következetesen mindennap
használja, az a tudomány mai állása 
szerint a képzelhető legjobb fog- és száj­

ápolást gyakorolja.

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.
Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

BBBHBH HBtÍLB.
1— REGÉNY. —

Irtás M. L. SEVERG.
49

Godin mondása szerint a Darrov-birto- 
kob sohsem lé^te át, kivéve a gyilkosság es­
téjén, akkor js Osborn és Allen urakkal 
együtt. És mégis ez az ujjnyom az ablak­
üvegen az övé. Az üveget a keleti ablakból 
vágtam ki, mely a meggyilkolt szobájában 
volt, éig melyen keresztül a bűntett megtör­
tént. Ez a gipsztenyomat az ablak alatt lévő 
nyögi írói való. melyet a kővetkező reggelen 
vettek le. E ké;u Godin keze és önök észre 
fogják venni, hbgy ennek az urnák hibás 
ballába van és hogy menés közben kissé, 
biczeg.

Mindnyájan Godinra néztünk, hogy az 
állítások valóságáról meggyőződjünk, ő azou- 
ly.n a két karját egymásba fonta, hogy kezei 
ne legyenek láthatok és kinyújtotta lábait jó 
távolra maga elé, miközben gyanútlanul jó- 
akaratulag mosolygott ránk. Eszébe sem ju­
tott feladni a játékot.

Maitland szavaival figyelmünket ismét 
to agái'a irányította:

— Sheriff, tartóztassa le Godin urat.
Felhábo.rodott moraj és csendes meg­

jegyzések hallatszottak minden részről. Az 
élnék alapos rendreutasítására volt szükség, 
inig a teljes csend helyrcállott. Ekkor Mait­
land folytatta:

■w Uraim, esküdtek! Fejezzük be az ese*
—)ftni e mai napra. Holnap, avagy inkább

hétfőn bizonyítani és részletezni fogjuk, mi­
lyen hatással van Godin Latourra és hogy 
Latour mit hoz fel a mentségére. Kutatásokat 
fogunk tenni, hogy Latourt miként gyanúsí­
tották azzal, hogy John Darrovot meggyil­
kolta, és mivel kényszeritették eme vallo­
másra, holott ezt más követte, el. A hipnoti­
kus hatásról, melyet Godin Latourra gyako­
rolt, kétségenkivüli bizonyítékaim vannak, 
ámbár látni fogjuk, hogy Godin erre a befo­
lyásra semmi módon nem hagyja el magát. 
Mec fogjuk önöknek továbbá mutatni, hogy 
elegendő ideje maradt Godinnak bűnének bi­
zonyítékát nagy ügyességgel eltüntetni és 
Osborn és Allen rendőrtisztviselőkkel a vizs­
gálat színhelyén megjelenni. Egyszóval sze­
mük előtt olyan bűntényt leleplezni, mely 
ügyesség dolgában és a kivitelben is ritkítja 
párját.

Miután Maitland igy fejezte be beszédét, 
és végső szavaiban a többegszámot alkal­
mazta, miközben udvarias meghajlással Jetv 
kinshez fordult. A törvényszék a tárgyalást 
hétfőre elnapolta. Haza siettem, mert attól 
tartottam, nem én leszek az első, aki Jca- 
nettenek atyja ártatlanságáról a jó hírt meg­
hozza. Átért egy pillanatig sem kételkedtem, 
hogy Maitland mindent, amit bejelentett, a 
legapróbb részletekig be is fog tudni bizo­
nyítani.

Ami közöttem és Jeanette között történt, 
arról nem is kell beszélnem. Elmondjam azt. 
hogy az ő végtelen köszönetnyilvánítása közt 
teljesen magamon kívül voltam, karjaimba 
ragadtam és magamhoz, öleltem.

Mégis térjünk vissza a múlthoz!
' Jeanette, megelégedése a dolog fordulata 
j fölött alig hiszem, hogy nagyobb volt, mint 

a Florence. Tényleg Florence nyugodt mo- 
I dóra dácsáira eny.yir^ el volt telve kiosapoQgó

jókedvvel, nagyon elcsodálkoztam a rajta 
végbement változáson, végre Alieetöl kértem 
felvilágosítást.

,—I Értem, — mondottam neki, — hogy 
miért örült Florence Jeanette szerelmének, 
hogy Latour egyelőre szabadon boesájtatott. 
Azt. is értem, hoary milyen szándékkal töltötte 
cl a gondolat, hogy Godinnal a végrendelet 
megerősítése után szorosabb összeköttetésbe 
lépjen, mindezek az okok azonban nem tud­
ják megmagyarázni mostani helyzetét. Hogy 
magyarázod te meg magadnak a dolgot, 
testvér:

Alice kissé habozva felelt és nem adta 
nicer a kívánt feleletet.

— Tudod, én a beléptidijat meg akarom 
fizetni az első ezirlnisznak, mely ide jön, hogy 
lássam, vájjon te az ormányt az elefántok­
nál megtalálod-e.

Nem tudtam vallomásra bírni, meri 
minden kérdésnél erőltetetten nevetett.

Maitland felkeresett bennünket és majd 
nem egész napon át nálunk maradt, lévér 
vasárnap. Nem látszott észrevenni Florenei 
jókedvét, ámbár az eredményűvel járó elég 
tété] érzése <iála is megv^N. üöbliször láttám 
amint pillantásait Florence felé irányította, 
melyben kétségtelenül benne volt. a kérdés

Mit jelent e rettenetes változás' Miért 
lenne oly nagy a külömbség, ha atyjának 
meggyilkoltatása. Godin, avagy Latour halé 
Iával megtorolva lenne.; Amint este tőlünk 
távozott, meglátszott rajta, hogy még nem 
kapótt kielégítő választ erre a kérdésre.

(Folyt, köv.l
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

A párbaj.
Színmű 3 felvonásban. Irta ; La- 
vedan Henry. Fordította; Har­

sány! Kálmán
Személyek:

De Chailes hercegné P. Márkus 
Bolóne, püspök Gál
Morfly, orvos Odry
Dániel abbé Potties
Kínai Sugár
Ápoló Abonyí
Kapus Horváth J.
Inas Narczisz
Yvonne Demjén M.

Kezdete V« 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

A mama.
Vígjáték 3 levonásban, 

Szigligeti Kde. 
Személyek:

Mogorinó 
Czili
Berki Ákos 
Esztike
Szegfű Tivadar 
Ormi Béla 
Ugri Miska 
Egy ni 
Inas

Irta;

Rákosi Sz.
Ligeti J.
Dezső
Várady A.
Újházi
Mészáros
Rózsahegyi
Paulay
Barthos

Kezdete 7 órakor.

MARTAIT, S7TNTTA»i'

Hivatalnok urak.
Társadalmi színmű 3 felvonásban. 

Irta; Földes Imre.
Személyek x

Brohser gyáros 
Barna Gábor 
René neje 
Müller 
Feleki 
Herczog 
Vedres 
Ulrich 
Rótb
Ella, lánya 
Kozma 
Vámosinó 
Dezső, fii 
Nagv Pál 
Smolla János

Vágó 
Törzs 
Bátori G. 
Papp 
László 
Réthey 
Dobi 
Vándori 
Rátkay 
Tóth 1. 
Tarnay 
Korral R. 
Z, Molnár 
Czobor 
Sugár I. 
Makay G. 
Kacson F,

M. KIR. OVERAHAZ.

blezák Leo és Feinhala Frigyes 
folléptovol;

Aida.
Dalmű 4 felv. Zenéjét szorzotté: 
Verdi. Szövegét irta Ghislanzoni

Személyek;
A király Vooczel!
Amneris Fiat Iné
Aida Vasquozné
Radamea Slezák
Ramphis Erdős
Amonasro Fei uh als
Küldött Ney R
Föpapnő Berts M.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház;

A király.
Vígjáték 3 felvonó.-ban. írták; 

Caillavet és Atóne*

Á király 
Cbamarande
Botirdier 
Martho 
Blond

Személyek:
Hegedűs
Fenyvesi
'óth
Varsányi
Szerémy

Firmin Cbamarande Tanay
Thérése 
Leiorrain 
Corneau 
Cruchet 
Gabrier 
Kivolot 
A püspök 
A szenátus elnöke 
Riporter 
Suzette 
Francine 
Georgette

Gothnó
Tihanyi
Vondrei
Balassa
Győ ö
Sarkadi
Kazaliczky
Harsányt
Bárdi
Kom lossy I. 
Varga A. 
Da hős I. 
Kassay

Kezdete Vs 8 órakor«

Kezdete VaO órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
^^^^Uvawitczi^ié^szim^^

Következő előadás 
e.ütörtök, mérozius 25-én.

AP0LL0-PR0JEKT06RAF
Népsziuliáz-utca 1-3. szám. 

Telefon 68 -39.

A pesti háziúr.
Énekli: Baumann Károly. Saját 
fölvétel. — Epizód a messinai 
földrengésből. — Rostocki állat­

kert. —- Opium tolvaj. —

A vadőrző fiai.
A gyermek hajfürtje. — 

Az intet wiew.

Faust kisasszony.
— La Musette, éneklő kép.

Kezdete 5 órakor, vasér- éa ün­
nepnapokon 3 órakor.

KmALY színház, t

Pálrnay Ilka felléptével;

Az elvált asszony.
Operette 3 felvonásban, irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté: 

Fall Leo.
■eemélyefcí

Lisseweghe Karol Király 
Jana, felesége Medgyaszay 
Bakkenskyj Borosa
Wander- Loo Gonda Pál may I. 
Dt ésteldonk, elnök Szirmai 
Ruitersplat, bíró Németh 
Leye, Ügyvéd Dobos

Szakértők *lá.3zt°r 
Wiesum )°*anu,lvn' < nt,-,a.
Serop, kalauz 
Adóle. jecyese 
Krauwovíejt
Martje. a telesége 
Kisbiró
Egy hölgy

' Csiszár 
Papír 
Fábián C. 
Simái 
Harmath I. 
Kiss Pál 
Nyárainó 
Ligeti

Kezdete ‘/a 8 órakor.

pttanta színház.

Délután mérsékelt helyérak.

Szomszédunk: a Balkán,
Kezdete 4 órakor.

Este rendel helyárakkal.

A franczia forradalom.
Kezdete Vs B órakor,

Budaoesti Cabaret 
____ ONBOMNIÉRE
VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88.

Ma, mércilua 21, vasárnaptól kezdve este 9',,-kor

László Rózsi
vendégjátéka.

Azonkívül • A városatyák. (Szenzlcztós szatíra). Eleven 
reeénv — Vltés Ldealó. — 3 bohózat, 3 tréfa, 12 kupié. (Ä&ier: Hsaíoy jőssel. - Jegyek: 4 3 és » korona. 

(Zenekari és páholyülés é^koronab^

A nm ▼ és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. «rir«*
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. s*. alá.

Hull a haja? SK&“ Petroleum-haiszeszl.
p ao.Gara Géza és Tsa droeöna—rpsjékjrjeg^zékotkérni^

FAJÓ. fogak meggyógyitáe«
Tartós fogtömések,

Poghusások (altatóéban la.) m _________
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják mOfogalkat,

Szájpadlás nélküli müfognk 
aranyhtd.k, koronák, 

Jól haaználhátó fog-aorok el- 
káaaltése ób behelyező«#.

EGYETÉRTÉS 21

VI., Nagymezti-utoza 17. sz. Waldmann Imre Igazg

Japán Budapesten!

A 8 igazi Gésa
és a szenzácziós

RI0G0KU - CSOPORT.
továbbá 12 attrakczló.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. — Telefon : 93—36.

STEINHARDT MULATÓ
Rákéozi-ut 63. ez. Telefon S4-88,

Kezdető pont 8 órakor.
Szenztcziói Eredeti újdonságok t

Ma és mindennap; 
Szenzácziói

Budapest-Nagymaros. 2^rffire4£p*
Tauesig. Fordította: Steinhardt Géza. — Ezt toegelozi*

CSAK ÖT PERCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: StéiúhardL 

Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedlcs, Sándor, férfi 
kettős és Pápay teljesen uj magánszámaikkal, valamint; 
The Georgia és Öeldee and Perree tánc kettős fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontiné 

dohánykulönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29. 
Ünnep- és vasárnap délután mérsékelt helyáru előadások. 
Kezdete Vh órakor. Színre kerül: Budapest—Nagymaros. 

Steinhardt fellépte szólókban.
A remek télikertben reggelig tán ez és zene 
Elsőrendű attrakeziók — Belépö-dij nincs.

FOLIES C1APR1CE
Igazgatóság; 

LEITNER és KELETI Révay-utcza 18, rott0is/?nd'or
Telefon 14—22.

VíIO órakor.
Az előadás kezdete ViO érakor.

Ma! V40 órakor.

liohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil.

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor!

„Der Herr Ersatzmann“,
Bohózat. Irta: Armin Jéesel. Rendező: Werner M.

Nappali pénztár d. o. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az I-Sö emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

tánczattrakcziók. Kezdete 1/sl2 órakor.

LagmsgMzhalőlili ROHláll OSZkÉí

F06MÜTERME
Budapest, Vii., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részlsifizetési kedvezménynyel Is biztosítja.

200—300 nagyságban nyírott 
laeqnard ssónyeg, tartós minő­

ségim 6 Irt 80 bért.Szőnyeg- 
újdonság I Rosenhergt.Oütl

I

efl divaf, szőnyeg- ős rtsxoninik | 
esgy árulőz«

Budapest,VI., Király-u.32, saroküzlet
Alapit*, tott 1896.

CIMBALMOK 3
legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hangtartása rendkívül 
jónak bizonyult, részletfizetésre 
is legmesszebbmenő Jótállással 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok, 
heged k, fuvolák, cIVrák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyorússv Gyula
m. klr. szabadalm. hangszergylre

Bpest, Vili, Bákóczi-ut 71.
.Telelőn öb—JiOv

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos bántál mainál igen jó ha­
tású még akkor is ha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: fidesknty I-ő.-nél Budapesten és a 
forrás kezelőségénél Munkácson.

PARISIAM-01FEUM
Szerecsen-ntcza, a m. kir. Operával szemben.
Igazgatói FRIEDMANN A. Telefon IOÍt-46.

Pénztári órák d. e. 1-;10—l lg délután 3—9 éráig. 
_____________ llelyftrnk 2. 3, 4, 8 és Q koron».

Az előadás kezdete: 9 ódakor».
A fényes mároziusi mttsor fölfrissitése.
Ulonnan szerzífdtetett szenzdczlós nttrakczlók ! 1 

Még csak rövid ideig « a világhírű, 12 tagból- álló

néger operett-társulat
vendégjátéka. A közkedvelt néger művészek uj, komikus .operett* 

ben mutatkoznak be. ~_____
1© va,K»i©té'-s5z;^.iMí

Előadás után V remek télikertben kabarét, a néger epet-ett- 
társulat tagjainak és előkelő művészeknek közreműködésével
Kitűnő konyha. — Pompás üvegsör. — Vasárira# 2 előadás 

délután 4 órakor fél helyárakkal. Családi mtis^r.

Ma és minden este 8 ómkor a kontinens legjobb 
miisora! ___________

lTJ szenzácziók! UJ^szeuzdczlókJ1

PESTI SZÍNÉSZNŐK SS
Éjjeli zene ! Varjas Antal ni slágere.

0QT Falrengető kaczagást **98

A hálószobalány PAMPOULETTE ÉHES A mutyi-szoha.
Közkívánatra karmadizben .meghosszabbítva: 3. nimía 
és a tana násza. — Azonkívül: La bella Rosetti. 
A bét mozija. Espána négyes. Mario, lo chanteür- 

phóuoméne. Sorello Kosmos és még 8 attrakczló.
Jegy váltható elővételi díj nélkül a Royal,Orfenm. naprali 
pénztáránál d. e. 10—2 d.'ü. 3—6-ig. Vasárnap délutániéi 4-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükőrferméhen éjfélkor 
Trianon és Grnnd-Cabnret. uj tánczattrakcziók, czigány- 

zene reggeli 0 óráig.

Jól lót?
Ha nem, akkor fordul 

fon bizalommal

HatschakN, BJÜÄÄ
1 hol szemüvegek és látcsövek is legolcsóbban kaphatók. 

M* Ingyen árjegyzék bérmentwe. «TPI

Kaiapkirály
Elsőrangú úri divat és kalaptlzlet#

Panama halapoh Zhoponáárí S^,reíu,t™zntn,»t-»k“
Különös gondot fordítunk Szives pártfogásért esedezünk
műhelyünkben Hársfá n. 33. _ .
női szalmakalejok átala- 0SZt8íH!8!in ÉS SÍSMl 
kttására. 1 í . ______n kalapos-mester

Szabott árak I Eskü-ut 6. (Klotild-palota.)

mmMäimm -I

ne vegyen, mag

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya küld 

ingyen és bérmentve,
Budapestről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telefon 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokbsn.

10 évi kezesség! 
OLCSÓÁRAK.

íatálmányokat
- Pataky VilmosVédjegy, és minta.oltalom 

■— összes Államokban

i'nYj'Ä"!! Budapest IV., Eskü-ut 3.
Síjtt szabadalmi íródik a külföldön i

W.l.lpÄss«,«, ... ,„PeaLr:r.-,«,u. KÄÄ.
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kényes izlésíi közönsége évenként egy 
millió palaczknál többet fogyaszt a

Szent István védjegyű

Dupla Malátasörből
Sok utánzat létezik, mert ezen magyar sör­
különlegesség a sörgyártás! világversenyben 
mintának van elfogadva. Tessék tehát a Szent 

István védjegyre ügyelni.
(BV- Kapható eredeti palaczktöltésben minden 
fűszer- és csemege-üzletben és kávéitázban. 

Gyártja a

Polgári Sarfözöda R,-T„ Kőbányán.
Kivitel minden világrészbe. ===== 7 firand Prix.

dl'nV'.mmi

*

19 Most jelent meg
Ä0Y ENDRE. fiz Illés szekerén. Szorzó legú­

jabb verskötete. Ara fűzve 3— K. Kötve 
FARKAS IMRE. Tűnő évek. Költemények.

Ára fűzve 3.— K. Kötve ........................
NIL. Nálunk. Költemények. Fűzve 2.50. Kötve 
KUTHY SÁNDOR. A fehér hegedű. Költemé­

nyek. Ára fűzve 3.— K. Kötve — — — 
KUN JÓZSEF. Kék hegyek. Költemények.

Ára fűzve 2.50 K. Kötve . . — — ........
6ARA ILLÉS (Garas). Bergengóczy csillaga és

főbb más elbeszélés. Ára tűzve —........
GAGYHY DÉNES, a vetálytérsak, Regény.

Ára fűzve ... — ................. -   —
PIKLER J. GYULA. Orvosi emlékeimből, Fűzve 
VÉRTESY GYULA. Az élet. Elb. Ára fűzve 
LÖRINCZY GYÖRGY. A rétek lelke. Elb.

Ára fűzve 3.— K. Kötve...... - .......... —
FARKAS PÁL. A renegát, Regény. Ára fűzve 
GÁRDONYI GÉZA. Isten rabjai. Regény. Fűzve 
LÖVIK KÁROLY, Az arany polgár. Reg. Fűzve 
HERCZEG FERENC. Kaland és egyéb elb. Fűzve 
TÖMÖRKÉNY ISTVÁN. Napos tájak. Elb. Fűzve 
BRÓDY SÁNDOR. A tanítónő, Falusi életkép

3 felv. Ára ........................ -   —
RITOÓX EMMA. A nagy véletlen. Regény. Ára 
ORCZY EMMA. Megfizetek. Regény. Kötve

5, - K

6. - K
4,50 K

5.- K

4.50 K

2.50 K

2.50 K 
1.60 K
2.50 K

5.- K 
3.- K 
5.— K
3. - K
4. - K
3. - K

2.50 K
4. - K 
4.- K

Singer és Wolfner kiadása
Budapest, VI., flndrássy-ut 10.

Ezen speciialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház
nagyszer . és bujakóros osztályán való működésé 

alatt számos éven át szerzett.

FABIWYI
speczlalista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegségei
(bngycsöfolyást, sebeket, syphíüst és önfertö- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (tmpotentia) még öregebb 

egyénéknél is.
Biztos siker folyh-.n ■ honorárium utólag Is Itzethűt®. 
‘.eíOlekre díjtalanul válasz. Kívánatra (jyógyezorok.
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este d-8-ig.

Budapesten, Rákóczi ut 8jA. szám.
(Átjároiiáz, n Pßh.nonls szállodával szembeni) 
‘jLépostiházl bejárat. — Külön várószobák.

egyetértés

CZI MB ALMOK!]

Leírást és árjegyzéket Ingyen 
es bsrmentve küldenek a fel­
találók és egyedüli keszHók

Komáromi M, és Társai
; / I

Nagymat-88-Visegrád.
I.rvcldlm ,

X i. gvm geo a (Hontmeuyc).

Kedd, márcz/ius 25.

Ezen szabadalmazott ágy tö 
mörrészokkol,rezdiszszel, erős 
ac/{élsodronybotéttol 32 kor. 
Réz fUggönyruduk, 
teljes készlet460K.
Rézágy sodronyba- 
téttel 80 K Rézágy- 
csiszolás es javítás 
17 K. Yaskoretos 
ágybetét, őrös mi­
nőségű 1150 K Fa- 
korottel 7.50 K. Kár­
pitozott matraozok 
minden kivitelben.
Vas- és résbnlorokat 
legolcsóbban stállit:

PROHASZKA JANOS gyáros
Gróf Zichy Jenti-n. 48. j

(Volt Lj nicza.)
VI.

P. K. - M. S. Nr. 723 1909. ,Pályázati hirdetmény.
A következő iskolai év kezdetén (szeptember 16-án) a fiumei had tengerészeti aka­

démiában előreláthatólag körülbelül 70 egészen ingyenes és féldijmentes kincstáti, továbbá Séses és^ alapkiányhely fog betöltetni. Ezek közül körülbelül 50 I évfolyamú és 10-10
II. és III. évfolyamban. , „ ,

A felvétel általános kellékei a következők: )............ ,
A magyar vagy osztrák állampolgárság (külföldiek részére O cs, es apóst. k’r. Fcls**

gének legmagasabb engedélye kívántatik meg);
testi alkalmasság úgy a katonai nevelésre, mint az ezutam haditengereszeb szolgalatra, 

mely alkalmasság igazolandó az 1902. évi XXII. számú Marine-Verordnungsblattban (a cs. 
és kir. hadsereg parancsnokságaihoz és intézeteihez 1903. januárban) kiadott «Utasítás a 
tengerészjelöltek és haditengerészeti akadémiába hajó vagy gépészinasokul, vagy zené&z- 

„ növendékekül felvételre folyamodók orvosi megvizsgálásáról» értelmében, 
kielégítő erkölcsi magaviselet.
Az I évfolyamba való belépéshez á betöltött 14-dik és meg túl nem haladott 16-dik

élötév 'ív« ■"
a II. évfolyamba való belépéshez a túl nem haladott 17-dik életév, 
a III. » > > a » > »18 »>

a legalább is kielégítő (jó) összeredménynyel végzett előtanulmányok és pedig: 
y az 1. évfolyamba való belépéshez a négy alsó osztály,

a II. » » !» a hat > »
a HL » » » hét osztály

egy nyilvános magyar vagy osztrák középiskolából, vagy ugyanannyi katonai reáliskolában 
végzett tanfolyam, azzal a további feltétellel, hogy a matematikából a folyamodónak leg­
alább is «jó» osztályzata legyen. , « •

A kincstári helyekre katonatisztek s katonai, udvan és allami hivatalnokodnak fiai 
bimak igénynyel. Ezeken kívül kivételesen és pedig a szükséglet szerint, egyéb folyamodók 
is figyelembe vétetnek a kincstári helyek adományozásánál, de csakis féldijas uynemü
hfyeIF?2’etéses növendékekül általában felhetők magyar vagy osztrák állampolgárok fiai, ha 
a megkivántatő feltételeknek megfelelnek.

Az élelmezési átalány fizetéses helyért ezindőszerint évenkint 1600 kor., féldíjmentes 
helyért 800 korona, mely összegből a növendékekre az intézetben fordítandó minden kiadas 
födöztetik. Ezen átalány két egyenlő részben félévenkint előre küldendő meg a fiumei 
haditengerészeti akadémia parancsnokságának és pedig az első részlet szeptember 16-án 
a második március 16-án. A pályázók közül felvételre kijelölt ifjak Fiúméban felvétel 
vizsgát kötelesek tenni. Ezen .vizsgálat tárgyai: * v 

' a) német nyelv, '
b) mennyiségtan,
c) történelem és földrajz, "

I cp természettudományok.
Ezek a tantárgyak oly mértékben, a milyenben a" középiskolák 4 alsó osztályában

~ tiltják, v
£ A felvételi vizsga a 11. és III. évfolyam részére, azokat a tantárgyakat ö.eh fel, me­
lyeket a haditengerészeti akadémia I, illetve I és II. évfolyamában előadnak. Ez alkalom­
mal a nyelvekből csak a német és a francia, vagy az angol kötelező. A fegyverek, vagy a 

tengerészeti és katonai gyakorlatok ismerete nem szükséges, 
if, A fölvételi vizsgálatok szeptember 10-én kezdődnek s ezekre a kijelölt pályázó ifjak 

idejekorán fognak Fiúméba behivatni.
A haditengerészeti akadémiában a kiképzés 4 évig tart. A IV. évfolyamot kielégítő 

eredménynyel bevégzett növendékek tengerész-hadapródokká neveztetnek ki.
A legfelsőbb évfolyamban minden fizetéses növendék részére az élelmezési átél any’ 

utolsó részletének lefizetésekor azon összeg is lefizetendő, mely annak tengeréi z-hadaptódi 
felszerelésére szükséges. A kincstári növendékek és alapitvényosolt fölszerelése az állam 
által fedeztetik.

A haditengerészeti akadémiába való felvételt kérő folyamodványok a cs. és kir. közös 
hadügyminisztérium tengerészeti osztályához Bécsbe intézendók. Állami vagy udvart szol­
gálatban levő egyének felettes hatóságaik utján, magánszemélyek pedig a legközelebbi ka­
tonai tér-, állomás vagy kiegészítési kerületi parancsnokság utján nyújtsák, be folyamodvá­
nyaikat. A folyamodványoknak legkésőbb júniusig a közős hadügyminisztérium tengerészen 
osztályába kell érkezniük, később beérkezettek nem vehetők figyelembe.

A fölvételi folyamodványhoz melléklendők;
1. a keresztlevél vagy születési bizonyítvány,
2. illetőségi bizonyítvány,
3. katonai orvosi bizonyítvány, . ..
4. Himlőoltási bizonyítvány, amennyiben a beol'ás a katonaotvosi bizonyít vány Din

nem igazoltatik. , . .
5. a középiskolákban nyert összes iskolai bizonyítványok, ideerlve az u.o.so icievr

vonatkozó bizonyítványt is. . ......
A hosszabb tényleges szolgálati kötelezettség elvállaláséról szóló nyilatkozatok • 

tésa, — miután a kötelezettség már a védtörvény által ki van mondva, — nem kívántán . 
Bécs, UX)9. évi március havában. .....

A cs, és kir, közös hadügyminisztérium tengereszeti osztálya,
:;XwvéHi felktvkk »fewlatelt teile» kiada.hen .Seidl L W. és Ki«* .ém«,. Bicében kspbaUik i* Uvj'.sü^eee^ek^ 

közös hadügyminisztérium tr ngrré'szHi osztálya, * pulai ob. én kir. ki k o t/t < en gem agy t hwatkla. k -t
paranf snokm'g ** a fiumei hatiitengeréhzcLi akadémia tman- «-nokeAgu áJtaJ ^érérl) is kiszAigiuatr. _ umaertBZtti ikadéeii* 

A felvételi feltételek jnnryar kiadása Grill Károly udvari könyvkemMétébim Budapesten és * tengeréért» 
parant JiíokeágAnAl Fiúméban knpDaték. ______ _—*t
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MEGJELENT.

Fényképező­
gépek és
Látcsövek

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht és 

Goldschmied
optikai áruházába«

Budapest, VII. Rikóczi-ut 2C. szám.
ArJ egy Méh ingyent

LEGNAGYOBB

Pénzeloleget
kaphat

ésKIR.
ellDV. SZÁLLÍTÓ

FÍBFI.nUk!.EÁEi5 8HHÁKIELEPE
BUDAP sár. mmm Ym kőrőma.

zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyveit és kuráns- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TAUSZIK és TÁRSA

VI., OYAR-UTCZA 21. sz.
TELEFON 83—97.

Kerbe;* Hei?rífc
ablak, Hkastiszlítási, paclló- 
beeresztesi, .uregmentesitesi 

pormentesitósi vallalat 
sa®> porszivógéppel <^>ss>

BUDAPEST,
Vili., 6yiragytyilk.u. 7.
Pontos kiszolgálás I! 
TELEFONI 33—53.

NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ara 3 korona.

Kapható LAM PEL EL 
könyvkereskedése (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-t.-nél 
Budapesten, VI., Andrásé/ 
út SÍ. sz. és minden könyt 

kereskpdéebexn.

kölcsön sorsjegyekre 6e érték­
papírokra és vidéki takarék- 

pénztári részvényekre.
Erzsébet sorsjegyre 6.— K. 
Jósziv sorsjegyre 7.50 K. 
Magyar v. f „ 22.— K.
Bazilika , 10.— K.
Olasz v. t * 32.— K.
Osztr. v. t * 42.— K.
Hazai „ 00.— K.
Konvertált Jelz. 103.— K. 

stb. stb:
A kölcsön 2 koronánál
kezdődő apró részletekben 
torleszthető. — Ha sorsjegyei 
már zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a fenti ősz- 
szegre felemeljük Azonnaliéi 
intézés és legoicsobkamatláb

BEIFELD
bankhAz

Bpest, Károly körút 1. 
lapittatott 1874-ben.

Pontos és legfőbb órák
ÉVI JÓTÁLLÁS 
MELLETT :: ::

részletfizetésre
Javításokra és

vidÉhi mcgrendeicselipe Inllönös gondot forditoli.
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁE EÁItEÁE
müópás

Budapest, Erzsébat-karul 2.0.

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapesl, Taréz-körut 19. Telefon 33-32.

tiSTEYR
zsabbelí pisztoly.

m. 1909.
Legelső auto­
matikus lehaj ó 
csóvü pisztoly a 

világón. Az

Oszsr. fegyvergyári társaság
precziziós gyártmánya Steyr-ban. 

Kapható minden fegyverkeresfae- 
déeben és pnskamüvésnél.

kerélpr-aíliatrészeliBt

Ä’iMÄä&S He'ical Premier es Tíia Cham^n
kerékpárokat dupla harang-csapágy- 
gyal és szabadun látóval. 3 ovi jót­
állással, minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és 15 koronás részletre 

adjuk és

egész világon létező összes kerékpárokhoz külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, komi­
szukat és csészékét óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított nagybani jgoy, gp|SSZui! jtflSSSI “4",,BI,k'***'re is bárhová

ott nagyi
eredeti gyári árban

LÁNG JAKAB és F1Ä
kerékpár és alkatrész nagykereskedők

Budapest, Vili,, József-körut 4L szám.
Fióküzletek- Baross-tór 4, és Budán, II., Margit-körut 6. sz.

Nagy árjegyzékünk tooo képpel kerékpár 
és alkatrészekről ingyen és bérmen ve.

Magyar Ásványvíz For­
galmi és Kiviteli Katars.
BUDAPEST, V„ EÁTHOnY-ÜTOZA 5.

Kizárólag természetes magyar 
ásvány gyógyvíz ekei hazunk forgalomba. 
Kérdette meg az orvosát és megiutija, hogy a ter- 
mcszotetes ásványvíz gyógylintásra, összo nőni 

hasonlítható o mostorsóges ásvány vizekkel. 
Magyar ásványvizei írekkel a kuí'öld majd­

nem összes gyógyvizei pótolhatók.

Borszéki Fö!iu\
Bői széki Bold zsór-kut,
Borszéki HossuíiHut,
Bedőld Maliid,
Baross,
Borhegyi,
Boholíi,
Elöpatakl,
Folsörákosi Mária,
Magyar ember csak magyar ásványvizet igyák!

Ti’; palaczkot mar házhoz sz Hitünk.

Glória,
Hnrgiíaligeii,
Horgász,
Kalikó.
Hászoniaiiabfalui, 
Kászor.i Salutái is, 
Bí’pnti,
ÜZBriE jj-SeltíFS,

' -
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g hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsége» 
lotit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 fil.-rel fizetendő.I! KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
fcseználtak és újak, rend­
kívüli oloaft Érőn kapható 
• budapesti pénzszekróny- 
raktárbaai, Budapest, V., 
Bálvány-uteza 6—C. 88

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealme, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczlflekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját. 1.80, mózédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajboi'Okat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyiimölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
«zjkkekro, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá-
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Annin 
és Társa, kizárólagosan 
esak VII., Baross-tér 18. 
Takten 97-66.________

Szőlőoltványok,
legkiválóbb bor- és cse­
mege-fajokból, teljes sza­
vatosság mellett kapha­
tók Pülöp Sándor szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös.

Koporsó asztalosok
részire mindennemű k> 
par-fi k díszítései összes 
temetkezési ezikkek képen 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs. 
Nagymező utcza E. 46. sz.

Pajbaromfi
faiebek. nyuiak, diszgalam- 
bok. madarak, éló méhek
stbiról érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bérmentve Diana- 
leien, Tar, Heveamegye. 

____________ 27100

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

titka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól lelj. 
8örz, Zeiss, Busch, Voigt- 
lándhr, Souter és más 
aeastigmatos fényképező­
gép is igen elcsen Ugyan­
itt Bramoíen konczert-be- 
•Zélógep, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom vadászfegyver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Badó-nál Eeyotem-tér 5. 
(nem -Egyotem-utczn) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch én Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Hme. Valter
angol- és franczia női sla. 
bönő Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza 8-, I- em. 6. 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat ezerint légii 
nonrnbb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, V|l., Király- 

utcza 85. szám. 
--Telefonszám 95—48.—

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. rse

SCHILLER IZIDOR
ói< ezerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 0= szám,

AlejeiflnyBteiiftresflefflzetto'
zongorát,
piauinot,

czlmbalmot,
hegedűt

készpénz batst árakon a leg 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy «««ár hangarertelepén

Prospektus és (rjcgyaék 
Ugye«. tu

Budapest, Király-u. 58.

Stenográfia
Rákóezl-ut $0. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenográfia" Or­
szágét Gabcisbergsrgyors- 
iro- és gepIró-RitoUbin 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, gepirisl, keres­
kedelmi el eokszoroeitáii 
tanfolyemok nyílnak, Leve­
lező és vitairásl tanfolya­
mok. Oklevelei gyerelré- 
II kireekidalml Iskolai 
rendel fanirek. Az intézet 
eekizeroillééimiieló Iro­
dáié elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A ..Kalligrafla" ezepiréii 
liztályaban fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikerei szépírás- 
iktatási Mérsékelt tandíj. 
Behatások naponta kizáró­
lag Rákóezl-ut 60. I. em. 
Rím tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájeknztatöt. sas

eJOflri-e
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
laoazáoviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Sagyar-ntca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
tóveszszo öseze más 

hirdetéssel. ui

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgvára- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessowffy-u. 9—11.

Parlamenti
győri! rák által vezetőt* 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépiráe- 
oktatfiä, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak. 
Az Országos Qagyar 
8yorsiro-Eg\estilet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkovlts Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
I-t/S jnlius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
em kizárólagos szakis­
kolája irégépczégektől s 
m6» hirdetésünket utánzó 
■jabb tanfolyamoktól füg. 
gátién. Telefon 64—68. Be- 
trAack egész napon át.

oanzz

Pénzelőleggel
beraktározunk bútort, zon. 
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magyar Kereskedelmi Szál­
lítási és Beraktátmsi 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119-05. 26997

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
ut 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
pénzeiőleggel beraktá­
roz bárminemű Ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raihacsekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9964

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap- 
iató. 26790/

BÚTOR
30°/ megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Perencziek tere 3 
félemelet. Vétel és elatias 
használt és uj 
polgári, nraságí lakbéren- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
ée szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Penz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis S: itzer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

200.000 darab

disz-és sorfa
különös szép vadgesztenye, 
gömbakáez. gömbköris, tölgy, 
Krisztnstővis. juhar Mb. vala­
mint különféle ezoniorufn Ara 
darabonként 60 fillértől följebb, 
l millió gyümölcsfa minden 
kelendő mi nőt égben és legbe- 
escsebb fajukban, ion drb al­
main a mi fajválasztásunk 
szerint &0 kor. 100 drbból állő 
disz- és sorfa lo fajban és 100 
diszbokor ló faiban gyüj c- 
meuy ára 70 kor; ugyanez 
egv-cgy ó0 darabban 40 korona. 
Legjonb uövényosemete a 
glaeditia i, 2 és J éves 1000 
darab • -35 kor. Fajbaromfl 
és ezek tojásai 2o legérté­
kesebb fajban. — Köpés fo 

^rjegyzék ingyen.

Gróf batlhyány Zsigmond
uradalmi intézösége

Csendlak, u p. Ferenczlak, Vasm.

A czimre 
tessék 
ügyelni!

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Pits
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhttök

Polgár Sándornál
Budapest, VI kcr., 
Erzsébet-körnt 50.
Részlete» képes ár­
jegyzék ingyen ez 

bérmentve.

«^■Soaánysóg.ajss

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer.kaí erötáp - pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remeit 
keblet. Hat bet alatt 20 
kuo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország 
bél Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Be­
llis Kör E. Budapest, 
VII., István-ut 11, U/l.

Jó és olcsó

nyarald ás üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa. 
Szepesvarmegye székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a varos­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1-^2 kilómétor- 
nyiro fenyőm dokkol kör- 
nyozvo. teljesen portalan, 
ézonos lovogövol; kitűnő 
jó forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utvzákkal és kertekkel ; 
jd és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szoinszédhelyek- 

I kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szivosou szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

300 koronás
gramofon, 16 forintért el­
adó. Dupla lemezek. Nyár- 
utcza 5., ajtó 5. 5743

Elsőrendű vadonatúj

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kertkeritesek. 
Ueramitlapok, keblbeimi
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épiilct-bontcs vállalkoz na! 
Budapest, Nador-n. 72 74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

BEst-Laiay
legjobb és legolcsóbb

franczia pezsgő.
Vezérképviselőség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.

GUMMI

I?

n

és íranczia halhólyag külön legcsségelnk u. m.:
ti E v E R I P“
2, 4 K-ért tuozatonkónt

HERKULES“
3, 5 K-ért tuozatonAÓnt.

„GARANTIE“
Hs'akíthatatl.m) 3, ti. 8. ft* 

10, 12 K luezatooként. (j
Kapható i

Glück, Schmldek 
és Rosenberg

uo||> kereskedőknél,
Epasl, VilM HáKóci-ut 86/E.

íi lieletl p. u. közelében.
Küldünk 3 mintát bérmentve,
I kor. bélyeg bekUhóie után. 
8*étkQldés dl»kréten.

Pénzelőleggel
heraktározunk bizományba bá­
tort, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi ozikkeket utó­
lagos dljflsetéssel száraz 

raktárainkba

Szendrö Sándor és Társai
VH.« Dohány-uto*e 43. ■*., 

Telefonszám 106—94.

forintért
k erika - 

hajóst 40 forint­
ért. central bo* 

bint 46 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 6 évi jótállással 
szituitok, vidékre árjegyzék In­
gyen. Krausz Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
XV,, Veress Pálnó-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

Modern
urasági bútorok
atka.mi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be- 
rondozésok. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rezbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz tél 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telefon 14-09.

Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótelepei- 
nok és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását lovélbenikéyésre 

ingyen megküldi
Magyar Fürdőkalauz

kiadóhivatala
Bpest, Eötvös-u. 36,1.9

részletre Is 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a
Bútor-Udvarban,
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17,

(Andrássy-ut sarkán.)
Árjegyzék Ingye

j AFranklln-TársulaUiadt- 
1 »ihm legújabban megjeleni:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közre­

működésével
ABRAHAM HENRIK
az «ktiole normale Euperfauv«. ta­
nár», a eSociáté francéi»» de phy­

sique* főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós.
I. rész : Miihclymunkálatok. — 

Hoomelria és mrVsnika. 
Hidrosztatika. Termika. 

ü. rész : Akusztika. - Optika. - 
} Elektromosság és mig-

nessíg.
j Am.kir. valláa-éekörnktitás. 
! ügyi minister tó’uogatúsii.at.

Ára a két kctetueU 16 K.
KapLvtó :

I LAMPELR.ÄÄ
Fiai) rési\én)-társaságnál, Uude- 
pest, VI. Xcr., Andrássy-utál. *a. 
ás minden könwkc-vskfdé*b«Q.

J
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